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Περίληψη 

Το κίνηµα της Αντίστασης στην κατεχόµενη Ελλάδα έχει καταστεί 

αντικείµενο πολλαπλής µελέτης.  Τα τελευταία χρόνια το ενδιαφέρον της 

ιστορικής έρευνας έχει στραφεί στη «µικροϊστορία» του αντιστασιακού 

κινήµατος, αναδεικνύοντας τη βάση του, δηλαδή το χωριό, τη γειτονιά, την 

οικογένεια, τον αγωνιστή. Όσον αφορά τη συµµετοχή Εβραίων στο ελληνικό 

αντιστασιακό κίνηµα, προσκοµίζει νέα ευρήµατα, ιδιαίτερα σηµαντικά, όπως 

τη σχέση ανάµεσα στις γερµανικές επιχειρήσεις µαζικών εκτοπίσεων των 

Εβραίων της Ελλάδας από τη Θεσσαλονίκη, το Βόλο, τη Λάρισα, το Αγρίνιο, 

τα Ιωάννινα, την Άρτα κλπ στα µέσα του 1943 ως το πρώτο τρίµηνο του 1944, 

και την απόφαση αρκετών Εβραίων να διαφύγουν στα βουνά και να 

προσχωρήσουν σε αντάρτικες οµάδες. Ωστόσο αίσθηση προκαλεί το γεγονός 

πως ενώ τα σύννεφα της επερχόµενης «καταιγίδας» είχαν παρουσιαστεί 

καιρό πριν τις εκτοπίσεις, παράγοντες κοινωνικοί, οικονοµικοί, θρησκευτικοί 

και ηθικοί έδρασαν ανασχετικά τόσο ως προς την µαζικότερη συµµετοχή 

Εβραίων στο αντιστασιακό κίνηµα, αλλά το σηµαντικότερο ως προς την 

έγκαιρη διαφυγή τους από τις πόλεις. Στην περίπτωση των εβραίων της 

Ηπείρου, η οποία εξετάζεται στην παρούσα εργασία, οι ταλαντεύσεις, οι 

ανασταλτικές τακτικές ενός καθιερωµένου οικογενειακού κώδικα έφεραν 

τέτοια αποτελέσµατα ώστε µόνο οι εβραιογιαννιώτες µεταπολεµικά να 

µετρούν το 91% των µελών τους στα θύµατα του ολοκαυτώµατος. Όσοι 

κατέφυγαν εν τέλει στο αντάρτικο έπιασαν τα όπλα, πρόσφεραν ιατρικές 

υπηρεσίες, ενώ άλλοι δούλευαν στον ανεφοδιασµό, σε συνεργεία ιµατισµού, 

σε τυπογραφεία κι άλλοι ξεχώρισαν σε επιτελικές θέσεις. Στη συντριπτική 

τους πλειονότητα, υπηρέτησαν στον ΕΛΑΣ, ενώ ελάχιστοι είναι αυτοί που 

εντάχθηκαν στον Ε∆ΕΣ.  Η σχέση µεταξύ των Ελλήνων Εβραίων και της 

Αντίστασης κατά τη διάρκεια του πολέµου αποτελεί µια θεµατική που 

παρουσιάζει ιδιαιτέρως δύσκολα ερευνητικά προβλήµατα. Τα διασωθέντα 

αρχεία των κυριότερων αντιστασιακών οργανώσεων, όπως ήταν το 

ΕΑΜ/ΕΛΑΣ, και ο Ε∆ΕΣ, είναι λίγα, παρουσιάζουν αντιθέσεις και δεν 

αποδεικνύονται χρήσιµα για την άντληση πληροφοριών γύρω από θέµατα που 
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θεωρούνταν µεγάλης προτεραιότητας, όπως ήταν η στρατολόγηση και η 

περίθαλψη Εβραίων. 

 
Πρόλογος   
 

   Η συγγραφή µιας θεµατική και η καταγραφή µιας σειράς επιβαρηµένων  

από  έντονο συναισθηµατισµό, φόβο , πόνο και θλίψη γεγονότων  δηµιουργεί 

ένα  επιπρόσθετο  βάρος  για  τον  συγγραφέα αυτού του πονήµατος. Πόσο 

µάλλον που τα γεγονότα αυτά, θα µπορούσαµε να πούµε ότι προβάλλουν ένα 

µέρος του κατά τα άλλα πλούσιου ιστοριογραφούµενου θέµατος του 

Ολοκαυτώµατος και της «Τελικής Λύσης». Ωστόσο τα πράγµατα δεν είναι 

ακριβώς έτσι. Γεγονότα που συνέβησαν εβδοµήντα χρόνια πριν τα οποία για 

τους ελάχιστους εναποµείναντες δρώντες της  ιστορικής εκείνης περιόδου τα 

γεγονότα είναι «αγκάθια στην ψυχή που χώνονται ολοένα βαθύτερα» ,  η 

έρευνα που ακολουθεί προσπάθησε να αποτυπώσει την ζέση  των  ιστορικών 

τεκµηρίων έτσι όπως  αυτά  ξεδιπλώνονταν µέσα από  την άµεση και ζωντανή 

καταγραφή , µέσω συνεντεύξεων ή γραπτών µαρτυριών.  Η διατήρηση της 

ζωτικότητας και του πλούτου της ιστορικής έρευνας περνά µέσα από 

µαρτυρίες µε πρόσωπα της εποχής που η αφήγηση και η καταγραφή των 

εµπειριών και των λεπτοµερειών της ιδιωτικής τους ζωής αποδεικνύεται 

πολύτιµη κάθε φορά που επιδιώκουµε το πόνηµά µας να µην έχει µόνο 

ακαδηµαϊκό χαρακτήρα αλλά να αναδεικνύει µε καθάριο τρόπο το πνεύµα της 

κοινωνίας της εποχής. Ζωντανές  µαρτυρίες  που  δυστυχώς, λόγω της 

µακρινής χρονικής  απόστασης που µας χωρίζουν από τα γεγονότα και της 

αναπόφευκτης φυσικής  απώλειας  των πρωταγωνιστών  παρέµειναν  στο 

επίπεδο του οριακά ελάχιστου.   Έτσι για άλλη µια φορά η καταφυγή στην  

έντυπη τεκµηρίωση και η αναζήτηση ιστορικών επιστηµονικών 

συγγραµµάτων θα µου έδινε την λύση.   

Όταν  επέλεγα  ως  µεταπτυχιακή µου εργασία το  θέµα  της  συµµετοχής  των  

εβραίων  στην  αντίσταση  στην  περιοχή της Ηπείρου,  λίγα  γνώριζα για  την  

ακριβή  βιβλιογραφική πληρότητα  που θα µπορούσε να µου φανεί χρήσιµη 

για την περίοδο  στο συγκεκριµένο τοπογραφικό πλαίσιο  αλλά και για την 

ιδιαίτερη θρησκευτική κοινότητα των εβραίων της Ηπείρου. Οι πηγές λίγες  

και σκόρπιες. Στην µελέτη της βιβλιογραφίας καθοριστικό ρόλο διαδραµατίζει 
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ο έλεγχος της αξιοπιστίας και της εγκυρότητας του κειµένου. Στοιχεία που θα 

µπορούσαν να επηρεάσουν τον βαθµό αξιοπιστίας πάντα µε προβληµάτιζαν 

σε κάθε στροφή του κειµένου. Εξάλλου πολλά από τα βιβλία που 

χρησιµοποίησα δεν ήταν προϊόν µιας εξειδικευµένης ιστορικής µελέτης του 

υπό εξέταση θέµατος αλλά µάλλον προσωπικές αναµνήσεις  γενικότερης  

θεµατολογίας  ή  κάποιες αυτοβιογραφίες ή  ακόµα  και  βιβλία τοπικής 

ιστορίας 1. Εξαίρεση αποτελούν τα έργα του Steven Bowman, Jewish 

Resistance in Wartime Greece, καθώς και του Michael Matsas, The Illusion of 

Safety 2.   Σ΄ αυτά αν και η θεµατική τους είναι η  αντίσταση των εβραίων σε 

ολόκληρη την Ελλάδα, εντούτοις στοιχεία, µαρτυρίες και περιγραφές από τη 

δράση των λίγων δεκάδων εβραίων ανταρτών στα βουνά της Ηπείρου 

ψηφοθετούν ένα ξεχασµένο ή καλύτερα παραµεληµένο γεγονός η διάσταση 

του οποίου απαιτούσε περαιτέρω διερεύνηση. Ιδιαίτερο κίνητρο στην έρευνά 

µου αποτέλεσαν οι συνθήκες εκείνες που συνετέλεσαν σ΄ εκείνη την όχι 

οργανωτικά προκαθορισµένη έξοδο, κάτω από εξαιρετικά δύσκολες και 

περιπλεγµένες καταστάσεις, κάποιων νεαρών ελληνοεβραίων και που κάτω 

από ισχυρές ταλαντώσεις που τους προκαλούσε το κοινωνικό  και 

οικογενειακό έθος του εβραϊσµού, τράβηξαν για το βουνό και την αντίσταση 

µε αποκλειστικά δικιά τους πρωτοβουλία. Ψάχνοντας ανακάλυψα ότι πρώτη 

φορά που το Εβραϊκό Μουσείο της Ελλάδας ασχολήθηκε µε το θέµα των 

Ελληνοεβραίων µαχητών της Αντίστασης, ήταν σε µια περιοδεύουσα έκθεσή 

του το φθινόπωρο του 2001 µε τίτλο «Το Ολοκαύτωµα των Ελλήνων Εβραίων, 

1941 – 1944» . Ήταν τότε που ακούστηκε µέσα στο χώρο του Μουσείου το 

παράπονο των ξεχασµένων πολεµιστών του βουνού, που ένιωθαν ότι η 

πατρίδα δεν τους τίµησε όπως έπρεπε, ότι έλλειπε εκείνος ο  κατανυκτικός 

χώρος της µνήµης, ο αφιερωµένος σ΄ ένα λησµονηµένο αγωνιστικό και 

εθνικοαπελευθερωτικό παρόν εκατοντάδων ελληνοεβραίων πρώην ανταρτών. 

                                                 
1 Η χρονική και συναισθηµατική απόσταση του εκάστοτε συγγραφέα από τα 
γεγονότα, η τοποθέτησή του σε κάποια πολιτικοιδεολογική µερίδα της εποχής , η 
άποψη που εκφέρει και τα επιχειρήµατα στα οποία την στηρίζει, συχνά µπορεί να 
διαστρεβλώσει ακόµα και την πραγµατικότητα. Ακόµα και οι πηγές και οι 
προελεύσεις των πληροφοριών αλλά και ο τρόπος που αυτές αξιοποιεί ενδεχοµένως 
να µην είναι οι καλύτερες. Μόνη λύση η περαιτέρω διασταύρωσή τους µε τις 
πρωτογενείς πηγές  και  η ανεµπόδιστη  και µε παρρησία κατάθεση των συµβάντων. 
2 Michael Matsas , Illusion of Safety , The story of the Greek Jews During the Second 
World War, Pella Publishing Company, INC. New York, 1997.  Επίσης ,,   Steven 
Bowman, Jewish Resistance  in Wartime Greece, Vallentine Mitchell, London, 2006 
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Τότε τέθηκαν τα ψήγµατα µιας βαθιάς υποχρέωσης και ειλικρινούς επιθυµίας 

να τιµηθούν αυτοί που πολέµησαν και ακύρωσαν την πεποίθηση ότι οι 

Εβραίοι υπέκυψαν στο Ολοκαύτωµα ως ‘πρόβατα επί σφαγή’. 3 

    Η εργασία αυτή δεν θα µπορούσε να πραγµατοποιηθεί αν µια σειρά 

ανθρώπων δεν έσκυβαν µε πραγµατικό  ενδιαφέρον  για την ανασύνθεση  των 

γεγονότων και περιέργεια  ως  προς  το  αποτέλεσµα µιας εργασίας που 

πρόβαλε  µια  σχεδόν  άγνωστη  πτυχή  της  παρουσίας των ελλήνων εβραίων 

στην κρισιµότερη χρονική στιγµή της µακραίωνης ιστορίας  τους  στο  στενό , 

παραµεληµένο και  οικονοµικά  περιθωριοποιηµένο  τµήµα  του  ελληνικού  

χώρου,  την  Ήπειρο. 

Θα  ήθελα  να  ευχαριστήσω  τον άνθρωπο που µε εισήγαγε σε µια τέτοια 

ενδιαφέρουσα αναζήτηση τον καθηγητή  µου και  επιβλέπων της εργασίας  κο  

Λάµπρο Φλιτούρη . Τον ευχαριστώ για τις πολύτιµες επισηµάνσεις του ως 

προς την µορφή και τη δοµή της εργασίας αυτής. Επίσης ευχαριστώ τον  

άνθρωπο που  οι  συνοµιλίες  µαζί του  ήταν  πάντα  συναισθηµατικά  

φορτισµένες – ως παιδί είχε βιώσει τον βίαιο αποχωρισµό του πατέρα για τα 

στρατόπεδα συγκέντρωσης -  και που µε τις εύστοχες προτροπές του  µε  

παρέσυραν σε περαιτέρω αναζητήσεις , τον συγγραφέα και ερευνητή πρόεδρο 

του συλλόγου απογόνων θυµάτων Ολοκαυτώµατος , κο Μάριο Σούση.  

Ακολούθως  να ευχαριστήσω µια σειρά ανθρώπους που στον  ένα  ή  άλλο  

βαθµό  µε  ενίσχυσαν ηθικά και τεχνικά µε τη βοήθειά τους.  

• Τον κο Κωνσταντίνο Καραβασίλη από την Άρτα 

• Τον κο Αλέκο Ράπτη, έµπειρο ερευνητή της σκληρής περιόδου της 

κατοχής στην  περιοχή της Ηπείρου  

• Την πρόεδρο  και το προσωπικό της βιβλιοθήκης του Εβραϊκού 

Μουσείου της Ελλάδας 

• Τον καθηγητή της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων  

Καλέφ-Εζρά 

 

                                                 
3  Μια ακόµα έκθεση πραγµατοποιήθηκε τον περασµένο Απρίλιο (2013) στο χώρο 
ξανά του Εβραϊκού Μουσείου της Ελλάδας µε τίτλο «Συναγωνιστής:  Έλληνες 
Εβραίοι στην Εθνική Αντίσταση» 
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Ιδιαίτερα όµως να ευχαριστήσω, µε σεβασµό στην πολυκύµαντη ζωή τους,  το 

ζεύγος  Σαµουήλ και Στέλλα Κοέν που τον Ιούνιο του 2011 µου παραχώρησαν 

µε εγκαρδιότητα τις προσωπικές τους µαρτυρίες και µε έκαναν κοινωνό ενός 

υπεράνθρωπου αγώνα επιβίωσης που έφθανε από τα αντάρτικα ληµέρια στα 

Ζαγόρια (Σαµουήλ) , µέχρι τα κρεµατόρια του Άουσβιτς (Στέλλα) . 

 Αποτελεί, τέλος , ένα ελάχιστο φόρο τιµής σ΄ όλους  εκείνους τους  έλληνες  

εβραίους  της  γενιάς  του  ΄40  που  σήκωσαν  µε το βάρος ενός ένοπλου 

αγώνα στις  πλάτες  τους , τους  καηµούς  και  της  οιµωγές  ενός  ολόκληρου  

λαού  και  τίµησαν µε  συλλογικό µόχθο και αυτοθυσία την Εθνική Αντίσταση  

1941-1944 .  
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Εισαγωγή 
 
Ο  παράγοντας  της  κοινωνικής  συνοχής  υπήρξε  καθοριστικός  και  στην  

περίπτωση  του  διωγµού  του  εβραϊκού  στοιχείου. Ένας  παράγοντας  που  

από  πολλές  απόψεις  εξηγεί  τη  στάση  των  διαφόρων  κοινωνιών, σε  

Ελλάδα  και  Ευρώπη, σ΄ αυτό  το  θέµα. Πώς  στάθηκε  δυνατόν  να  

εξολοθρευτούν  συστηµατικά  6.000.000  Ευρωπαίοι  Εβραίοι  στην  καρδιά  

της  Ευρώπης ;   

 Για  να  απαντηθεί  ένα  τόσο  δύσκολο  ερώτηµα, ένα  ερµηνευτικό  κλειδί  

θα  ήταν  η  αναζήτηση  του  βαθµού  ένταξης  των  εβραϊκών  παροικιών  σε  

κάθε  κοινωνία  ξεχωριστά. Η  αναδίπλωση  των  εβραϊκών  παροικιών  στον  

εαυτό  τους  κι  η  έλλειψη  συνοχής  ανάµεσα στο  εβραϊκό  και  µη  εβραϊκό  

στοιχείο  µιας  κοινωνίας  επέτρεπε  ν΄ ανοίξει  ο  δρόµος  για  ένα  αντι-

εβραϊκό  πογκρόµ  διώξεων. Όπως επισηµαίνει και ο Ezra Mendelsohn σε  

ανακοίνωσή  του  στο  Συµπόσιο  για  την  εβραϊκή  γενοκτονία4   οι  Εβραίοι  

ήταν  προφανώς  πολίτες  δεύτερης  κατηγορίας, σχεδόν  απογυµνωµένοι  από  

τα  πολιτικά  τους  δικαιώµατα, κι  αποτελούσαν  έτσι  έναν  θεµιτό  στόχο  για  

οργανωµένες  επιθέσεις. Όταν  µάλιστα  θρυµµατίζονται οι κοινωνικοί δεσµοί 

σε  εξαιρετικά  κρίσιµες για  ολόκληρη  τη  κοινωνία στιγµές,  οι  αλυσίδες  που  

συγκρατούν  ένα  ορισµένο  κοινωνικό  σώµα  µες  στο  πλαίσιο  της  κοινωνίας 

σπάνε και αυτό το σώµα εγκαταλείπεται  στο  έλεος  κάθε  επίθεσης. Αυτό δεν 

αποτέλεσε γνώρισµα κάθε κοινωνίας και στο ίδιο βαθµό. Αυτό  που  δίχως  

πρόβληµα  έγινε  σ΄ ολόκληρη  την  ανατολική  Ευρώπη στα χρόνια του 

πολέµου,  πήρε  άλλη  τροπή  σε  χώρες  της  δυτικής  Ευρώπης.  Ένα  

κορυφαίο  παράδειγµα  αποτελεί  η  διάσωση  της  µικρής  εβραϊκής  

κοινότητας  της  ∆ανίας , αποτελούµενης  από  7.500  άτοµα, η  οποία  

επέζησε  φυγαδευµένη  νύχτα µε  πλοία  στην  ουδέτερη  Σουηδία. 

Ο  παράγων λοιπόν  της  κοινωνικής  συνοχής (cohesion sociale) 

αποδεικνύεται  καθοριστικός  στο  πως  µια  κοινωνία  µπορεί  να  
                                                 
4 Ezra Mendelsohn, «Σχέσεις Εβραίων και µη Εβραίων  στην  ανατολική Ευρώπη στο 
µεσοπόλεµο», Συµπόσιο της Ecole des hautes etudes en sciences socials L΄Allemagne 
nazie et le genocide juif, Παρίσι, εκδόσεις Gallimard-Seuil, 1985 
  



 - 9 -

προστατεύσει  τις  επιµέρους  οµάδες  της.    "Η  ανθρώπινη  εµπειρία  

µαρτυρεί  ότι  δεν  υπερασπιζόµαστε  καλά  παρά  µόνο  ότι  αγαπάµε  πολύ. 

∆εν  είµαστε  διατεθειµένοι  να  διατρέξουµε  κινδύνους  παρά  µόνο  για  κάτι  

µε  το  οποίο  είµαστε  πολύ  δεµένοι. Όσο  περισσότερο  µια  κοινωνία  

προτείνει  διαδικασίες  ενσωµάτωσης  και  συµµετοχής  σε  όλους, τόσο  

περισσότερο  συµβάλλει  στην  ανάπτυξη  της  εσωτερικής  της  κοινωνικής  

συνοχής,...." , αναφέρει στο έργο του ο Ταγκυέφ "La Judeophobie des 

Modernes" το 2008. 5 

     Παραθέτοντας  ιστορικά  στοιχεία, αναγνωρίζουµε και τα  "όρια" που 

ενδεχοµένως µια πλειοψηφική κοινωνικοπολιτισµικά  οµοιογενής  κοινωνία 

θέτει  ως  προς  τον  βαθµό  αποδοχής  της  ιδιαιτερότητας  των  "άλλων"  µέσα  

στα  πλαίσια  που  αυτή  ορίζει. "Όρια" που τσιµεντάρονται και εδραιώνονται  

όσο  η  συµβιούσα µειοψηφική  κοινωνική οµάδα από  τη  µεριά  της  αδυνατεί  

να  αφοµοιώσει είτε διότι  οι  δικές  της  κοινωνικές  νόρµες απορρίπτουν 

τακτικές υποχωρητικότητας σε θέµατα θρησκευτικής τάξης, είτε διότι 

διεκδικεί το αυτονόητο της αυθυπαρξίας  της µε οποιοδήποτε κόστος. Στο 

βάθος των ιστορικών περιόδων ο αντιεβραϊσµός άλλοτε κατείχε περίοπτη 

θέση ως τοπική συνωµοσία που  στόχευε στην δηλητηρίαση των αξιακών 

δοµών των αλλόθρησκων (πάντα χριστιανικών) κοινοτήτων και άλλοτε ως 

συνωµοσία µε θρησκευτική στόχευση και ευθείας επίθεσης ενάντια στον 

Χριστιανισµό.  

Όταν ο αντιεβραϊκός ρατσισµός επεκτείνεται -ως λεξικολογικό ορισµό τον 

βρίσκουµε στο τελευταίο µισό του 19ου αιώνα- τότε τα αρνητικά του 

στερεότυπα αναβαθµίζονται και η κατηγορία εναντίον του δοµείται και στην 

εθνική (ή ενδοεθνική) συνοµωσία. Σε  κοινωνίες, όπως  η  γερµανική 

αναπτύχθηκε  και  ο λεγόµενος  "φυλετικός  ντετερµινισµός", ο  οποίος  

εγγραφόµενος  στην  καρδιά  της  εβραιοφοβίας, είναι  η  άλλη  όψη  του  ίδιου  

νοµίσµατος  µε  την  διαφορά  ότι η  εβραϊκότητα  αποτελεί  µια  ακαταµάχητα  

ισχυρή  δύναµη  κυριαρχίας  σε  πλανητικό  επίπεδο  µε  τη ισχυρή  βιολογική  

ορµή 6   που  της  χαρίζει  η  φύση  της  "φυλής"  και  η  αποτίναξη  του  ζυγού  

αυτής  της  "άδικης τάξης"  φέρνει την  επανάσταση  και  την  λύτρωση  της  
                                                 
5  Πιέρ Αντρέ Ταγκυέφ,  Τι είναι αντισηµιτισµός;  µτφ Αναστασία Ηλιαδέλη, Ανδρέας 
Πανταζόπουλος,  έκδοση   βιβλιοπωλείο της Εστίας ,  Αθήνα , 2011,   σελ 33 
6   Πιέρ Αντρέ Ταγκυέφ, το ίδιο,  σελ 11-22 
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ανθρωπότητας.  Θεωρίες όπως εκείνες του Ζέεβ Στέρνχλ που θεωρούσε τον 

φασισµό µια "λογική ιδεολογία"7,    έδιναν όλη εκείνη την ποικίλη θεµατολογία 

που ο φασισµός από τη δεκαετία του 1920 αναζητούσε στα πλαίσια του 

ευρωπαϊκού πολιτισµού. Η ανωτερότητα της "φυλής" ή του "λαού" (Volk για 

τους Γερµανούς) απέναντι σε οποιαδήποτε ατοµικά δικαιώµατα  έκαναν τον 

ναζισµό να "διεκδικήσει" αυτούσια την "αρετή  και  την  οµορφιά  της  βίας"  

για  χάριν της αποφυγής της εθνικής κατάπτωσης και της µη φυλετικής 

καθαρότητας.   

     Η µεγάλη αναπτυξιακή έκρηξη από τα µέσα του 19ου αιώνα µε τον 

οικονοµικό µετασχηµατισµό, τα πολιτικά αιτήµατα του φιλελευθερισµού, του 

ριζοσπαστισµού και του εθνικισµού, έθεσε σε κινητήρια τροχιά την χωρίς όρια 

κίνηση των παραγόντων της παραγωγής και την ανεµπόδιστη λειτουργία του 

χρηµατοπιστωτικού και επενδυτικού κεφαλαίου. Η κολοσσιαία διαδικασία 

φιλελευθεροποίησης που συντέλεσε στην οικονοµική εξάπλωση µε την 

µετανάστευση κεφαλαίου και εργασίας προκάλεσε µια πρωτόγνωρη κίνηση 

ανθρώπων όπου πρώτοι οι εβραίοι έµελλε "ξεσπιτωθούν" από τις ευρωπαϊκές 

κωµοπόλεις τους  για να "αποικήσουν" τις µεγαλουπόλεις όπου ο 

καπιταλισµός "έφτιαχνε θαύµατα".8        

      Από την θρησκευτικά συµπαγή κοινοτική αλληλεγγύη η οποία υπάκουε 

στο : Εβραίος ίσον, παράδοση, κοινότητα, αλληλεγγύη, και περιορισµένη 

αφοµοιώσιµη ισχύ θα εισέρχονταν καινούργιες αναπαραστάσεις της εικόνας 

του Εβραίου που θα τόνιζαν ένα νέο προφίλ της αντιεβραϊκής υστερίας : 

Εβραίος ίσον, ελίτ, χρήµα, διείσδυση, εξουσία,  επιρροή, χειραγώγηση. Πλέον 

στην εποχή της χρηµατιστηριακής και εµπορευµατικής "παγκοσµιοποίησης" , 

δεκαετίες πριν αυτή µπει στο λεξιλόγιό µας, η κατηγορία της "ενοχής της 

εβραϊκής παγκόσµιας συνωµοσίας" είχε για τα καλά αναθερµάνει τον 

                                                 
7 Η ακραία θέση του Στέρνχελ αποτελεί ως και σήµερα σηµείο έντονης 
αντιπαράθεσης. Το να θεωρεί ο Στέρνχλ το φασισµό «ουσιώδες τµήµα στην ιστορία 
της ευρωπαϊκής κουλτούρας», ερχόταν σε αντίθεση µε άλλους που το φαινόµενο του 
ναζισµού το αποκλείουν από όλες τις πολιτισµικές εκφάνσεις και καταβολές του 
ευρωπαϊκού πολιτισµού. Προς αποκατάσταση της αλήθειας να πούµε ότι ο Στέρνχλ  
στην θεωρία του δεν µιλά για τον ναζισµό αλλά µάλλον έχει στο νου του τον ιταλικό 
φασισµό.   Robbert O. Paxton Ανατοµία του  Φασισµού, µτφ Κατερίνας Χαλµούκου,  
εκδόσεις Κέδρος, Αθήνα 2006  , σελ 58-59 και 365.   
  
8 Erik Hobsbawm,  Η Εποχή του Κεφαλαίου 1848 -1875 , εκδ ΜΙΕΤ , Αθήνα  2006 , 
σελ. 53, 295-296 
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αντιεβραϊκό λόγο 9.    Στοιχείο των  καιρών, το δεύτερο τέταρτο του 20ου 

αιώνα και  µετά  τις θυελλώδεις  ανατροπές  που  επέφερε  η  εγκαθίδρυση  

του  "πρώτου  εργατικού  κράτους"  στο  κόσµο, στη Ρωσία , ο µύθος  της  

συνωµοσίας  επεκτείνεται  "φυλετικά" , όχι  τόσο  όσο  ως  καθαρή  βιολογία, 

αλλά  ως  "κοινωνική  βιολογία", στο επίπεδο  των  ιστορικών  παραδόσεων , 

των  ταυτοτήτων, του πολιτισµού, της πολιτιστικής  κοινότητας. Πλέον ο 

θανάσιµος "κόκκινος κίνδυνος" προερχόµενος από τη  µανία  του  

µοσχοβίτικου  εβραϊσµού  ορίζεται µε τη εσχατολογική κατηγορία του 

Κοµµουνισµού, Σιωνισµού, Μασονισµού  και  γίνεται  έργο  της  

"εγκληµατικής φύσης  των  εβραίων" 10 .   Καθόσον  η εξέλιξη του δεύτερου 

παγκοσµίου πολέµου ενέπλεκε τόσο τους µάχιµους του µετώπου όσο τον 

άµαχο πληθυσµό, ένας νέος κίνδυνος εµφανίστηκε στο προσκήνιο για  την  

ναζιστική κυριαρχία. Οι λαοί της Ευρώπης οι οποίοι έπαιρναν αντίθετη θέση 

απέναντι στην προοπτική της ναζιστικής Νέας Τάξης ανέπτυσσαν 

αντιστασιακά κινήµατα αλλού ισχυρά και πλειοψηφικά και αλλού 

επιστρατεύονταν δυναµικές µειοψηφίες. Κάτω από έναν εν πολλοίς 

ιδεολογικό αγώνα επιστρατευόταν από τους Ναζί ένα συνεκτικό ιδεολόγηµα 

που ως βάση είχε την αντικοµµουνιστική υστερία και το αντιεβραϊκό µένος. 

Όταν αυτό µπορούσε να συνδυαστεί και µε την κατάλληλη προπαγάνδα να 

διοχετευτεί σε ισχυρά λαϊκά στρώµατα τότε η αντιµετώπιση του εχθρού θα 

"νοµιµοποιούσε" και ασύµβατες µεθόδους. 11 

                                                 
9  Πιέρ Αντρέ Ταγκύεφ , στο ίδιο , σελ 71-72 
10 ∆έσποινα  Παπαδηµητρίου, στο «Το ακροδεξιό κίνηµα στην Ελλάδα, 1936-1949 – 
Καταβολές,  συνέχεια και ασυνέχειες»,  στο συλλογικό έργο  Η Ελλάδα ΄36-΄49, από 
τη ∆ικτατορία στον Εµφύλιο, Τοµές και συνέχειες. Επιµ. Χάγκεν Φλαϊσερ, 4η έκδοση, 
Εκδόσεις Καστανιώτη, Αθήνα 2003 , σελ 147-149 
 
11 Η  ενσάρκωση  του  τύπου  του  απόλυτου  εχθρού, κατά  τον  ηγέτη  του  Τρίτου  
Ράϊχ , ήταν  συνυφασµένη  µε  την  µορφή  του «µπολσεβίκου  εβραίου». Όπως  
αναφέρει  ο  Πιέρ-Αντρέ  Ταγκυέφ  στο  βιβλίο  του , «…Το κατηγόρηµα 
µπολσεβικισµός  έφθασε  στο  σηµείο  να  ταυτίζεται  µε  την  φυλετική  υπόσταση  
του  εβραίου. Εξ΄ ου η  εξοµοίωση  του  εβραίου  µε  τον  αντάρτη».   Σύµφωνα  και  
µε  τις  οδηγίες  της  «Τελικής Λύσης» της 18ης  ∆εκεµβρίου  1941, Χίτλερ  και  
Χίµµλερ  οδηγήθηκαν  στο  συµπέρασµα ότι κάθε  εβραίος θεωρείται  αυτοµάτως  
ύποπτος  για  αντάρτης  και  έπρεπε  άρα  να   αντιµετωπιστεί  ως  απόλυτος 
κίνδυνος.  Την  ψευδο-πολιτική  αιτιολόγηση  της  εβραιοκτονίας  ο  Φύρερ  την  
κατοχύρωνει ως  αδιάσειστο ντοκουµέντο κληρονοµιάς  στις  επόµενες  γενιές  µε  
τον  γενοκτονικό  τίτλο “Judenfrage. Als Partisanen auszurotten” (δηλαδή , «Εβραϊκό 
ζήτηµα. Να εξοντωθούν οι Εβραίοι ως αντάρτες», Πιέρ-Αντρέ Ταγκυέφ, «Τι  είναι 
αντισηµιτισµός;» σελ 65 
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ΜΕΡΟΣ  ΠΡΩΤΟ 
 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1o  :   Χώρος και Πληθυσµός ως το 1940 
 
 

1.1      Οι εβραϊκές κοινότητες της Ηπείρου, ο πληθυσµός τους , κοινοτική 
και οικονοµική ζωή    τους  µέχρι το 1940 

 
 

Η  γειτνίαση  του  ηπειρώτικου  χώρου  µε  περιοχές  σαν  αυτής της  Νότιας  

Αλβανίας  και  της  Γιουγκοσλαβίας  όπως και η εκτεταµένη ακτογραµµή µε 

µέτωπο προς την Ιταλία,  αυξάνει  την  στρατηγική  σπουδαιότητα  του  

άγονου  και  δυσπρόσιτου  αυτού  τόπου. Σ΄ αυτόν  τον  τόπο  συνέδεσαν  την  

υπαρξιακή  τους  διαδροµή  και  οι  κοινότητες  των   Εβραίων  της  Ηπείρου  

που  έµειναν  γνωστές  µε  τον  προσδιοριστικό  τους  χαρακτηρισµό  ως  

Ρωµανιώτικες Ισραηλίτικες Κοινότητες Ηπείρο 12  (παραρτήµα, χάρτες Β και 

Γ). Η Ήπειρος ή η «Κάτω Αρβανιτιά» όπως την αποκαλεί ο Ψαλίδας πριν την 

Επανάσταση του ΄21 , θα αποκτήσει την «εθνική ονοµασία» Ήπειρος αµέσως 

µετά τη σύσταση του πρώτου ελεύθερου ελληνικού βασιλείου και θα είναι ο 

ίδιος ο Ψαλίδας που θα διορθώσει το µεγάλο του λάθος 13 .   

     Τα  Γιάννενα, η Άρτα και  λιγότερο Πρέβεζα διατηρούσαν τον  

πολυπολιτισµικό χαρακτήρα της κοινωνίας τους µέρος του οποίου ήσαν οι 

                                                                                                                                            
 
12 Υπάρχουν πλήθη στοιχείων και αντικρουόµενων πληροφοριών σχετικά µε την 
χρονική περίοδο εισόδου του εβραϊκού στοιχείου  στο χώρο της Ηπείρου, αλλά και τις 
κατά τόπους εγκαταστάσεις στις πόλεις της, που πραγµατικά θα επέκτεινε αδιέξοδα 
την παρούσα εργασία. Σαν πιθανότερη θεωρείται η εκδοχή της έλευσης των πρώτων 
εβραϊκών κοινοτήτων στην Ήπειρο µε αρχικό χώρο εγκατάστασης την αρχαία 
Νικόπολη  τέλη του 1ου ή αρχές του 2ου αιώνα µ.Χ. Σχετική βιβλιογραφία Ευτυχία 
Νάχµαν, «Γιάννενα-Ταξίδι στο παρελθόν», Γεώργιος Α. Σιοµπότης, «Οι Ρωµανιώτες 
Εβραίοι των Γιαννίνων», Κ.Α.Τσιλιγιάννης, «Η Εβραϊκή Κοινότητα της Άρτας»,  
K.E.Fleming , «Greece, A Jewish History». Για το τοπονυµικό προσδιορισµό του 
Ρωµανιώτη κοίτα Γ.Σιοµπότη «Οι Ρωµανιώτες Εβραίοι των Γιαννίνων»,  2005, σελ 13 
13  Τόσο ο Ψαλίδας όσο και ο µαθητής του Κοσµάς Θεσπρωτός θα πουν ότι η Ήπειρος 
«κακά λέγεται Αρβανιτιά» διορθώνοντας το ως τότε «µέγα εθνικό ατόπηµα» ,  Μιχ 
Κοκκολάκης, το Ύστερο Γιαννιώτικο Πασαλίκι, Χώρος, διοίκηση και πληθυσµός στην 
Τουρκοκρατούµενη Ήπειρο (1820-1913), Κέντρο Νεοελληνικών Ερευνών/Ε.Ι.Ε., 
Αθήνα 2003, σελ 31 
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κοινότητες των ελλήνων εβραίων(παράρτηµα, χάρτης Α).  Μάλιστα στην 

Πρέβεζα µπορεί να αποδοθεί ο χαρακτηρισµός της λιγότερο αποµακρυσµένης 

πύλης εισόδου των πολύτιµων ειδών που κατασκευάζονταν στην ευρωπαϊκή 

ήπειρο ή των εµπορικών αντιλήψεων ή των επεξεργασµένων ιδεολογικών 

σκέψεων του διαφωτισµού και της κοινωνικής απελευθέρωσης στο ευρύτερο 

οθωµανοκρατούµενο βαλκανικό χώρο. Πράγµατι το λιµάνι της Πρέβεζας είναι 

το λιγότερο αποµακρυσµένο σε σχέση µε τα µεγάλα τουρκοκρατούµενα 

λιµάνια του Αιγαίου. Η τακτική ατµοπλοϊκή σύνδεση της Πρέβεζας µε το 

αυστριακό Λόυντ , µε ενδιάµεσο σταθµό εκείνο της Κέρκυρας, στα µέσα του 

19ου αιώνα συµπίπτει µε την ανακήρυξη ιδιαίτερου σαντζακιού και την άνοδο 

του εβραϊκού πληθυσµού στην πόλη αυτή. Κάτι που πρέπει να τονιστεί είναι ο 

εντυπωσιακός ρυθµός  αύξησης που συντελέστηκε στην εβραϊκή κοινότητα 

µέσα σ΄ έναν  αιώνα.  Με 1.300 άτοµα συγκεντρωµένα, το 1830, σε µόλις δύο 

πόλεις, την Άρτα και τα Γιάννενα, έναν αιώνα περίπου αργότερα όταν η 

Ήπειρος άλλαξε κυρίαρχο, έχουµε µια πλήρη ακµάζουσα  εβραϊκή κοινότητα 

µε πληθυσµό άνω των  5.000 ατόµων τα οποία κατοικούσαν, εκτός από τις 

προαναφερθείσες πόλεις, σε Πρέβεζα Φιλιατρά και Πάργα (παράρτηµα, 

γράφηµα ∆).   

Μέσα από αυτή την παρουσίαση του ρυθµού αύξησης του ισραηλίτικου 

πληθυσµού παρουσιάζεται η αδιαφιλονίκητη παραδοχή της υπεροχής των 

οικονοµικών συσχετισµών άστεως και περιαστικών οικισµών-χωριών. Η 

διαφορά του βιοτικού επιπέδου των κατοίκων που είχαν καταφέρει να 

προσαρµοστούν στον καταµερισµό εργασίας του αστικού δικτύου του τότε 

οθωµανικού κράτους, και σ΄ εκείνους που αρκούνταν στην αξιοποίηση των 

δικών τους ανεπαρκών πλουτοπαραγωγικών πηγών, ήταν συντριπτική. Όλες 

οι πηγές συγκλίνουν στη ταύτιση του πλούτου, της παιδείας και της προόδου 

µε την ξενιτιά και την έξωθεν παροικιακή παρουσία, ενώ τη φτώχεια και την 

αµάθεια µε την έλλειψη µετανάστευσης. Στην πρώτη κατηγορία ανήκει ένα 

σηµαντικό τµήµα των  ελλήνων  εβραίων της Ηπείρου που έδειξαν 

αποδηµητικό πνεύµα και φιλοπρόοδη διάθεση.  

  Η αριθµητική αυτή αύξηση, πάντοτε αναλογικά, υπερβαίνοντας τις µέσες 

ετήσιες αυξήσεις  χριστιανών και  µουσουλµάνων φανερώνει µια και µόνη 

αλήθεια την θέληση και την ακάµατη προσπάθεια του εβραϊκού στοιχείου να 
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ακµάσει και να συµβάλει στην  ανάπτυξη της Ηπείρου 14.   Σε µια 

πολυκύµαντη ιστορική  συνέχεια οι κοινότητες αυτές επιβεβαίωναν την  

επιθυµία  τους  στην  ύπαρξη και στο ρίζωµά τους στο χώρο και στον  ιστορικό  

χρόνο.  Η σύµπλευση όλων αυτών των κοινοτήτων βρίσκει την απόλυτη 

αρµονία της στο άκουσµα της κοινής διαλέκτου. Είναι αλήθεια ότι στην 

περιοχή , κυρίως των αστικών ζωνών, της Ηπείρου ακουγόταν κυρίως η 

ελληνική γλώσσα.  Ο συµπαγής ελληνόφωνος πληθυσµός παρά τις ελαφρές 

φραστικές διαφοροποιήσεις , στους οποίους περιλαµβάνονταν τόσο οι 

εβραϊκοί πληθυσµοί των Ιωαννίνων, της Άρτας, της Πρέβεζας ή της Κόνιτσας, 

όσο και οι αντίστοιχοι αστικοί µουσουλµανικοί, καθόριζε µε τον έναν ή τον 

άλλον τρόπο ένα είδος ανεκτικότητας και έλλειψης εµπάθειας. 

 Τα Γιάννενα βλέπουν τον αριθµό των εβραίων κατοίκων τους να φθάνουν τις 

3.500 άτοµα. Περίπου 1.000 άτοµα ζούσαν στην Άρτα 15.  Την εποχή που 

µελετάµε, η αναλογία των εβραίων κατοίκων µπροστά στην πληθυσµιακή 

υπεροχή του ντόπιου χριστιανικού πληθυσµού των 320.000 ήταν µικρή, αλλά  

κρατούσαν πεισµατικά την παράδοση, την κουλτούρα και τις συνήθειές τους 

που για τον πολύ κόσµο παρέµεναν ακατανόητες 16.  Την βαθµιαία 

«φιλελευθεροποίηση» της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας από το  1840 και 

ύστερα , ιδιαίτερα στο οικονοµικό τοµέα, µε την κατάργηση της αγγαρείας, 

την περιστολή των κρατικών µονοπωλίων, την σταθεροποίηση των 

τελωνειακών δασµών, αναχαίτιση της υποτίµησης του νοµίσµατος, 

εκµεταλλεύτηκαν κάποιες θρησκευτικές κοινότητες της Αυτοκρατορίας και 

                                                 
14 Μιχάλης Κοκολάκης, οπ, Το Υστερο Γιαννιώτικο Πασαλίκι , χώρος, διοίκηση και 
πληθυσµός στην Τουρκοκρατούµενη Ήπειρο (1820-1913),  Αθήνα 2003, σελίδα 328 
και 341 
15 Ο εβραίος περιηγητής Ραµπί Μπεγιαµίν από την Τουδέλη τον 12ο αιώνα, ανάµεσα 
στα πάµπολλα ταξίδια του για την καταγραφή του λαού του,  συµπεριλαµβάνει την 
Άρτα µε πλούσια πνευµατική και θρησκευτική δράση, Κ. Βάγιας, Η Άρτα του 
Πολέµου και της Κατοχής, σελ 230 
16 Ένα συµβάν που περιγράφει και ο ∆ηµήτρης Χατζής στο Τέλος της Μικρής µας 
πόλης, δείχνει µε το πιο πασιφανές τρόπο την διατηρητέα  πολιτισµική απόσταση 
που χώριζε τις δύο κοινότητες :  οι λιγοστές χριστιανικές οικογένειες που ζούσαν στο 
Κάστρο των Ιωαννίνων , αυτοβούλως όταν µπήκαν οι Γερµανοί στη πόλη 
ζωγράφισαν µε ασβέστη στις πόρτες των σπιτιών τους ένα µεγάλο σταυρό ως ένδειξη 
του ποιος κατοικεί σ΄ αυτά.  Ήταν ένα από τα πάµπολλα περιστατικά καθηµερινής 
ταπείνωσης και ζήλιας που έκρυβαν οι «φουκαράδες απλοί άνθρωποι» για τους 
συµπολίτες τους, ∆ηµήτρης Χατζής , Το τέλος της µικρής µας πόλης, εκδόσεις 
Κέδρος, Αθήνα 1988,σελ 66 
 



 - 15 -

οπωσδήποτε τα πιο εύπορα µέλη αυτών.    Οξυδερκείς  άνθρωποι  µε το 

εµπόριο να έχει γίνει προ πολλού  παράδοση και συνδετικός κρίκος 

συνεργασίας µε το σπίτι και την οικογένεια, δραστηριοποιούνται εµπορικά µε 

άλλες πόλεις της Ελλάδας και της Ιταλίας. Παράλληλα έχουν συµµετοχή σε 

ολόκληρο το εύρος της κοινωνικής διαστρωµάτωσης επικεντρώνοντας όµως 

τη δραστηριότητά τους κυρίως σ΄ αυτήν των µικροµεσαίων επαγγελµάτων. 

Με  τις  συναγωγές  αλλά  και  µε  τους  εµποροτεχνικούς συλλόγους που 

ιδρύουν ή συµµετέχουν  καταδεικνύουν  την ανυπέρβλητη ανωτερότητά τους 

στα  εµπορικά  κέντρα  των  πόλεων  και  τα  παζάρια  των  µικρότερων 

κωµοπόλεων ή χωριών. Ήταν όλοι οι εβραίοι εύποροι; Σαφώς όχι. Κάποιοι 

από τα άτοµα αυτά της κοινότητας είχαν µόνο ένα σπίτι, ενώ άλλοι είχαν σπίτι 

και µαγαζιά, διάφορα χρηµατικά ποσά και µερικά αµπέλια κτλ. Η διαφορά 

στην περιουσία σηµαίνει και διαφορετικό βαθµό κοινωνικής ασφάλειας. 

Κάποιοι άγγιζαν την κατάσταση του εύπορου, ενώ άλλοι δεν µπορούσαν να 

ξεφύγουν από την κατάσταση της φτώχειας. Για τις περισσότερες εβραϊκές 

οικογένειες το µεροκάµατο και η καθηµερινή βιοπάλη καθοδηγούσε και τη 

µοίρα τους. Η πληθυσµιακή και  οικονοµική  τους ανάπτυξη και άνθηση  

παρουσίαζε  µεταβολές αναλόγως των  ιστορικών  περιόδων  αλλά  και  των  

εκάστοτε  επικυρίαρχων ηγετών, εθνών ή  αλλοθρήσκων κοινοτήτων και  την  

στάση  αυτών  απέναντί τους. Με  τις  τελευταίες  και ιδιαιτέρως  µε  την  

πολυπληθέστερη  χριστιανική, η  διαµάχη  µεταφερόταν  πότε  σε  

εµποροοικονοµικά  πεδία , πότε σε κοινοτικο-διοικητικά , αλλά  πολύ  συχνά 

µαζί µε τ΄ άλλα  ή  σε  συνδυασµό, σε  πεδία όπως η "φυλετική" διάκριση, ο 

διαχωρισµός, ο καταναγκαστικός  προσηλυτισµός ή  στην  χειρότερη  

περίπτωση  η  καθαρή  φυσική  εξόντωσή τους. Αν η θρησκευτική διένεξη 

µεταξύ των χριστιανικών και µουσουλµανικών κοινοτήτων ήταν πότε επιλογή 

της οθωµανικής κεντρικής διοίκησης και πότε επιλογή ενός ελληνικού 

αλυτρωτισµού – εθνικιστικής κόπιας, αυτό δεν ίσχυε στην περίπτωση του 

εβραϊκού στοιχείου. Ο εβραίος το θρήσκευµα βρισκόταν πάντα στο περιθώριο 

των εξελίξεων όσο αφορούσε τις µειονότητες. Όταν όµως µια από τις 

κυρίαρχες κοινότητες µε «εθνική ταυτότητα» εξέλειψε – και αυτή ήταν η 

µουσουλµανική (τουρκική) µετά το 1922 – τότε η εβραϊκή βρέθηκε 

εκτεθειµένη και εντελώς απογυµνωµένη από «ταυτότητες». Εκτός από το 

θρήσκευµα και ένα ιστορικό πρότυπο, αυτό του βασιλείου της Παλαιάς 
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∆ιαθήκης δεν της αναγνωριζόταν ούτε εθνικότητα, ούτε εθνική γλώσσα, ούτε 

εθνικό κέντρο17. 

   Στην φθορά στην οποία  είχε  περιέλθει η οθωµανική  διοίκηση  το 1904, 

καθώς  και  οι  έριδες που είχαν αναπτυχθεί εντός  των  τοπικών  κοινωνιών µε 

αφορµή τα εθνικιστικά πάθη που ξεσπάθωναν έντονα εκείνη τη περίοδο, δεν  

εµπόδισαν  την ισραηλιτική  κοινότητα  της  Ηπείρου στην  προσπάθειά  της  

να  καλλιεργήσει  διεξοδικά  την  νεολαία  µε  τις  σύγχρονες  εκπαιδευτικές  

κατακτήσεις  που  είχαν  αναπτυχθεί  στην  ∆υτική  Ευρώπη.  Η  ίδρυση  στα  

Γιάννενα  παραρτήµατος εβραϊκού  αρρεναγωγείου και παρθεναγωγείου  της  

Alliance  Israelite Universelle  και  η  εκµάθηση  σ΄ αυτήν  της  εβραϊκής, 

ελληνικής  και  γαλλικής  γλώσσας  καθώς και  τεχνών  και  επιστηµών  και  

παρά την  πολεµική  αντίθεση  πολλών  επιφανών  εβραίων και χριστιανών  

στην  προοπτική  αυτής  της  ίδρυσης,  δεν  µπορεί  παρά να  χαρακτηριστεί  

µοναδική  πνευµατική  ανάταση  που  έδινε  προοπτική  σ΄ έναν  πληθυσµό  

που  µέσα  στους  κόλπους  του  παρουσίαζε  τόσο  δυναµισµό18.  Η προβολή 

αλλά και το έργο που παρουσίαζε ένα τέτοιο ίδρυµα είχε ως αποτέλεσµα 

σύντοµα το εξίσου ιδιαίτερα προικισµένο έτερο εκπαιδευτικό ίδρυµα στα 

Ιωάννινα, εκείνο της Ζωσιµαίας Σχολής, να δει τον αριθµό των µαθητών του, 

εβραίων και ελλήνων, να φθίνει. Ενδεικτικό της δυναµικότητας της 

                                                 
17 Την έντονη προσπάθεια αυτοπροσδιορισµού του ζητήµατος «ποιος έχει ελληνική 
συνείδηση» , την παρουσιάζει ο παππούς του κατοχικού εκδότη Χρ. Χρηστοβασίλη 
και συνωνόµατός του όταν παίρνει το «βάπτισµα» της ελληνικότητάς του από τον 
δάσκαλό του ∆ηµήτρη Πασχίδη του Αθηναϊκού ∆ιδασκαλίου. Είναι εκείνος ο 
διάλογος µεταξύ δασκάλου και µαθητή που πείθει τον δεύτερο ότι η λέξη 
«Ελληνόπουλο» ταιριάζει στα ως τότε εθνοθρησκευτικά πρότυπα και  
χαρακτηριστικά του «Ρωµιόπουλου» και «Χριστιανόπουλου». Ο µικρός 
Χρηστοβασίλης, γιος σηµαίνοντος προκρίτου µιας αµιγώς ελληνόφωνης περιοχής της 
υπόδουλης Ηπείρου, όπως ήταν τα Ιωάννινα µαθαίνει ότι το µόνο συνεκτικό στοιχείο 
και ο µόνος γνώµονας πολιτικής συµπεριφοράς παρέµενε η εθνοθρησκευτική 
αντίληψη στην πιο καθαρή της µορφή. Σ΄ αυτή την  εθνοθρησκευτική και 
εθνοφυλετική πολεµική σηµαντικό ρόλο καταλάµβανε  και η αντιπάθεια  προς  την 
µειονότητα των Αλβανών  της Τσαµουριάς στη Θεσπρωτία.  Μιχ Κοκκολάκης, οπ 53-
61, σελ 40 
18 Η λειτουργία της Allience Israelite Universelle ερχόταν να αντιπαλέψει µια στείρα 
εκπαιδευτική παράδοση που ήθελε τα εβραϊκά σχολεία(τέσσερα τον αριθµό την 
περίοδο της απελευθέρωσης από τον τουρκικό ζυγό) να υπηρετούν περισσότερο τους 
καθαρούς λειτουργικούς σκοπούς της θρησκευτικής ζωής της πόλης  όπως  για 
παράδειγµα γινόταν µε την µάθηση της Μωσαϊκής γλώσσας. Η ισραηλιτική 
εκπαιδευτική εταιρεία «Χεβράθ Ταλµούδ Τορά» που ιδρύθηκε το 1872 ακριβώς, την 
διδασκαλία του Νόµου και την επάνδρωση των Συναγωγών επιδίωκε. Γεώργιος Α. 
Σιοµπότης, Οι Ρωµανιώτες Εβραίοι των Γιαννίνων, ΚΙΣ , 2005, σελ 30 
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γιαννιωτοεβραϊκής και γενικά ηπειρώτικης εβραϊκής παρουσίας που είχε και 

διεθνή αναγνώριση, είναι το γεγονός της συµµετοχής της το Νοέµβριο του 

1918 και ενόψει των προσεχών συζητήσεων για το µέλλον της Ευρώπης µετά 

τον Μεγάλο Πόλεµο, στις διεργασίες της εγκυκλίου της Κεντρικής Επιτροπής 

της Σιωνιστικής Οργάνωσης η οποία έδρευε στην Κοπεγχάγη και είχε ως 

κεντρικό θέµα την τύχη των εβραϊκών κοινοτήτων της Ευρώπης και τη πιθανή 

δηµιουργία εβραϊκού κράτους στην Παλαιστίνη. Εξίσου σηµαντικό είναι να 

αναφέρουµε τα δύο κεντρικά πρόσωπα που συµµετείχαν σ΄ αυτές τις 

διεργασίες : ο µετέπειτα πνευµατικός ΄κηδεµόνας’ του εβραϊκού στοιχείου 

Σαµπεθάι Καµπιλής και ο πατέρας του γιατρού και στελέχους του Ε∆ΕΣ 

Ερρίκου Λεβή, Αβραάµ ∆. Λεβής19. Φυσικά τέτοιες πρωτοβουλίες 

προκαλούσαν έκδηλη αµηχανία τόσο σε τοπικό όσο και σε πανελλαδικό 

επίπεδο όπου η φηµολογία για επανεµφάνιση και  αναβίωση των 

Πρωτοκόλλων των Σοφών της Σιών αναστάτωνε την πολιτική σκηνή µιας 

αποσταθεροποιηµένης οικονοµικά και ηθικά Ελλάδας, ιδίως µετά την 

καταστροφή του 1922. Αλλά πέρα από τα πραγµατικά ή φανταστικά σενάρια 

περί «σιωνιστικού» κέντρου στην Ελλάδα, η κοινωνική έκρυθµη 

πραγµατικότητα στην ελληνική κοινωνία, συνδαυλιζόταν από πληροφορίες 

και µηνύµατα για «εβραϊκές δολοπλοκίες» µε την κάλυψη πολιτικής και 

συνδικαλιστικής  δράσης20. Κι αυτό παρά το γεγονός ότι οι κοινότητες της 

«παλαιάς» Ελλάδας αφενός µεν δεν αποτελούσαν, όπως η κοινότητα της 

Θεσσαλονίκης, «εθνοτικές» οµάδες µε ιδιαίτερη γλώσσα, αφετέρου δε 

ταυτίζονταν ελάχιστα µε τον εβραϊκό εθνικισµό, προβάλλοντας επουσιώδεις 

αντιστάσεις κατά τη διαδικασία της αφοµοίωσής τους από το ελληνικό 

κράτος.    

Παροδικά παρουσιάζονται στασιµότητες στην επαγγελµατικότητα που 

αναπτύσσουν τα µέλη των ρωµανιώτικων  κοινοτήτων της  Ηπείρου όταν και 

                                                 
19 Γ.Σιοµπότης, το ίδιο, σελ 42. 
20 Οι απεργιακές κινητοποιήσεις από το 1920 και µετά, µε πρωτοβουλία του 
νεοσύστατου ΣΕΚΕ και µε την έντονη πολιτική και συνδικαλιστική δράση 
σοσιαλιστικών εβραϊκών οργανώσεων – που είχαν µια παράλληλη πολύγλωσση 
δηµοσιογραφική προπαγάνδα, µη αποδεκτή σε αντισιωνιστικούς κύκλους – 
δηµιουργούσαν προβλήµατα στον εβραϊκό πληθυσµό ολόκληρης της χώρας. 
∆ηµ.Φιλιππής, Προφασισµός, εκφασισµός, ψευδοφασισµός, Ελλάδα, Ιταλία και 
Ισπανία στον Μεσοπόλεµο, πρόλογος Προκόπης Παπαστράτης, εκδόσεις University 
Studio Press, Θεσσαλονίκη 2010, σελ 112 
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όποτε ο ανταγωνισµός  µε  τους  χριστιανούς  τοπικούς  και  εµπορικούς  

παράγοντες  γίνεται  εντονότερος. Η  ένταξη  της  Ηπείρου  στα  όρια  του  

ελληνικού  κράτους, η κατάπτωση των παλιών δοµών της οικονοµίας, όπως 

των συντεχνιών, η δηµοσιονοµική κατάσταση µετά  τους  Βαλκανικούς  

πολέµους  και  η  ολοένα  πιο  εθνοκεντρική  πολιτική  της  ελληνικής  

διοίκησης  µε τον "πολεµικό αγώνα του Βενιζέλου" να απορροφά τη 

ζωτικότητα των εδαφικών  και παραγωγικών  κερδών που αποκόµισε, 

αναγκάζει πολλούς έλληνες εβραίους της  Ηπείρου να µεταβιβάσουν στο 

εξωτερικό ανεξακρίβωτο  ύψος κεφαλαίων και  να ακολουθήσουν νέα  

µεταναστευτικά  µονοπάτια  που  τους  φέρνουν από την Θεσσαλονίκη και την 

Αθήνα µέχρι  τις Η.Π.Α. και το Μπουένος Αϊρες21 .  Οι Γιαννιώτες Εβραίοι 

στις αρχές της δεκαετίας του ΄20 δεν υπερβαίνουν τους δύο χιλιάδες. Στην 

Άρτα, από απογραφή του 1939, δεν ξεπερνούν τους πεντακόσιους. Μια 

πληροφορία που µας παραδίδεται µας πληροφορεί ότι το 1925 στα Γιάννενα 

υπάρχουν εγγεγραµµένοι στον Εµπορικό Σύλλογο 63 εβραίοι έµποροι αλλά 

µόνο 23 χριστιανοί 22 .  Ωστόσο σε µια επίδειξη ευφυέστατου ρεαλισµού, 

όπως παραδέχεται και ο κυριότερος εµπορικός ανταγωνιστής τους 

Χρηστοβασίλης, εκείνοι αρκούνταν στο ένα τρίτο των εδρών του συλλόγου 

αφήνοντας στους χριστιανούς την πρωτοκαθεδρία23 . Όταν πια τα εβραϊκά 

εµπορικά "τζάκια" φεύγουν από την Ελλάδα, την επαγγελµατική πρωτιά 

µεταξύ των εβραίων  την διεκδικούν  άλλα  χαλεπά, ταπεινά επαγγέλµατα . 

Έκτοτε ο εβραϊκός εµπορικός επαγγελµατοβιοτεχνικός κόσµος της  Ηπείρου 

δεν θα ξεπερνά το 10%. Η συντριπτική  πλειοψηφία είναι υπάλληλοι, εργάτες, 

µεταφορείς, φορτοεκφορτωτές, πλανόδιοι άνθρωποι του µεροκάµατου.  Όταν 

η Ελλάδα µπαίνει στο καµίνι του ∆ευτέρου Παγκοσµίου Πολέµου 

περισσότερες από τα δύο τρίτα των 500 οικογενειών (1.950 άτοµα) που 

ζούσαν στις εβραϊκές γειτονιές του Κάστρου των Ιωαννίνων, θεωρούνταν 

φτωχές και οι άνδρες τους ήταν µεροκαµατιάρηδες και υπάλληλοι, ενώ πολλοί 

ηλικιωµένοι επιβίωναν µόνο µε την υποστήριξη της κοινότητας ή λόγω των 

εµβασµάτων από συγγενείς και φιλανθρωπικές εβραϊκές οργανώσεις, κυρίως 
                                                 
21 Γεώργιος Β. Λεονταρίτης, Η Ελλάδα στον Πρώτο Παγκόσµιο Πόλεµο 1917-1918, 
ΜΙΕΤ, Αθήνα 2000 , σελίδες 238-255 
22 Οι περισσότεροι χριστιανοί έµποροι αµελούσαν ή απέφευγαν να είναι ταµειακά 
εντάξει προς το σύλλογό τους., στο ίδιο, Γεώργιος Α. Σιοµπότης,ο.π., σελ 23 
23 εφηµερίδα «Ελευθερία» 20-8-1934 
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των Ηνωµένων Πολιτειών24. Η λήξη  της  µικρασιατικής  περιπέτειας µε τα  

τραγικά  αποτελέσµατα της  προσφυγιάς  και  της  οικονοµικής  ένδειας  στην  

ίδια  την   µητροπολιτική    Ελλάδα   έφερε πολλά δυσεπίλυτα  προβλήµατα τα 

οποία παρά τις όποιες αισιόδοξες προβλέψεις σε ευρωπαϊκό επίπεδο 

γινόντουσαν την δεκαετία του ΄20, σύντοµα διαψεύστηκαν και κατέδειξαν ότι  

ο αστικός κόσµος και στην Ευρώπη και στη χώρα άρχιζε να  αποσυντίθεται. Η 

ανέχεια που ξεπήδησε από τον απίστευτο αιφνιδιασµό της οικονοµικής κρίσης 

και του "κραχ" του ΄29, η σωρεία οικονοµικών προβληµάτων, οι βίαιες 

αντιδράσεις και ο παροξυσµός διεκδικήσεων, παρέσυραν συνθήκες και 

θεσµούς οι οποίες υιοθετηµένες την επαύριον του Μεγάλου Πολέµου ολοένα 

αποδυναµώνονταν. Ολοένα και περισσότερα "αυγά του φιδιού" πολ-

λαπλασιάζονταν και επωάζονταν, κάνοντας τον κόσµο να µουδιάζει 

φοβισµένος.  

Η δεκαετία  του  1920  γεννούσε αυτό που προφητικά είχε ειπωθεί: "Το τέλος 

του Α΄ Παγκοσµίου πολέµου ήταν η αρχή του επόµενου". Στην  Γερµανία και  

ως  πτυχή  του έντονα επανεµφανιζόµενου φαινοµένου του αντισηµιτισµού, 

ένα νέο κόµµα ακροδεξιών τάσεων µε  ηγέτη  τον Αδόλφο Χίτλερ κάνει την 

εµφάνισή  του στην πολιτική σκηνή. Σύντοµα ο ίδιος , το εθνικοσοσιαλιστικό 

του κόµµα και τα περίφηµα τάγµατα εφόδου SA και SS  κυριαρχούν  πολιτικά, 

κοινωνικά  αλλά  περισσότερο  ιδεολογικο-προπαγανδιστικά  στην  γερµανική  

κοινωνία. Η κοινωνία, η οποία  επιλέγοντας   την  εβραιοφοβική πρόσληψη, 

δέχθηκε την εφαρµογή µέτρων που  αρχικά οδηγούσαν  µόνο  σε  µέτρα  

οικονοµικού  µποϋκοτάζ, σύντοµα  όµως θα άνοιγαν  το  δρόµο  και στον  

νοµικό  διωγµό  µε  βάση  φυλετικές  διατάξεις. Μέσα  στο  γενικότερο  κλίµα  

εδραίωσης  και  εξάπλωσης  του  φασιστικού  και  ναζιστικού  φαινοµένου, 

κάνουν  την  εµφάνισή τους  και  στην  Ελλάδα  οι  πρώτες  φασιστικές  

οργανώσεις  οι οποίες ιδρύονται  κυρίως  στην  Μακεδονία  αλλά  και  σε  άλλα  

                                                 
24 Γράφει ο ∆ηµήτρης Χατζής «Ταπεινοί , τόσο ταπεινοί σαν να΄ταν φοβισµένοι και 
φουκαράδες ήταν οι πλειότεροι- οι πιο φουκαράδες µες την πόλη µας ήσαν αυτοί. 
Αλήθεια πως και οι δρόµοι τους µες στο Κάστρο ήταν από τους πιο βρώµικους , και τα 
παιδιά τους από τα πιο αρρωστιάρικα – όλο σπυριά. Κάνανε τον χαµάλη, τον 
λούστρο, τον µεροκαµατιάρη,..» . Αυτή ήταν η πραγµατική κατάσταση την περίοδο 
λίγο πριν ξεσπάσει ο πόλεµος. Περιοδικό ΑΝΤΙ, Αφιέρωµα στα Γιάννενα, τχ 179, 
Ιούνιος 1981, σελ 24 
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µέρη  της  χώρας 25.  Τα  ονόµατά  τους  ηχηρά και ποµπώδη, η  οργάνωσή  

τους  οπερετική, ο λαϊκός  τους  αντίκτυπος  ανύπαρκτος.  

Μία όµως  εξ  αυτών, η Εθνική Ένωση Ελλάς, καλύτερα οργανωτικά αλλά  και  

µε  πολιτική  κάλυψη, γνωστή ως  3Ε  µε  έντονο  αντισηµιτικό  περίβληµα  και  

διακηρυγµένες  αρχές  εµφανίζεται µε παραρτήµατα  πρώτα στην  

Θεσσαλονίκη το 1927  για  να  ακολουθήσουν  και  άλλες  πόλεις. Ένα σοβαρό 

γεγονός µε όπως αποδείχθηκε σηµαντικές συνέπειες για το µέλλον της 

κοινότητας, έλαβε χώρα  στην πόλη των Ιωαννίνων τον Μάρτη του 1934, το 

άνοιγµα παραρτήµατος της 3Ε, ενώ λίγους µήνες αργότερα θα ακολουθούσε 

και η Άρτα.  Η εγκαθίδρυση της οργάνωσης 3Ε θα συµπεριλάβει στις τάξεις 

της  περιθωριακά στοιχεία που υπό την καθοδήγηση επιφανών χριστιανών 

οικονοµικών παραγόντων θα προκαλέσουν κρίση στις ενδοκοινοτικές σχέσεις 

αλλά και µεθοδευµένη παραχάραξη  και άρνηση της ταυτότητας των εβραίων 

ως  "Ελλήνων πολιτών".  26    

Η  δυσφηµιστική  αντιεβραϊκή  εκστρατεία  αποτέλεσε  ένα  µέγα  θέµα  τα  

χρόνια  του  µεσοπολέµου, ένα θέµα που  όπως  λέει και η ιστορικός  

Φραγκίσκη  Αµπατζοπούλου συγχώνευε την  "ένοχη  σιωπή" τόσο των  

λογοτεχνικών  και  πνευµατικών  κύκλων  της  Ηπείρου  αλλά  και  τον  "ένοχα 

                                                 
25 Ενδεικτικά µπορούν να αναφερθούν µε χρονολογική σειρά: το 1926 οι Λεγεώνες 
Εθνικής Σωτηρίας , το 1927 η Εθνική Ένωσις η Ελλάς – ταυτόχρονα αντισηµιτική, το 
1928 η Αντικοµµουνιστική Ένωσις η Πατρίς. Αξίζει να αναφερθεί ότι ένα φασιστικό 
ιταλικό σωµατείο το Casa degli Italiani, στο οποίο γίνονταν δεκτοί µη πτωχεύσαντες 
αντικοµµουνιστές και άτοµα συµµορφούµενοι µε τα κοινωνικά καθεστώτα Ελλάδας 
και Ιταλίας, «φιλοξενούσε» και ισραηλίτες µέλη της µεγαλοαστική τάξης της 
Θεσσαλονίκης. Αλέξανδρος ∆άγκας, Το κράτος κατά του κοµµουνισµού, Συλλογή 
πληροφοριών από τις υπηρεσίες Ασφαλείας, εκδόσεις Επίκεντρο, Αθήνα 2011 , 
σελίδα 55  
26 Με αποκορύφωµα το κάψιµο του εβραϊκού συνοικισµού Κάµπελ στην 
Θεσσαλονίκη το 1931 από τριεψιλίτες, πολίτες αλλά και από πρόσφυγες από την 
Μικρά Ασία, τα συµβάντα φυλετικού και αντιεβραϊκού ρατσισµού επεκτείνονταν 
σ΄ολοένα  και περισσότερες πόλεις και το ζήτηµα της 3Ε  συζητήθηκε στην  βουλή 
των Ελλήνων  πολλές φορές λόγω των εξαιρετικά βίαιων αντισηµιτιών και 
φασιστικών εκδηλώσεών της. Το πολιτικό κατεστηµένο της χώρας «χάϊδευε», πολλές 
φορές, τις πλάτες της φασιστικής οργάνωσης, και έδειχνε να επιθυµεί την 
χρησιµοποίησή τους ως το µακρύ χέρι του «κράτους» για την «αφύπνιση της 
κοινωνίας» προς εκδίωξη  «αντεθνικών και κοµµουνιστικών µιασµάτων». Άλκης 
Ρήγος,  Τα Κρίσιµα Χρόνια 1922-1941, τόµοι Α και Β, εκδόσεις Παπαζήση, Αθήνα 
1995, σελίδα 238 
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µακραίωνα αντισηµιτικό" λόγο του Τύπου27 .  Οι εφηµερίδες της εποχής του 

µεσοπολέµου κάλυπταν µε την ειδησιογραφία τους όχι µόνο τις συνθήκες της 

ανόδου του χιτλερισµού και φασισµού σε Γερµανία και Ιταλία, αλλά 

προσέφεραν µια πρώτης τάξης ιδεολογική πλατφόρµα για Έλληνες επίδοξους 

συνεχιστές  της  χιτλερικής παράνοιας και της  καθ΄ ολοκληρίας  καθύβρισης 

του εβραϊσµού. Παραµονές της έκρηξης του πολέµου στην Ευρώπη ευρείας  

κυκλοφορίας  αθηναϊκές  εφηµερίδες  αναµετέδιδαν οµιλία του Χίτλερ που 

κατηγορούσε τους διεθνής  εβραϊκούς κύκλους τους συµπορευόµενους µε τον 

µπολσεβικισµό  ως  υπαίτιους  για τον επερχόµενο «νέον πόλεµον εις τον 

κόσµο». Και καταλήγουν στο κλείσιµό τους  αυτά  τα άρθρα λέγοντας ότι «…ο 

πόλεµος αυτός δεν θα σηµάνη την επικράτηση του µπολσεβικισµού, αλλά την 

πλήρη καταστροφή της εβραϊκής φυλής εις την Ευρώπη» 28.  Στοχεύοντας 

προσεκτικά και µεθοδευµένα, τέτοια άρθρα, επηρέαζαν άτοµα, 

προσωπικότητες αλλά και κοινωνικές οµάδες, οι οποίες συζούσαν αιώνες µε 

άτοµα εβραϊκής καταγωγής.  

Τα πρόσωπα  πολλά  τα  οποία   ενεπλάκησαν σ΄ αυτού του είδους την 

εκστρατεία. Μέλη του Εµπορικού και Επαγγελµατικού  Επιµελητηρίου , 

τοπικές, θρησκευτικές και  κρατικές  αρχές,  όλες ενορχήστρωναν  το  σενάριο  

που  απαιτούσε την  καταπολέµηση του εβραϊσµού και του  κοµµουνισµού. 

Και τι προϋπέθετε αυτή η καταπολέµηση;  Αποδεικνύοντας αληθινούς τους  

φόβους και τις  αγωνίες των ισραηλιτών εµπόρων των  Ιωαννίνων, η 

εφηµερίδα "Ελευθερία" στις 20-8-1934 έγραφε για την αναταραχή που 

επικρατούσε στον εµπορικό σύλλογο της πόλης  ότι "...στα πρόσωπα τα οποία 

προΐστανται του Εµπορικού Συλλόγου, ...σκοπός είναι η καταπολέµηση 

παντός εβραϊκού,...., µέχρι ότου  έλθει ο καιρός  καθ΄ ον θα εκτοπισθή  βιαίως 

τω εν Ηπείρω Ισραηλιτικόν  στοιχείον." 29    

Προφητικό επίσης και  κείµενο σε  προκήρυξη του παραρτήµατος της 3Ε δύο 

χρόνια πριν η δικτατορία της 4ης Αυγούστου διαλύσει την οργάνωση αυτή 

                                                 
27 Φραγκίσκη Αµπατζοπούλου , Η εικόνα του Εβραίου στην Λογοτεχνία, στο βιβλίο 
«Η Ελλάδα ΄36-΄49», Από την ∆ικτατορία στον Εµφύλιο – τοµές και συνέχειες, σελ 
411-419. ∆ηµήτρης Ψαρράς,  Το µπεστ σέλερ του µίσους, Τα «Πρωτόκολλα των 
Σοφών της Σιών» στην Ελλάδα, 1920-2013, Αθήνα , Πόλις, 2013, σελ 148-164 
28 ∆ηµήτρης Ψαρράς, το ίδιο , σελ 165 
29 Εφηµερίδα «Ελευθερία» 20-8-1934 
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προκειµένου να συµπεριλάβει  επισήµως στους κόλπους της  τα µέλη  της  

οργάνωσης και  µια δεκαετία πριν τεθούν σε εφαρµογή  τα εξοντωτικά µέτρα 

των Γερµανών απέναντι στις εβραϊκές κοινότητες , "...∆εν συνιστώµεν 

βιοπραγίας , αύται θα έλθουν µε το πλήρωµα του χρόνου..." .  

Στο  ίδιο  µήκος  κύµατος τµήµατα των  συντηρητικών,  µικροαστικών  

στρωµάτων του χριστιανικού πληθυσµού, τα οποία εξυγίαναν τις 

παραδοξολογίες τους και την άγνοιά τους απέναντι στο ετερόδοξο συµπολίτη 

τους αλλά και  επικύρωναν  στην πράξη και µε τη στάση τους  την πολιτική 

του επίσηµου  κράτους,  όπως το περίφηµο νόµο περί ιδιώνυµου και 

ασφάλειας του κράτους 30.  Οι ολιγοµελής οµάδες των αριστερών, 

συγκεντρωµένες γύρω από δύο-τρία επαγγελµατικά σωµατεία, όπως των 

τσαγκάρηδων και των τυπογράφων, κάποιων µικροκαταστηµαταρχών και 

ορισµένων µορφωµένων διανοούµενων, µεταξύ των οποίων και ο ποιητής 

γιαννιωτοεβραίος  Γιοσέφ Ελιγιά, προκαλούσαν µε τις εκδηλώσεις τους, τα  

άρθρα τους στις εφηµερίδες, ακόµα και µε το ντύσιµό τους, τις ούτως ή άλλως 

συντηρητικές νοοτροπίες µιας νουθετηµένης και ξενοφοβικής κοινωνίας.  

 Όπως "εθνοθρησκευτική" υπήρξε η βάση του πολιτικού ανταγωνισµού µέχρι 

το τέλος της τουρκοκρατίας στην Ήπειρο, έτσι και στις παραµονές του 

∆ευτέρου Παγκοσµίου Πολέµου, µε τον ένα ή άλλο βαθµό αναµιγνυόταν ένα 

ανεπίσηµο εθνοφυλετικό ιδεολόγηµα σε πλήρη αντίστιξη µε την 

επιφυλακτικότητα προς την διακριτή διαφορετικότητα του Άλλου 31. Μια 

διαφορετικότητα που οι ανώµαλες πολιτικές καταστάσεις πρόσθεταν το 

λιθαράκι τους στην παρανόηση και στη σύγχυση περί "εβραϊσµού" και 

"ερυθρού κινδύνου". 

 Όπως  το  καταγράφει  ο  γιατρός, συγγραφέας  και  βραχύβιος  δήµαρχος 

των Ιωαννίνων, Πέτρος Αποστολίδης, στο  γενικό  κλίµα  της  φοβίας  το ρόλο 

τους  έπαιζαν όλες οι τοπικές εφηµερίδες των Ιωαννίνων όπως  η  εφηµερίδα  

                                                 
30 Για  το  µικρό αλλά  ιδιαίτερα δραστήριο και ρωµαλέο αριστερό προπολεµικό 
κίνηµα στην Ήπειρο, ιδιαίτερα στα Γιάννενα, στο σπουδαίο βιβλίο του Πέτρου 
Αποστολίδη, Όσα Θυµάµαι, 1900-1969, Γιάννενα 1981,σελ 59,  στο οποίο γίνεται και 
εκτενής αναφορά στους  πρωτοπόρους  της  αριστεράς  και  του εργατικού  
κινήµατος στην πόλη των Ιωαννίνων 
31  Σ΄ αυτή την  εθνοθρησκευτική και εθνοφυλετική πολεµική σηµαντικό ρόλο 
καταλάµβανε  και η αντιπάθεια  προς  την µειονότητα των Αλβανών της Τσαµουριάς 
στη Θεσπρωτία 



 - 23 -

"Κήρυξ"  µε  διευθυντή  και  εκδότη τον Πανίδα,  η οποία  κατηγορούσε  τον  

Αποστολίδη  ως  "αρχηγό των κοµµουνιστών" 32. Κοινά συµπλέουσα µε την 

αντικοµµουνιστική κρατική υστερία για  διαφορετικούς  λόγους  αλλά που 

συγκατανεύουν κάτω από τον κίνδυνο (οι "εκ του µακρόθεν  ισορροπίες") να 

ανατραπούν,  οι ηγέτες της συντηρητικής και αντιφατικής  ισραηλιτικής  

κοινότητας  της  Ηπείρου  καταφεύγουν  στο  να  τροµοκρατούν  τους  ίδιους  

τους  οµόθρησκούς  τους, για  τα  "αµαρτωλά"  παιδιά  τους  που  έρχονται να  

διαταράξουν το  προαιώνιο  κατεστηµένο  µιας  αέναης  ροής  πραγµάτων.33   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
32  Στις εφηµερίδες «Ήπειρος» του Χατζή-Πελερέν, «Ελευθερία» του Χρηστοβασίλη, 
«Ηπειρωτικόν Βήµα», δεν έλειπαν άρθρα που κατέληγαν σε συνοµωσιολογικά 
συµπεράσµατα που κύριο γνώρισµά τους είχαν την συνεργασία του παγκόσµιου 
σιωνιστικού συνδικάτου µε εκείνο των ερυθρών παραφυάδων του κοµµουνισµού 
στην χώρα.  Μόνη εκδοτική φωνή  που  δεν  φιλοξενούσε  σοβινιστικού  και  
ρατσιστικού  περιεχοµένου  θέµατα  ήταν  ο  «Ηπειρωτικός Αγώνας»  του  Ευθύµιου 
Τζάλλα, ο οποίος Τζάλλας υπήρξε και σηµαίνων πρόσωπο επιτροπής αντιφασιστικού 
αγώνα στην πόλη των Ιωαννίνων. Να επισηµανθεί ότι ο Αποστολίδης άνηκε στην 
φιλελεύθερη παράταξη µε σοσιαλίζουσες απόψεις.  Άνηκε σαφώς στο προοδευτικό  
κύκλο των Ιωαννίνων. 
33    Για την στάση της άκρας συντηρητικής ρωµανιώτικης εβραϊκής ηγεσίας στο 
χώρο της Ηπείρου θα µας δοθεί η δυνατότητα να µιλήσουµε και παρακάτω. Εδώ 
όµως αξίζει να επισηµανθεί ότι προπολεµικά ειδύλλια ατόµων της εβραϊκής 
κοινότητας Ιωαννίνων µε άτοµα άλλης θρησκευτικής πίστης ή και µε άτοµα εβραϊκής 
καταγωγής από άλλα µέρη της χώρας αντιµετωπίζονταν αποτρεπτικά . Η κοινότητα 
ήταν τόσο ερµητικά κλειστή απέναντι στο κοινωνικό της περίγυρο που δεν έβλεπε µε 
καλό µάτι ούτε και γάµους µε Σεφαρδίτες Εβραίους. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο   Πόλεµος, κατάρρευση, κατοχή.   
             
2.1    Η ιταλική κατοχή  
 

Ο  πόλεµος που ξέσπασε, όχι απρόσµενα, στις 28 Οκτωβρίου 1940, εξελίχθηκε 

σε έναν έντονα πατριωτικό πόλεµο στον οποίο µεταξύ πολλών και χιλιάδες 

έλληνες εβραίοι έδωσαν το παρόν και πολέµησαν µε αυταπάρνηση τον ιταλό 

εισβολέα 34.  Τριακόσιοι σαράντα ελληνοεβραίοι αξιωµατικοί στελεχώνουν τις 

τάξεις του ελληνικού στρατού και ο αντισυνταγµατάρχης Μαρδοχαίος Φριζής 

είναι από τους πρώτους ανώτερους στρατιωτικούς που σκοτώνεται στην 

Αλβανία. Η γερµανική επίθεση, έξη µήνες αργότερα, στην Ανατολική 

Μακεδονία και Θράκη και η προέλαση των γερµανικών στρατευµάτων µέσω 

της Γιουγκοσλαβίας συνοδευόταν από ένα νέο, πιο καταστρεπτικό, κύκλο 

αεροπορικών επιδροµών της Luftwaffe σε  µια  σειρά  αστικών  κέντρων . Τα 

Γιάννενα, η Πρέβεζα, η Άρτα, δέχθηκαν αλλεπάλληλες  και  καλά  

στοχευµένες  αεροπορικές προσβολές. Το ένα τρίτο των κτισµάτων στα 

Γιάννενα υπέστησαν σοβαρές υλικές ζηµιές ή ισοπεδώθηκαν. Με δέος, αγωνία 

και φόβο παρακολουθούσε ο πληθυσµός την κατάρρευση του µετώπου και τις  

φάλαγγες  των  ελλήνων  στρατιωτών  που  οπισθοχωρούσαν  σ΄ ένα κλίµα 

χάους και αταξίας στην οποία η στρατιωτική ανώτατη  ηγεσία  πλειοδοτούσε. 

Η υπογραφή  της  συνθηκολόγησης  στο χωριό Βοτονόσι Ιωαννίνων στις 20 

Απριλίου σήµανε και την ανακωχή.  Το  πρωί  της  21ης Απριλίου  1941, 

∆ευτέρα του Πάσχα, γερµανικά  στρατεύµατα µε εµπροσθοφυλακή τµήµατα 

της επίλεκτης µεραρχίας σωµατοφυλακής  SS "Leibstandarte Adolf Hitler" 

µπήκαν στην  πρωτεύουσα  της  Ηπείρου, στα  ανοχύρωτα  Ιωάννινα , αφού  η  

πόλη  είχε  βοµβαρδιστεί ανελέητα ακόµη  και  την  προηγούµενη  ηµέρα µε  

έναν θλιβερό απολογισµό σε θύµατα. Η γερµανική σηµαία µε τον αγκυλωτό 

σταυρό υψώθηκε στην ταράτσα του κεντρικού ξενοδοχείου Ακροπόλ. Λίγο 

αργότερα προστέθηκε και η ιταλική φασιστική για τα επόµενα δύοµιση 

                                                 
34 Σχετικά µε τη συµµετοχή των Εβραίων της Ελλάδας στον πόλεµο της Αλβανίας αναλυτικά 
στοιχεία στον  Steven B. Bowman , The Agony of Greek Jews 1940-1945, Stanford University 
Press, California 2009 ,  σελίδα  39-41 , και  Κ.E. Fleming , Greece, A Jewish history, 
Princeton University Press, New Jersey , 2008, σελίδες 105 – 109. Έξη γιαννιωτοεβραίοι 
σκοτώθηκαν στον ελληνοιταλικό πόλεµο. Ένας από την Άρτα. 
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χρόνια.  Οι κατακτητές συνάντησαν  έναν  πληθυσµό µουδιασµένο  από  τη  

γρήγορη  εξέλιξη των  γεγονότων, µια πόλη βουβή  και απόκοσµη που όσο οι  

διεθνείς εξελίξεις  ξεδιπλώνονταν, τα µαύρα σύννεφα  έριχναν  βαριά την σκιά 

τους στην  παρόχθια  πολιτεία  της Παµβώτιδας. Η άφιξη των  Γερµανών 35 

προκάλεσε ανάµεικτα συναισθήµατα σ΄  έναν  πληθυσµό   που   στην  

φαινοµενικά  οµοιογενή του σύνθεση οι κατακτητές θα  βρίσκανε, όπως 

άλλωστε  βρήκαν, στοιχεία  ικανά να   διαρρήξουν  τον  κοινωνικό  ιστό  αυτής  

της  πόλης. Ο  εβραϊκός  πληθυσµός  της  πόλης  κλεισµένος  στα  σπίτια  του  

παρακολουθούσε  τις  εξελίξεις  µε  άγχος και αγωνία χωρίς  να  υποπτεύεται 

ότι λίγα χρόνια  αργότερα  θα  αποτελούσε  το  ουσιαστικό  θύµα  ενός  

εγκληµατικού  σχεδιασµού που όµοιό του η ανθρωπότητα δεν είχε γνωρίσει 

ποτέ. Την εποµένη 22 Απριλίου καταλήφθηκε η Άρτα, η  Πρέβεζα  και  η  

Ηγουµενίτσα.  Οι Γερµανοί παρέµειναν ένα περίπου µήνα. Όταν ήρθαν οι 

ιταλικές δυνάµεις οι σύµµαχοί τους Γερµανοί έκαναν ότι περνούσε από το 

χέρι τους προκειµένου να τους εξευτελίσουν στα µάτια των νικητών τους 

Ελλήνων. Θέλοντας η ταπείνωση να είναι βαθιά τους απαγόρευσαν να µπουν 

στα Γιάννενα στη διάρκεια της ηµέρας και τους είχαν επιβάλλει να 

διανυκτερεύσουν έξω από την πόλη  µέχρι να τους παραδοθεί επισήµως η 

διοίκησή της. Οι κατακτητές διαµέλισαν τη χώρα σε ζώνες κατοχής µε την 

Ήπειρο  να παραχωρείται στην   ιταλική κατοχική  διοίκηση. Κατά αυτόν τον 

τρόπο   η  Ήπειρος µαζί µε  την  Κέρκυρα  και  την  Κεφαλονιά , είναι  στην  

αρµοδιότητα  του  26ου  Ιταλικού  Σώµατος  Στρατού, το οποίο  έχει  έδρα  τα  

Γιάννενα. Υπό τις διαταγές του στρατηγού Γκουίντο ντελλά Μπόνα η 

στρατιωτική διοίκηση εγκαταστάθηκε στην Καπλάνειο Σχολή  µαζί  µε την  

Καραµπινιερία και  η  οποία  ήρθε  κοντά  σε  συνεργασία  µε  την  Ανωτέρα  

∆ιοίκηση Χωροφυλακής Ιωαννίνων, προκειµένου  να  ελέγξουν  προς  το  

συµφέρον  τους  τις  διαθέσεις  του  πληθυσµού. Καθώς οι Ιταλοί φρόντιζαν 

ώστε ο προσεταιρισµός της περιοχής στο  Imperio  Romano να µην έχει βίαιο 

                                                 
35 Η άφιξη των Γερµανών προκάλεσε έκπληξη µόλις ήρθαν σε επαφή µε τον ντόπιο 
πληθυσµό. ∆εν αφορούσε διασκεδαστικές ιστορίες µε Γερµανούς που πέφτουν σε 
νεραντζιές για να χορτάσουν την πείνα τους, αλλά µε το σκληρό προσώπο του 
κατακτητή. Γερµανοί που πυροβολούσαν πελαργούς για διασκέδαση και εξάσκηση 
πάνω από την λίµνη των Ιωαννίνων, Christoph U. Schminck-Gustavus, Μνήµες 
Κατοχής ΙΙ , Ιταλοί και Γερµανοί στα Γιάννενα και η καταστροφή της εβραϊκής 
κοινότητας, επίµετρο Ρένα Μόλχο, εκδόσεις Ισνάφι , Ιωάννινα 2008,  σελίδα 189  
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χαρακτήρα, η  χαλαρή  συµπεριφορά των  Ιταλών  είχε  πολλαπλά  οφέλη  όσο 

κράτησε η  ιταλική  κατοχή.  Από τα  πρώτα  µέτρα  που ζητήθηκε από την  

τοπική  κοινωνία  και  τελικά  επιβλήθηκε  µέσω  διατάξεων  και  άµεσων 

εκτελέσεων  πράξεων τόσο  από  την  καραµπινιερία  όσο  και  από  τους  

χωροφύλακες  ήταν η  επίταξη  σπιτιών  για  χρήση  τους  από  τους  

αξιωµατικούς  του  σώµατος. Έτσι  µια  σειρά από σπίτια 

συµπεριλαµβανοµένων και  πολλών  εβραϊκών, που βρίσκονταν σε καλή  

κατάσταση , κατασχέθηκαν και  είτε οι  ιδιοκτήτες  τους  µε  τον  έναν  ή  τον 

άλλο λόγο τα εγκατέλειψαν, είτε  αυτές οι  οικογένειες αποδέχθηκαν ένα  

τρόπο συγκατοίκησης  προκειµένου  να  µην  αντιµετωπίσουν  κατηγορίες  

εναντίον  των  δυνάµεων  του  Άξονα. Ο  στρατός  κατοχής άπλωσε  ένα δίκτυο 

πληροφοριοδοτών ("informatore") από Έλληνες πράκτορές του προκειµένου 

να προλαµβάνουν πράξεις απειθαρχίας, δολιοφθορών και καταπολέµησης του 

αντάρτικου. Η Καραµπινιερία µαζί µε την Ανώτατη ∆ιοίκηση Χωροφυλακής 

ανέλαβαν την εσωτερική ασφάλεια της περιοχής. Από τις καραµπινιερίες , και 

τις φυλακές κράτησης πέρασαν πολλοί  Έλληνες µε διάφορα ενοχοποιητικά 

στοιχεία  εναντίον τους 36.  Οι ξυλοδαρµοί των συλληφθέντων ήταν ανηλεείς 

προκειµένου η Ιταλική Καραµπινιερία να αποσπάσει οµολογίες και να 

θεµελιώσει το κατηγορητήριο περί συµµετοχής πολιτών στο κίνηµα της 

Αντίστασης, στο ΕΑΜ και στον Ε∆ΕΣ. Στις συλλήψεις περιλαµβάνονταν και 

πολλές γυναίκες, όπου µετά από πολυήµερες ανακρίσεις και βασανισµούς 

µεταφέρονταν στις στρατιωτικές φυλακές του στρατοπέδου στο «Ακραίο» ή 

στις φυλακές του «Αγίου Κοσµά» για εγκλεισµό ή αποµόνωση. Οι 

περισσότεροι αφέθησαν ελεύθεροι, κάποιοι στάλθηκαν στην Ιταλία ως 

όµηροι, ενώ κάποιοι παραδόθηκαν στους Γερµανούς..  

Ο ιταλικός στρατός  ζούσε  σχεδόν  σε  κατάσταση  εγκλεισµού  στα  

στρατόπεδα  και διενεργούσε σύντοµες εκκαθαριστικές επιχειρήσεις µε 

κίνητρο την λεηλασία των χωριών , ενώ  οι  αξιωµατικοί  χαρακτηρίζονταν 

από  στρατιωτικούς  κύκλους  της  εποχής, ανεκπαίδευτοι , ανεπαρκείς  και  

ανίκανοι  να  εφαρµόσουν  και  την  στοιχειώδη  στατική  άµυνα  της  περιοχής  

ευθύνης  τους. Οι αναφορές ειδικά των  Γερµανών συνδέσµων «συµµάχων» 

για την κατάσταση του ιταλικού σώµατος στρατού στην Ήπειρο βρίθουν από 
                                                 
36 Αλέκος Ράπτης, Εφηµερίδα «Ηπειρωτικός Αγών», Αφιέρωµα στην Ιταλική κατοχή 
στα Γιάννενα 1941-1943 , Παρασκευή 28 Οκτωβρίου 2011 , αριθµός φύλλου 22707. 
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αναφορές  για υπερβολικό συγκεντρωτισµό στα αστικά κέντρα, αποφυγή 

εµπλοκής  µε  αντάρτες, ανυπαρξία ετοιµότητας και παντελής έλλειψης 

πολεµικής εµπειρίας.  37.   Η ιταλική κατοχική δύναµη εφοδίασε τους εβραίους 

και µε ταυτότητες αλλά και άδειες  διέλευσης, τις lascia passare. Πολλοί 

εβραίοι, κυρίως έµποροι και τεχνίτες, είχαν τέτοιο ιταλικό χαρτί στα χέρια 

τους. Με αυτή την άδεια µπορούσαν να εγκαταλείψουν τις πόλεις, να 

κατευθυνθούν στην ύπαιθρο ζητώντας  δουλειά  ή  να ανταλλάξουν προϊόντα. 

Συµπάθειες, φιλίες, ανταλλαγές αναµνηστικών ακόµη  και  ροµάντζα, δεν 

ήταν ασυνήθιστα φαινόµενα µεταξύ κατακτητών και κατακτηµένων. Η 

παραµονή των Ιταλών στην Ήπειρο τους έφερε σε κοινωνική επαφή µε τον 

κόσµο, κυρίως των αστικών κέντρων και των γειτονιών αυτών. Η µάζα των 

Ιταλών κατακτητών αλλά και των Ελλήνων υποτελών τους αποτελούσε έναν 

κόσµο πεινασµένο που βίωνε καθηµερινά την τραγικότητα του πολέµου και 

της κατοχής. Το  γεγονός  ότι  η  ιταλική  επιµελητεία  εξαρτιόταν  από  τις  

υπηρεσίες  ενός  πλήθους  ελλήνων προµηθευτών και ατόµων που δούλευαν 

σε καθεστώς αγγαρείας σ΄ αυτήν δείχνει την αναγκαιότητα που η 

καθηµερινότητα επέβαλε σε αµφοτέρους. Ένας από αυτούς που πάσχιζε για 

την ιταλική επιµελητεία, καθώς το περίσσευµα από το «πάστα σιούτα» 

(δηλαδή  µακαρόνια σκέτα) θα το µοιραζόταν µ΄ άλλους για να το πάνε σπίτια 

τους, ήταν και ο δεκαεπτάχρονος γιαννιωτοεβραίος  Κοέν  Σαµουήλ  που είχε 

αναλάβει τον  ανεφοδιασµό  της  Λέσχης  Αξιωµατικών  Φρουράς  Ιωαννίνων.  

 

 

 

 

 

 

                                                 
37 Χαρακτηριστική  η  αναφορά  του  γερµανού  συνδέσµου  της  γερµανικής  
Wehrmacht Χάραλντ φον Χίρσφελντ (Harald von Hirscfeld) µε το ιταλικό  σώµα  
Ηπείρου όπου  µιλά  µε  εξαιρετικά απαξιωτικό τρόπο για τις  µηδενικές  πολεµικές  
αρετές  των Ιταλών, αλλά  και  τις  ασήµαντες  πληροφορίες που  θα  µπορούσαν  να  
του  διαθέσουν  σχετικά  µε  την  Αντίσταση  και  τους  Εβραίους, «..Είχαν να 
πολεµήσουν και να εκπαιδευτούν εδώ και δύο χρόνια…είναι σε τροµακτικό λήθαργο.. 
η ετοιµότητά τους για δράση είναι σχεδόν ανύπαρκτη και η στάση τους 
µοιρολατρική..». Εφηµερίδα «Ηπειρωτικός Αγών» αρ. φύλλου 22707 , 28/10/2011, 
αφιέρωµα στην ιταλική κατοχή στα Γιάννενα 1941-43, του Αλέκου Ράπτη 
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  ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο.  
 
  

3.1  Αλλαγή κατακτητή - Γερµανικά αντίποινα και τα πρώτα αντιεβραϊκά    

µέτρα 

 

Η κατοχική πραγµατικότητα σηµατοδοτούσε την αρχή µιας περιόδου όπου 

πολλά ηθικά, βιολογικά και ψυχολογικά όρια ξεπεράστηκαν σε κλίµακα που 

απλωνόταν από άκρη σε άκρη της Ηπείρου. Πληθωρισµός, έλλειψη τροφίµων, 

µαύρη αγορά, δυσκολίες µετακίνησης, αποδόµηση των συνηθειών 

ανταλλαγής προϊόντων πόλης και χωριού, ήσαν παρανοµαστές που είχαν το 

ίδιο τελικό αποτέλεσµα. Ατέλειωτα δεινά και αποδιοργάνωση των 

µηχανισµών και κανόνων που ρύθµιζαν µέχρι τότε την τοπική κοινωνία αλλά 

και τη σχέση χριστιανικού και εβραϊκού πληθυσµού. Σ΄ όλα αυτά προστέθηκε 

και η είδηση της καθόδου σηµαντικών γερµανικών δυνάµεων στην περιοχή 

και η αυτοστιγµεί υπαγωγή της περιοχής Ηπείρου σε πιθανή πολεµική ζώνη. 

Μέσα σ΄ αυτή τη συνθήκη διαµορφώθηκε µια διανοµή ρόλων σε άτοµα και 

δυναµικές που θα είχε καταληκτικές συνέπειες στο προπολεµικό σκηνικό της 

Ηπείρου.  Η  έκρυθµη  κατάσταση  στο  Ανατολικό Μέτωπο, η  ορατή  πλέον  

προοπτική  διάνοιξης  από  τους  δυτικούς  συµµάχους  του  περιβόητου  

δεύτερου  µετώπου  µετά  και  από  την  πτώση της Τυνησίας, αλλά  

προπαντός  η  κλυδωνιζόµενη  φασιστική  εξουσία  του  Μουσολίνι  στην  

Ιταλία , η οποία και τελικά έπεσε στις 27 Ιουλίου 1943, έπεισαν  τους  

Γερµανούς  ότι  έπρεπε  οι  ίδιοι να αντιδράσουν δυναµικά  ώστε  τα νώτα 

τους   στην  νοτιοανατολική  Ευρώπη  να  ασφαλιστούν  ακόµα  περισσότερο 

38.   Η Ανώτατη Γερµανική ∆ιοίκηση είχε  καταλήξει  στο  συµπέρασµα  ότι η  

                                                 
38 Η  παθητικότητα  των  Ιταλών  στην  Ήπειρο  µε  την  αδυναµία  τους  να  
κρατήσουν  τις  βασικές  συγκοινωνιακές  αρτηρίες  και  ουσιαστικά  ο  «εγκλεισµός»  
τριών  ιταλικών  µεραρχιών  στις  πόλεις  Άρτα, Ιωάννινα, Παραµυθιά και 
Ηγουµενίτσα  αποτελούσε  µοναδική  ευκαιρία  των  αντάρτικων  δυνάµεων  να  
επεκτείνουν  την  δράση  τους  και  την  κυριαρχία  τους , αλλά  ταυτοχρόνως  
δηµιουργούσε  πονοκεφάλους  στο  επιτελείο της  Οµάδας  Στρατιών Ε  και τον 
διοικητή  Αλεξάντερ Λαιρ, ο οποίος ζήτησε και έλαβε από το OKW την 1η Ορεινή 
Μεραρχία που έφθασε τέλος Ιουνίου και η συνολική της δύναµη ανερχόταν στους 
24.000 άνδρες, µε πολλά πυροβόλα, όλµους, πολυβόλα, κλπ. Αποστολή της είχε: το 
αντιαντάρτικο πόλεµο, την απόκρουση πιθανής συµµαχικής απόβασης, τον 
αφοπλισµό των ιταλικών µονάδων.  Χέρµαν Φρανκ  Μάγερ , Αιµατοβαµµένο  
Εντελβαϊς, η 1η Ορεινή Μεραρχία, το 22ο Ορεινό Σώµα Στρατού και η  εγκληµατική 
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11η  Ιταλική  Στρατιά του στρατηγού Κάρλο Βεκιαρέλλι  που  έδρευε  στην  

Ελλάδα  θα  γινόταν  "θύµα" των εξελίξεων  στην  ιταλική  χερσόνησο και της  

πολιτικής µεταβολής εκεί και  επιζητούσε τρόπους  για  να  προλάβει τα  

χειρότερα.  Με  ταχύτατες  κινήσεις οι Γερµανοί  κάνουν προπαρασκευή του  

εδάφους. Με επιτελικό  αξιωµατικό του γραφείου πληροφοριών(Ιa) της 1ης 

Ορεινής Μεραρχίας επιχειρείται  η κατόπτευση του  εδάφους της  Ηπείρου, 

ως  χώρου  πλέον  επιχειρήσεων  της  µεραρχίας, αλλά  και  η  συλλογή  

πληροφοριών  για  τις  αντάρτικες  δυνάµεις  που  δρουν  στον  τοµέα  ευθύνης  

του  ιταλικού 26ου Σ.Σ. Η  πρώτη  επαφή  Γερµανών  και  Ιταλών  γίνεται  στις 

28  Ιουνίου 1943 και δεν έµελλε  να  είναι  η  τελευταία.  Ένα µήνα αργότερα 

πραγµατοποιείται  η  πρώτη αλλά και τελευταία ιταλο-γερµανική 

αντιανταρτική  επιχείρηση  στους  άξονες  Ιωαννίνων - Άρτας  και  Ιωαννίνων 

- Ηγουµενίτσας .  

   Για τους Γερµανούς ο τρόπος µε τον οποίο οι Ιταλοί σύµµαχοι "απλώς 

περίµεναν το µοιραίο" ήταν επιεικώς απαράδεκτος, ενώ πολλοί ήσαν εκείνοι 

που µιλούσαν για ευθεία προδοσία απέναντι στον Άξονα. Όταν στις αρχές 

Οκτωβρίου 1943 οι Γερµανοί έχουν ολοκληρώσει τον αφοπλισµό των Ιταλών, 

το 22ο γερµανικό σώµα στρατού εκτοπίζει τους περίπου 44.500 ιταλούς, οι 

οποίοι άνηκαν στην δικαιοδοσία του και τους µεταφέρει µέσω Καλπακίου και 

Φλώρινας σε στρατόπεδο συγκέντρωσης στο Νις της Σερβίας. Από εκεί οι πιο 

πολλοί στάλθηκαν αναγκαστικά στην κορνιοτοµηχανή του  Ανατολικού 

Μετώπου ενώ άλλοι µετακινήθηκαν σε στρατόπεδα καταναγκαστικής 

εργασίας στην ίδια την Γερµανία. Λόγω των επισφαλών οδικών συγκοινωνιών 

η κατόπτευση των παραλιακών περιοχών οι οποίες ήταν εκτεθειµένες σε 

εχθρική απόβαση γίνονταν από τους Γερµανούς µόνο µε αεροπλάνο γιατί 

"…όλοι οι δρόµοι που οδηγούσαν στη θάλασσα ήταν υπό τον έλεγχο των 

συµµοριών" 39. Επιπλέον στις εκτιµήσεις τους για τους Ιταλούς 

                                                                                                                                            
δράση  τους στην Ελλάδα , Τόµος Α, µτφ Γ. Μυλωνόπουλος,  βιβλιοπωλείο ΕΣΤΙΑ, 
Αθήνα 2009, σελ 211-216 , 282-283 
 
39 Η σκληρή γλώσσα που µεταχειρίζονταν οι Γερµανοί για τους µέχρι πρότινος 
συµµάχους τους είναι ενδεικτική και της µετέπειτα συµπεριφοράς τους απέναντί 
τους « ολιγωρία, παθητικότητα, αυθαιρεσία, κλοπή,  λεηλασίες και ύποπτες 
συναλλαγές» αναφέρουν τα επίσηµα γερµανικά έγγραφα. Χάγκεν Φλάϊσερ, Στέµµα 
και Σβάστικα, Η Ελλάδα της Κατοχής και της Αντίστασης, Τόµος 2ος , εκδόσεις 
Παπαζήση , Αθήνα 1995, σελίδα 151 
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συµπεριλαµβάνουν και το γεγονός  της  ανεξέλεγκτης  έκδοσης  ταυτοτήτων  

από την  ιταλική  διοίκηση  σε  πολίτες  "…που φαίνονται  αµέσως  από  την  

εξωτερική  τους  εµφάνιση  πως  είναι συµµορίτες"  ή  σε  άδεια  για  

µεταφορά "…αυτοκινήτου το οποίο οδηγούσε  ένας  ολοφάνερος  Εβραίος  

που  µιλούσε γερµανικά"  40.  Η Ιταλία  συνθηκολόγησε. Στο  σχεδιασµό  του  

γερµανικού  επιτελείου (O.K.W.) µπαίνει το ήδη εκπονηµένο σχέδιο "Άξονας" 

αφοπλισµού των Ιταλών και αντικατάστασης  των  ιταλικών  µονάδων  που  

"δεν  ήταν  ειλικρινών  φασιστικών  φρονηµάτων"  µε  τάγµατα  

µελανοχιτώνων  και επίλεκτων γερµανικών  µεραρχιών 41.  Την ασφάλεια του 

τοµέα της Ηπείρου και της  επισφαλούς ακτογραµµής, καθώς  και  της  

πλειονότητας  των  Ιονίων  Νήσων  αναλάµβανε  το  22ου (XXII) Γερµανικό 

Ορεινό  Σώµα  Στρατού . Με  την  1η Ορεινή   Μεραρχία  "Εντελβάϊς"   για  την  

άµυνα  της  Ηπείρου  και την  104η  Μεραρχία  Καταδροµών  στην  

Αιτωλοακαρνανία  το  Επιτελείο  Αρχηγείου  Σώµατος εγκαθίσταται από  την  

9η  Σεπτεµβρίου στην  πόλη  των  Ιωαννίνων. Έχει το  γενικό  πρόσταγµα και 

στις  15  Σεπτεµβρίου διατάσσει  οµάδες  της  στρατιωτικής  αστυνοµίας  

("Feldgendarmerie")  να ερευνήσουν  τις  συνοικίες  των  Ιωαννίνων, για  

Ιταλούς  που  κρύβονται  και  πουλούν  οπλισµό  και να επεκτείνει την  έρευνα  

σε  σπίτια  χριστιανών  και  εβραίων  γιαννιωτών.  

                                                 
40  Όπως κατέγραψε στην αναφορά του ο συνταγµατάρχης Γιόζεφ Ζάλµινγκερ , 
διοικητής του 98ου Συντάγµατος Ορεινών Καταδροµών  η στάση των Ιταλών µοιάζει 
µε προδοσία και «…το ποτήρι ξεχείλισε!» . Οι διαταγές που  βγήκαν  στις 24 Ιουλίου 
1943  ήταν  διαφωτιστικές «…Σύλληψη οµήρων σε όλα τα χωριά , οι οποίοι θα 
εντοπίζουν και θα αναφέρουν ηγέτες συµµοριών και θα καταδίδουν τον ξένο 
πληθυσµό.  Ο ξένος πληθυσµός θα αντιµετωπίζεται όπως και τα µέλη συµµοριών και 
θα αποµακρύνεται» . Ξένος πληθυσµός και  αποµάκρυνση , νέες  ορολογίες  και  
έννοιες  που έκαναν την εµφάνισή τους µε την έλευση των Γερµανών  δεν  αφήνουν  
χώρο παρερµηνείας!    Χέρµαν Φρανκ  Μάγερ, ο.π., σελίδες 250-261 
41 Έχει κάνει αίσθηση η εικόνα  µε την οποία ένας αριθµός 700.000 ιταλών 
στρατιωτών (44.500 µόνο στην  περιοχή Ηπείρου) παραδόθηκε σε τόσο λίγους 
Γερµανούς µε τόση ευκολία , χωρίς να ρίξει ούτε έναν πυροβολισµό. Βέβαια η 
διακοπή κάθε επικοινωνίας τους µε τα ανώτερα κλιµάκια του στρατού τους (σε 
πολλές περιπτώσεις οι Γερµανοί έκαναν παρεµβολές ισχυρές στις συχνότητές τους), 
η εγκατάλειψή τους από το Γενικό τους Επιτελείο,  αλλά κυρίως η εµπιστοσύνη τους  
απέναντι στους πρώην συµµάχους ότι για αυτούς τελείωσε ο πόλεµος και 
επιστρέφουν , τους έκανε αδιάφορους για οποιαδήποτε περαιτέρω περιπέτεια. Για 
αυτό περιπτώσεις όπως  η αντίσταση της ιταλικής φρουράς «Άκουϊ» στην 
Κεφαλονιά, ή οι περιπτώσεις άµεσων διαπραγµατεύσεων µε τον ΕΛΑΣ της µεραρχίας 
«Πινερόλο» ή του Συντάγµατος Ιππικού «Αόστης» ήταν µοναδικά  φαινόµενα  στον 
ελλαδικό χώρο. 
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Στα  µάτια  του  πληθυσµού  η  αποδιοργάνωση  της  συνοχής  των  ιταλικών  

µονάδων  είχε  φανεί βδοµάδες νωρίτερα. Έλλειψη  πειθαρχίας, απουσία 

σεβασµού  της  στρατιωτικής  ιεραρχίας, συµπεριφορές λεηλασιών και 

λαφυραγώγησης, εξαθλίωση, πείνα και απλυσιά, ήταν  χαρακτηριστικά 

γνωρίσµατα  της  φυσιογνωµίας  που  είχε  ο  ιταλικός  στρατός  κατοχής  στην  

Ήπειρο, λίγο πριν την συνθηκολόγηση. Σε  πολλές  περιπτώσεις  ο  αγώνας  

επιβίωσης  σε  επισιτιστικό  πεδίο δεν  διέφερε  για  Έλληνες  και  Ιταλούς.  

Συνθήµατα  όπως   "Φινίτο  γκουέρα"  και  "Μπόνα Πάτρια"  δονούσαν   τις  

ψυχές  των Ιταλών  στρατευσίµων  που  η σκέψη  και  µόνο  της  επιστροφής  

στην  πατρίδα  και  η  ανυποµονησία  για αυτό  είχαν  καταλυτικές  συνέπειες  

για τον  σχεδιασµό και την συνοχή του γερµανικού σχεδίου  αντιµετώπισης  

της  κρίσης. Οι  Ιταλοί  άρχισαν  να  ξεπουλούν  τα  προσωπικά  τους  είδη , 

τον  ιµατισµό  και  τον  οπλισµό  τους για  ένα  κοµµάτι  ψωµί.  Οι  σχετικές  

διαταγές  για  αποφυγή  κάθε  συναλλαγής  µεταξύ  Ιταλών  και  Ελλήνων  δεν  

είχαν  κανένα  αποτέλεσµα. Για  τις  αντιστασιακές  οργανώσεις, ιδιαίτερα για 

τον Ε.Λ.Α.Σ.,  ήταν  µια  µοναδική  ευκαιρία  να βάλουν χέρι και σε βαρύτερο 

οπλισµό και πυροµαχικά και  να  εξοπλίσουν  δεκάδες  άοπλους  εφέδρους. 

Για  τον  Ε.∆.Ε.Σ.  και  την  Βρετανική  Στρατιωτική  Αποστολή  ένας 

παραπανίσιος  πονοκέφαλος  ήταν  αυτός  ο  οπλισµός να  µην  πέσει  στα  

χέρια  της Αριστεράς.  Για  τους  Γερµανούς  για  να  µην  πέσει  ο  οπλισµός  

αυτός  στα  χέρια  κανενός  42.   

  Ωστόσο  ο  πληθυσµός  ο οποίος  αυτά  τα  δύοµιση χρόνια  είχε  συνάψει  

                                                 
42 Μια σύγκριση των ενισχύσεων των δύο οργανώσεων (του Ε.Λ.Α.Σ. και του 
Ε.∆.Ε.Σ.) από τους Βρετανούς είναι το παρακάτω στοιχείο όπως αυτό βγαίνει από τα 
ίδια τα στοιχεία του Φόρεϊν ¨Οφις (Forrein Office) FO 371/43679,R 2769.Στα αρχεία 
αυτά διαφαίνεται η διαφορά ποσοτήτων ενισχύσεων µεταξύ των δύο αντιπάλων 
οργανώσεων. Βεβαίως το χρονικό διάστηµα στο οποίο αναφέρεται είναι εκείνο το 
διάστηµα µε την εντονότερη πολεµική που υπάρχει µεταξύ τους, δηλαδή από τον 
Οκτώβριο του 1943 ως το Φλεβάρη του 1944. Συγκεκριµένα ο ΕΛΑΣ πήρε 22 τόνους 
στρατιωτικό υλικό έναντι 74 του Ε∆ΕΣ, 53 τόνους τροφίµων και ρουχισµού έναντι 19 
του Ε∆ΕΣ και 9727 χρυσές λίρες  έναντι 25000 του Ε∆ΕΣ (FO 371/43679, R 2769). 
Τα παραπάνω αφορούσαν την Ελλάδα στο σύνολό της. Στα τµήµατα του ΕΛΑΣ 
Ηπείρου δεν γινόντουσαν  ρίψεις  απευθείας. Πριν ξεσπάσουν οι συγκρούσεις Ε∆ΕΣ-
ΕΛΑΣ για την περιοχή Ηπείρου το Συµµαχικό Στρατηγείο Μ. Ανατολής αποφάσισε 
τους µήνες Σεπτεµβρίου – Οκτωβρίου να αποστείλει 24 αεροπλάνα για ρίψεις 
τροφίµων και πυροµαχικών στην Ήπειρο. Τα περισσότερα αφορούσαν τροφοδότηση 
των µονάδων του Ε∆ΕΣ. Μόλις εντάθηκαν οι εµφύλιες συγκρούσεις τον Ιανουάριο 
του 1944 το Κάϊρο δεν επέτρεψε  καµία ρίψη προς τις αντίπαλες πλευρές. Χέρµαν 
Φράνκ Μάγερ, ο.π., σελίδα 120 
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σχέσεις  φιλικές  ή  δοσοληπτικές  µε  τους  Ιταλούς  σ΄ όλα  τα  κλιµάκια, 

ιδιαίτερα δε µε τους απλούς φαντάρους και τα κλιµάκια εκείνα που δεν 

στελεχώνονταν από φασίστες του καθεστώτος Μουσολίνι, έβρισκε  το  

περιβάλλον  και  τις  συνθήκες  ευνοϊκές  για  να  επωφεληθεί  ο  καθένας  για 

λογαριασµό  του, ανάλογα  µε  τα  πιστεύω  του  και  τις  πεποιθήσεις  του. Την  

άµεση  και  επιστήθια  φιλία  του  µε  τους  Ιταλούς  αξιωµατικούς  που  

σιτίζονταν  στην  λέσχη  τους   στα  Γιάννενα  επωφελείται  ο  Σαµουήλ  Κοέν  

για  να  προµηθευτεί   κανένα  όπλο.  Στις  ανταλλαγές  προϊόντων  

πρωταγωνιστούν  ιταλοί  αξιωµατικοί  του  ανεφοδιασµού  και  της  

επιµελητείας. Γνωστός  και  φίλος  του  Κοέν , ο  αξιωµατικός  Ντίνο Φρότζιο  

από την  Γένοβα, ο οποίος  υπηρετούσε  στην  λέσχη  αξιωµατικών,  

προθυµοποιήθηκε  να  του  χαρίσει  ο,τιδήποτε  επιθυµούσε  από  τρόφιµα. 

Μαζί  µε  αυτά  ο  Σάµ Κοέν  ζήτησε  και  πήρε  δύο πιστόλια Brenta  µε  116 

σφαίρες. Ποτέ  άλλοτε  ο  Κοέν δεν είχε  πιάσει όπλο στα χέρια του αλλά ούτε 

είχε πάρει  παρόµοια  πρωτοβουλία ποτέ. 43        

    Η προσδοκία ότι το τέλος του πολέµου πλησιάζει µετά την απόβαση των 

Συµµάχων στην Ιταλία, κάνει τις  καρδιές χριστιανών και εβραίων να 

πάλλονται από προσµονή για την ηµέρα της απελευθέρωσης. Μα η κάθοδος 

των Γερµανών που έδειχναν αποφασισµένοι να κρατήσουν την πρωτοβουλία 

των κινήσεων για αυτούς άλλαξε άρδην την ψυχολογία του κόσµου. Για τους 

Εβραίους ήταν χειρότερα. Όλοι θυµήθηκαν τα γεγονότα της Θεσσαλονίκης 

και τον εκτοπισµό δεκάδων χιλιάδων οµοθρήσκων τους µέσα σε µια µέρα.  

Μια απορία µαζί µε φόβο αποτυπώνονταν στα πρόσωπα όλων.  Οι εβραϊκές 

κοινότητες ήταν ανήσυχες .  Τα Θεοδώριανα στα Τζουµέρκα δέχονται 

µακρινούς κανονιοβολισµούς από γερµανικές πυροβολαρχίες στα τέλη 

Ιουνίου 1943 σαν προάγγελος των όσων θα  ακολουθούσαν 44 . Στην 

καταστροφή µερίδιο παίρνουν πολλές περιοχές της Ηπείρου όπως  το 

Κεφαλόβρυσο στις 10 Ιουλίου για να ακολουθήσει η Ελάτη στις 14 Ιουλίου , οι 

Ασπράγγελοι οι οποίοι καταστρέφονται ολοκληρωτικά και πυρπολούνται  στις 

15 Ιουλίου 1943. Ακολουθούν εκείνο τον Ιούλιο οι πυρπολήσεις των χωριών 
                                                 
43 Συνέντευξη στον γράφοντα, στις 10-6-2011 
44 Από τις κατεστραµµένες κατοικίες στην περιφέρεια Ηπείρου σ΄ όλη τη διάρκεια 
του πολέµου υπάρχει µια εκτίµηση που τις ανεβάζει στο 36,2% σύµφωνα µε τις 
έρευνες του Κων/νου Α. ∆οξιάδη. Ένα πολύ µεγάλο µέρος της καταστροφής έγινε 
εκείνη την περίοδο Ιουλίου-Οκτωβρίου 1943.  Χέρµαν Φράνκ Μάγερ, ο.π., σελ 270 
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Μεσοβούνι και Μουσιώτιστα. Στις 23 Αυγούστου η Σαγιάδα και στις 29 του  

ίδιου µήνα η Παραµυθιά. Χωριά του Ανατολικού Ζαγοριού (Φλαµπουράρι, 

Γρεβενήτι, Καβαλάρη, ∆ιπόταµο, ∆όλιανη) πυρπολούνται από την ορεινή 

µεραρχία Εντελβάϊς το φθινόπωρο του 1943. Τα χωριά πίσω από το Μιτσικέλι, 

όπως η Καλουτά  και ο Μανασής  πυρπολούνται από τµήµα της Εντελβάϊς στις 

23 Οκτωβρίου 1943. Τα γεγονότα του Κοµµενού, της Άρτας, των Λιγκιάδων 

των Ιωαννίνων, οι εκατόµβες των εκτελεσµένων όλο εκείνο το αιµατηρό 

τετράµηνο (Ιούλιος-Οκτώβριος 1943), αλλά και η σύλληψη των δύο  

εβραιογιαννιωτών εµπόρων και η θανατική καταδίκη τους στην Φλώρινα τον 

Αύγουστο του 1943 έπεισαν κάποιους πως σανίδα σωτηρίας αποτελούσε το 

κρύψιµο ή το κοντινό αντάρτικο. Το συγκεκριµένο συµβάν είχε ως 

πρωταγωνιστές δύο εβραίους έµπορους από  τα Γιάννενα, τον Νισήµ Μπατή 

και τον Ιωσήφ Πέπο Μπατή αλλά και έναν τρίτο τον Ααρών Λεβή από τα 

Τρίκαλα οι οποίοι µε πολλές κατηγορίες µεταξύ αυτών και τροφοδοσία 

ανταρτών υπήρξαν έγκλειστοι των φυλακών Ιωαννίνων. Μαζί µε δύο άλλους 

γιαννιώτες οµήρους, τον Βασίλειο Βακαλόπουλο  και τον δάσκαλο Γρηγόριο 

Τσίτο µεταφέρονταν στην Θεσσαλονίκη όταν λόγω ανάγκης διανυκτέρευσης 

έκαναν στάση στην πόλη της Φλώρινας το βράδυ της 8ης προς 9ης Αυγούστου 

1943. Την προηγουµένη είχε σηµειωθεί στη θέση Κλαδοράχη Φλωρίνης 

συµπλοκή Γερµανών µε αντάρτες και οι πρώτοι θα εφάρµοζαν αντίποινα. Οι 

τέσσερις των Ιωαννίνων απαγχονίστηκαν µε άλλους έντεκα πατριώτες και τα 

σώµατά τους παρέµειναν αιωρούµενα για τρεις ηµέρες. Η γνωστοποίηση του 

συµβάντος στην εβραϊκή κοινότητα των Ιωαννίνων, που δεν γνώριζε τις 

λεπτοµέρειες, ήταν αρκετή να µεταδώσει πανικό και ένα εκτεταµένο κύµα 

φυγής και απόκρυψης προσώπων45. Οι απαγχονισµένοι της Κλειδοράχης 

είχαν επιτύχει εκεί που ενδεχοµένως οι παραινέσεις, οι απειλές των Γερµανών 

θα ήταν άσκοπες . Το υποψήφιο θύµα είχε αδρανοποιηθεί.   

  Οι  καιροί είχαν αλλάξει και  κάποιοι  οξυδερκείς  το κατάλαβαν νωρίς. Ο 

επικείµενος  κίνδυνος έγινε ορατός και κινητοποίησε αντιστασιακές 

οργανώσεις στο να πιέσουν τις εβραϊκές κοινότητες ότι η µόνη λύση 

βρισκόταν στην διαφυγή τους προς τις απελευθερωµένες από τον κατακτητή 

                                                 
45 Στράτος ∆αρδάνας, «Το Αίµα των Αθώων» , Αντίποινα των Γερµανικών Αρχών 
Κατοχής στην Μακεδονία 1941-1944, σελ 282-284 
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ορεινές περιοχές. Η ανάληψη µιας τέτοιας απόφασης όµως δεν βάρυνε τις 

θρησκευτικές ηγεσίες, αντιθέτως η προσωπική ανάληψη ευθυνών µιας 

τέτοιας απόφασης έπαιξε το µείζονα ρόλο στην διάσωση ορισµένων. Κάποιοι 

µετακινήθηκαν οικογενειακώς ή και ατοµικά µε µύριους κινδύνους προς την 

ανωνυµία και "σιγουριά" των µεγαλύτερων πόλεων της χώρας και ιδίως της 

Αθήνας.  Μια από αυτές τις περιπτώσεις αυτόβουλης διαφυγής προς την 

πρωτεύουσα ήταν του ∆αυίδ  Μιχαήλ Κοέν ο οποίος προερχόµενος από τη   

Πρέβεζα  κρύφτηκε  για  ένα  σύντοµο διάστηµα σε  φιλικά προς αυτόν σπίτια. 

Σύντοµα ο δεκαεννιάχρονος ∆αυίδ ακολούθησε την έξοδο προς το αντάρτικο. 

Το  Σεπτέµβριο του 1943 εντάσσεται στο 34ο Σύνταγµα Αττικοβοιωτίας του 

Ε.Λ.Α.Σ. Το τέλος του θα επισφραγιστεί τραγικά τον Ιανουάριο του ΄44 όταν ο 

λόχος του µε διοικητή τον Καλία πέφτει σε καλά οργανωµένη ενέδρα 

Γερµανών και εξοντώνεται στην Αγία Τριάδα Καλοσκοπής. Στην ίδια ενέδρα 

σκοτώνεται και ένα άλλο δεκαεπτάχρονο εβραιόπουλο και αυτό από την 

Πρέβεζα. Ο ∆αυϊδ Ρούσο, γεννηµένος και µεγαλωµένος στην Πρέβεζα, φεύγει 

οικογενειακώς για την Αθήνα το 1942. Εντάσσεται και αυτός στο 34ο 

Σύνταγµα, στον 1ο λόχο του 5ου Τάγµατος Παρνασσίδας. Την ίδια περίπου 

χρονική στιγµή και στο ίδιο Σύνταγµα κατατάσσεται και ο εκ Ιωαννίνων 

προερχόµενος Σαλβατώρ Μπακόλας (ψευδώνυµο «Σωτήρης») φοιτητής 

νοµικής. ∆ραστήριος αντάρτης, τραυµατίστηκε στη γνωστή µάχη στις 

Καρούτες Φωκίδας και στην συνέχεια συνδιοίκησε την επονίτικη διµοιρία της 

ΙΙ Μεραρχίας του Ε.Λ.Α.Σ.  Ο καταγόµενος από τα Γιάννενα Γιωµτόβ Μόσιου 

(Yomtov Mosheh) βγήκε αντάρτης στα βουνά της Εύβοιας. Λίγους µήνες 

αργότερα περνά στην ηπειρωτική Ελλάδα όπου µε µια οµάδα από Εβραίους 

των Ιωαννίνων εντάσσεται στην µονάδα στην οποία υπηρετεί και ο γνωστός 

«Μακκαβαίος» (ψευδώνυµο του εβραίου γιατρού από τις Σέρρες, Ροµπέρτου 

Μιτράνι, ο οποίος σκοτώθηκε και αυτός στην Αγία Τριάδα Καλοσκοπής). 

Μετά από περιπετειώδη διαδροµή στην διάρκεια της κατοχής λαµβάνει µέρος 

µε το 34ο Σύνταγµα στην µάχη της Αθήνας το ∆εκέµβρη του 1944. 
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3.2 Η στάση της εβραϊκής  ηγεσίας 
 

Οι αρχές  της  Ηπείρου, µέσω των νοµαρχών,  καλούσαν  τον  κόσµο  να  δείξει  

ψυχραιµία,  πνεύµα  συνεργασίας  και  να  αποφύγει  "οιανδήποτε φύσεως 

πρόκλησις ή έκνοµον  ενέργειαν",  προκειµένου  να  πεισθούν  οι  νέοι  

κατακτητές  ότι  συνεργασίες  του  ντόπιου  πληθυσµού  µε  τις  αντάρτικες  

οργανώσεις  είτε  είναι  ανύπαρκτες  ή  αµελητέες και προϊόν µεµονωµένων  

ατόµων. Ο µητροπολίτης Ιωαννίνων Σπυρίδων Βλάχος απευθυνόµενος  προς  

τους  "Χριστιανούς της  καθ΄ ηµάς  Επαρχίας" τους  τονίζει  µε  περισσή  

«...πατρική  προτροπήν  και  σύστασιν  όπως  αυτοί  αποφύγωσιν  οιανδήποτε  

έκνοµον  ενέργεια  και τους  περί  αυτούς  απλοϊκωτέρους  πείσωσι  όπως  

απόσχωσι  πάσης  µετά  των  ανταρτών  συνεργασίας  και  ενισχύσεως προς  

αποτροπή  ολοκαυτωµάτων  αθώων.... ». Και ο εκκλησιαστικός άρχοντας 

εξακολουθούσε να συµβουλεύει και να αποτρέπει, αποκαλύπτοντας 

ταυτοχρόνως και τις γερµανικές διαθέσεις για οποιαδήποτε ενέργεια 

εναντίων τους εκδηλωθεί, «..Αντιλαµβανόµεθα πλήρως την αγωνία ήτις 

συνέχει τας ψυχάς όλων, αλλ΄ εν ονόµατι του Ποιµαντορικού καθήκοντος, εν 

ονόµατι της στοργικής αγάπης προς το ποίµνιό µας,..., χάριν µεγάλου πλήθους 

αθώων εκτεθειµένων εις µυρίους κινδύνους και επικαλούµεθα  σύνεσιν… » 46 . 

Σε  ανάλογο  ύφος  υπήρξαν  και  οι  παραινέσεις  των  προέδρων  των  

εβραϊκών  κοινοτήτων  προς  τους  οµοθρήσκους  τους. Στην  περίπτωση  των  

εβραίων  δεν  έχουµε  επίσηµες  γραπτές  παραινέσεις  και  οι προειδοποιήσεις 

που εκφέρονταν  τα  Σάββατα  στις  συναγωγές  µετά  το  τέλος  της  

προσευχής είχαν µια συγκεκριµένη µορφή καθησυχασµού. Κάνοντας 

αναφορά στους εκτοπισµούς της Θεσσαλονίκης έλεγαν περίπου τα εξής : «οι 

Εβραίοι της Θεσσαλονίκης θεωρώντας τον εαυτό τους ιδιαίτερα προικισµένο 

οδηγούνταν σε βέβαιη τιµωρία από τη θεία δίκη. Αντίθετα οι Εβραίοι της 

Παλαιάς Ελλάδας ήταν κάτι διαφορετικό. Όλοι γνωρίζουν την πίστη τους και 

τον συντηρητικό πνεύµα τους και εποµένως τους κάνει αληθινούς Έλληνες»47.   

                                                 
46 ∆ιακήρυξη του Μητροπολίτη Ιωαννίνων Σπυρίδωνα  µετά  τον  αφοπλισµό των 
Ιταλικών µονάδων.  Christoph U. Schminck-Gustavus, ο.π., σελ. 143 
47  ο.π  K.E.Fleming, σελίδα 140. Ανοίγοντας µια παρένθεση να αναφέρουµε ότι οι 
Σεφαραδίτες ήρθαν και εγκαταστάθηκαν στην Ελλάδα µε αέρα κοσµοπολιτισµού. 
Έφεραν τους ραββίνους τους και τις εµπορικές τους διασυνδέσεις µε όλους τους 
εβραϊκούς θυλάκους της Μεσογείου, αντιµετωπίζοντας εξαρχής του Ρωµανιώτες ως 
υποδεέστερους. Σε µια σειρά από ιστορικές περιστάσεις οι Ρωµανιώτες και οι 
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Ιδιαίτερα  οι  Γερµανοί  επιδίωκαν οι  τοπικές κοινότητες, οι  δηµοτικοί  και  

θρησκευτικοί  ταγοί  τους  να  υιοθετούν  κοινή  γραµµή  κατευνασµού  της   

ανησυχίας   στους πληθυσµούς τους και  παρότρυνσης  όπως  

«...παραβλέψωσι παν τυχόν ατοµικόν συµφέρον, χάριν του γενικού  

καλού...»48.   Στα  Γιάννενα, εκµεταλλεύτηκαν  την  φιλία  και  καλή  

συνεργασία  του  Σπυρίδωνα  και του Σαµπαθάϊ  Καµπιλή  ώστε η  κοινή  

γραµµή  να  φέρει θετικά, για τους Γερµανούς, αποτελέσµατα49.  Σ΄ άλλα 

µέρη της Ελλάδας η προσέγγιση τους µε τον τοπικό ορθόδοξο αρχιερατικό 

κλήρο είχε άλλο προσανατολισµό50.  Στην  προσπάθειά τους οι  Γερµανοί  να  

δώσουν  µια  καθαρά  υλιστική  αντίληψη  για  την  ευρωπαϊκή  τάξη που 

επιδίωκαν να οικοδοµήσουν,  επιχείρησαν  να  προσεγγίσουν  τόσο τις τοπικές  

ηγετικές οµάδες όσο και τον πληθυσµό, προκειµένου να τους δοθεί  η  

αίσθηση  ότι  το  µέλλον  τους  ανήκει  και  ότι υπηρετούν την µία κοινότητα 

όπως µόνον ο Εθνικοσοσιαλισµός ορίζει. 

   Στην πραγµατικότητα οι  Γερµανοί  είχαν  τσαλαπατήσει  τις  υπάρχουσες  

δοµές της  ελληνικής  κοινωνίας. Ακόµα  και  µετά  την  αποµάκρυνση  των  

εβραίων, δεν  είχαν  νοµιµοποιήσει  την  παρουσία  τους  ούτε  είχαν  

δηµιουργήσει  ένα  αίσθηµα  σύµπλευσης  µε  το "κοινό εγχείρηµα".   Για την 

µεγάλη µάζα του εβραϊκού στοιχείου τα πράγµατα θα εξακολουθούσαν κάπως 

παρόµοια. Μόνο εκείνος ο οποίος θα είχε το τελικό πρόσταγµα  άλλαζε.  
                                                                                                                                            
Σεφαραδίτες είχαν εντελώς διαφορετική αντιµετώπιση. Οι Τούρκοι εκχώρησαν 
εµπορικά προνόµια στους Σεφαραδίτες και όχι στους Ρωµανιώτες, τους οποίους 
θεωρούσαν Έλληνες, δηλαδή κατακτηµένους. 
48  ο.π.,  Christoph U. Schminck-Gustavus, σελ. 143  
49  Για το  ρόλο της Μητρόπολης Ιωαννίνων και την ανακοίνωση του  µητροπολίτη 
Σπυρίδωνος  προς  τους  «χριστιανούς της καθ΄ ηµάς  Επαρχίας». Πιθανόν η 
προκήρυξη να µη δηµοσιεύτηκε  για άγνωστο λόγο, ωστόσο παραινέσεις για 
αποφυγή ενεργειών που θα προκαλούσαν τους Γερµανούς είναι κάτι παραπάνω από 
σίγουρο ότι έγιναν, ο.π.,  Christoph U. Schminck Gustavus, σελ 143-145 . Ο Καµπιλή 
παίζει πρωταγωνιστικό ρόλο στα της Κοινότητας και όχι µόνο. Με τη µέση µόρφωσή 
του και µε τις εµπορικές του ικανότητες που έφθαναν µέχρι του σηµείου να 
ρυθµίζουν τιµές στην αγορά αποτελούσε από µόνον του µια εξουσία! Ο ∆ηµήτρης 
Χατζής αναφέρει «Οι φτωχοί µε τους φτωχούς κι οι αρχόντοι µε τους αρχόντους, 
όπως ήτανε κι όλας αυτοί και πρώτος-πρώτος  ο Σαµπεθάϊ Καµπιλής. Αυτός τους 
φοβερίζει του οβραίους πλειότερο απ΄ όλους τους χριστιανούς.». Ελένη Κουρµαντζή 
στο, Γιώσεφ Ελιγιά – Σαµπεθάϊ Καµπιλή, Ιδεολογικά προβλήµατα στην προπολεµική 
ισραηλίτικη κοινότητα Ιωαννίνων, σελ 200,  ∆ωδώνη: Φιλολογία τόµος ΚΒ΄ (1993) 
50  Στην Χαλκιδική ο µητροπολίτης Ειρηναίος εξαπολύει µύδρους επί πάντων και 
επαινείται για την στάση του από τους κατακτητές «…δια τας δριµείας επιθέσεις του 
επ΄ εκκλησίας κατά των Ανταρτών, Κοµµουνιστών, Μασσόνων και Σιωνιστών», ∆. 
Ψαρρά, οπ, σελ 172. 
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Εξάλλου  η αυστηρότητα των ηθών και το στενό  οικογενειακό  πρόσωπο  µιας  

"µέσης"  ιδεολογίας, η  οποία  χαρακτήριζε κάθε  ισραηλίτικη οικογένεια  της   

κοινότητας δεν άφηνε πολλά περιθώρια για ανάπτυξη συζητήσεων και  

προβληµατισµού  πάνω  σε  θέµατα  που , στο  κάτω-κάτω της  γραφής, 

άπτονταν  των ευθυνών των ιθυνόντων της κοινότητας. Έτσι στο στενό 

οικογενειακό περιβάλλον όπου  η θρησκευτικότητα σε αρµονικό 

συνταίριασµα του σεβασµού για τον  επικεφαλή της οικογένειας και των 

ηλικιωµένων συγγενών δεν άφηναν περιθώρια παρερµηνείας του ποιος έχει 

τον πρώτο λόγο, οι  κουβέντες  ήταν  µετρηµένες  και  δεν  γίνονταν  παρουσία  

των  παιδιών  και  εφήβων , και  πολύ δε περισσότερο  όχι  µπροστά  στις  

κοπέλες. Η  Στέλλα Μιγιονί Κοέν  µας  εξιστορεί   πως  βίωνε  αυτή  την  

κατάσταση. «Παιδιά  ήµασταν , άκακα, πως  να  σας  το  πω, παιδιά  χωρίς  

κατήχηση (εννοεί πολιτική σ.σ), φοβόντουσαν  να  µιλήσουν  µπροστά  µας. 

Μας  κλείνανε  σαν  τα  ποντίκια  από  της  6-7 µµ  όταν  έρχονταν  οι  άντρες  

στο  σπίτι» .   Και  η  Στέλλα Μιγιονί εξακολουθεί  «...όχι  εµείς  τα  κορίτσια  

δεν  το  µάθαµε (εννοεί  τους  εκτοπισµούς  της  Θεσσαλονίκης), δεν  το  

λέγανε, τα  αγόρια µπορεί  να  το  ξέρανε, αυτά  ήταν  στους  δρόµους, αλλά  

εµείς  δεν  το  γνωρίζαµε» . Ακόµα  και  στον  αδελφό  της  που  ήταν  επονίτης  

του  επιβλήθηκε  εγκλεισµός  στο  σπίτι  και  απαγόρευση  κάθε  επαφής  µε  

οποιονδήποτε, «..εκείνος  υπάκουσε.» 51. Οι περισσότεροι δεν γνώριζαν ούτε  

ποιος ήταν ο Ε∆ΕΣ ή ο ΕΛΑΣ και ιδιαίτερα στις  γυναίκες  δινόταν  ρητή  

εντολή  ούτε  να  κυκλοφορούν  ασκόπως  στους  δρόµους, ούτε να 

συναναστρέφονται  µε  άτοµα  τα  οποία  ήσαν  ύποπτα  και  τους  

απαγορεύονταν η  έξοδος  από το σπίτι από  πολύ  νωρίς . Η διακριτικότητα, 

ως ανώτερο προσόν για την εβραϊκή νεολαία και όχι µόνο, ήταν άρτια 

συνυφασµένη µε την καθηµερινή τους συµπεριφορά και µε την απαρέγκλιτη 

                                                 
51 Η  εβραϊκή  κοινότητα  των  Ιωαννίνων , όπως  και  οι  υπόλοιπες  κοινότητες της  
Ηπείρου  ζούσαν  την  εποχή  εκείνη  σε  µια  ηθελεµένη  αποµόνωση. Ήταν  ένα  
µέτρο  που  το  έπαιρναν  τα  συµβούλια  και  οι  ραβίνοι  προκειµένου  να  
προφυλαχθούν , όπως  πίστευαν, από  εκδικητικά µέτρα  του  κατακτητή,  και  
ουσιαστικά να µην εκτεθεί περαιτέρω η κοινότητα. Συνέντευξη από Στέλλα 
Μορδοχάϊ Μιγιωνή ,σύζυγος του Σάµ Κοέν, σε συνέντευξη  στις 10-6-2011. Για την 
εµπειρία της ένταξης κοριτσιών στην ΕΠΟΝ και την αποστροφή των χριστιανικών 
αγροτικών κοινοτήτων σε µια τέτοια προοπτική βλέπουµε και στο βιβλίο του 
Βαγγέλη Τζούκα, Οι Οπλαρχηγοί του Ε∆ΕΣ στην Ήπειρο 1942-1944, τοπικότητα και 
πολιτική ένταξη, σελ 187, Αθήνα 2013.  
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αρχή κάθε εβραϊκού σπιτιού. Η δυσκολία ένταξης του εβραίου αλλά και του 

χριστιανού σε µια οργάνωση όπως το Ε.Α.Μ. ή η Ε.Π.Ο.Ν., 

ανατροφοδοτούνταν από τους ηθικούς περιορισµούς του καθηµερινού βίου 

µιας οπισθοδροµικής κοινωνίας , η οποία είτε στην εκκλησία πήγαινε, είτε 

στην συναγωγή ήξερε ότι η άγρυπνη µατιά της εποπτείας δεν συγχωρούσε 

καµία απειθαρχία. Φαινόµενα προσωπικών και οικογενειακών µεσολαβήσεων 

προκειµένου να µην διαρραγεί απόλυτα η συνοχή των κοινοτήτων είχαµε 

καθ΄ όλη τη διάρκεια της κατοχής.  Χαρακτηριστική και  η  πληροφορία που 

αντλούµε από την καθηγήτρια  Ελένη  Κουρµαντζή για την περίπτωση των 

αδελφών Μπεχορόπουλου, του Βύρωνα και του Μωυσή. Ο πρώτος, 

εργαζόµενος µακριά από τα Γιάννενα ως ταµιακός υπάλληλος φυγαδεύτηκε 

από το ΕΑΜ, στο Βόλο αρχικά και ύστερα στην  Αθήνα  όπου  και διασώθηκε. 

Ο  αδελφός  του  υπάλληλος  των  Τ.Τ.Τ. στα  Γιάννενα χάριν της  θέσης  του  

αλλά  και  των  επαφών του µε το ΕΑΜ  πιέστηκε  να  διαφύγει  από  τον  

επερχόµενο  κίνδυνο, προς  τα  Ζαγόρια . Ακολουθώντας  την  επίσηµη  

γραµµή  της  κοινότητας  περί  "εξαγοράς" των γερµανών και µη περαιτέρω 

διώξεων απέναντι στους εβραίους, επέστρεψε στην πόλη, εκτοπίστηκε  στα  

στρατόπεδα συγκέντρωσης της  Πολωνίας  αλλά  ευτυχώς  για  αυτόν  γύρισε  

το  1945 52 . Γνωρίζουµε πολλές περιπτώσεις στις οποίες νεαροί Εβραίοι οι 

οποίοι είχαν διαφύγει ή βρίσκονταν έξω από το κλοιό όταν άρχιζε η εφαρµογή 

των αντιεβραϊκών σχεδίων, απορρίπτουν προτάσεις προστασίας φίλων τους ή 

αντιστασιακών συνδέσµων, ενώ στην τραγικότερη περίπτωση απρόθυµα 

συµφωνούσαν να επιστρέψουν στις οικογένειές τους που στην 

πραγµατικότητα σήµαινε παράδοση στον γερµανικό ζυγό ως υποψήφια 

θύµατα. Για τον θεοσεβούµενο και  νεαρό εβραίο, τον γαλουχηµένο µε το 

εβραϊκό οικογενειακό δίκαιο, από την ατοµική σωτηρία τιµάται περισσότερο 

και εν τέλει επιλέγεται ο θεσµός της οικογενείας που συχνά θεωρείται 

ιερότερος ακόµη και από τη θρησκεία.  

   Οι νέοι ωστόσο βρίσκονταν αντιµέτωποι µε µια πραγµατικότητα. Ακόµα και 

µέσα από τα σπλάχνα µιας τόσο πουριτανικής και θεοσεβούµενης κοινότητας 

η νεολαία διακατέχονταν από πατριωτική διάθεση, ίσως και σε κάποιους και 

µιας αναζήτησης µελλοντικού κοινωνικού περιεχοµένου. Σ΄ ολόκληρη τη 
                                                 
52  ο.π., Ελένη Κουρµαντζή, σελίδα 205 
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χώρα ένα ευρύ πολιτικό φάσµα από την κεντροδεξιά ως το φιλελεύθερο 

Κέντρο και την Αριστερά θα κινητοποιούνταν προς ένα πατριωτικό εγερτήριο, 

πριν οι πολιτικές τοποθετήσεις και αντιπαλότητες δηµιουργήσουν άλλα 

δεδοµένα.  Για τον νεαρό  Έµπη  Σβόλη , ο οποίος πιέστηκε να εγκαταλείψει 

την απόκοτη σκέψη του για διαφυγή, η  επιστροφή  στα  Γιάννενα ήταν για 

τους οικείους του, επιστροφή στην "µητρική αγκαλιά"  της  ισραηλίτικης  

κοινότητας   και που   ευτυχώς  για αυτόν  δεν είχε  τις µοιραίες  συνέπειες που 

είχε σ΄ άλλους.  Έζησε  όµως  µαζί  µε  τους  οµοθρήσκους  του  όλη  την  

αγωνία και το τραύµα της επιχείρησης  εκτοπισµού  της  25ης Μαρτίου 1944  

και  της  µεταφοράς τους στο στρατόπεδο  της  Λάρισας  την  εποµένη. 

∆ραπετεύει  αρχές  Απριλίου, λίγο πριν µεταφερθεί ολόκληρη  η  κοινότητα  

στα  κρεµατόρια  του Auschwitz και του Bergen-Belsen  και  καταφεύγει  

στους  αντάρτες. Χαρακτηριστικό της ύστατης  προσπάθειας που  καταβάλει η  

οικογένεια  να  µείνει  συµπαγής  ακόµα και στις πιο ακραίες  καταστάσεις  

που αγγίζουν τα όρια της οµαδικής "αυτοκτονίας", είναι η παράκληση  της  

µητέρας  του Έµπη Σβώλη  τη στιγµή που ο γιος της, της ανακοινώνει την  

απόφαση  να δραπετεύσει  από το στρατόπεδο της Λάρισας  µαζί µε  τον φίλο 

του Ιακώβ Γκερσόν , η οποία τον παρακαλεί ως την ύστατη στιγµή να µείνει 

µαζί τους και να µοιραστεί την µοίρα που ο "Θεός όρισε".   

   Στην  Θεσσαλονίκη  ένα  χρόνο  πριν, Μάρτιος του 1943, σε µια άλλη 

περίπτωση  µια νεαρή εβραιοπούλα περιµένει τον αρραβωνιαστικό της 

προκειµένου να φυγαδευτούν  στο βουνό. Όλα είναι προετοιµασµένα στην 

εντέλεια: ρουχισµός και εξοπλισµός για τους δύσκολους µήνες στο αντάρτικο, 

για µια νέα εµπειρία δύσκολη και επικίνδυνη, όσο και να ζεις εκείνες τις 

ηµέρες συρµατοκλεισµένος στο εβραϊκό γκέτο της Βαρώνου Χίρς της 

Θεσσαλονίκης και να κυκλοφορείς µε το κίτρινο άστρο του ∆αυίδ. Ο 

αποχωρισµός µπροστά στα συγκινηµένα και απελπισµένα βλέµµατα όσων 

έµεναν πίσω τελικά προκαλεί ανάκληση της απόφασης της κοπέλας για τον 

µοναδικό δρόµο σωτηρίας που της ανοιγόταν. Η συντριπτική ισχύς του 

οικογενειακού δεσµού υπερίσχυσε των αυτονόητων µηχανισµών 

αυτοσυντήρησης  53 .   Ο Γέσουα Μάτσας από τα Ιωάννινα, κάνει γνωστό ότι 

                                                 
53 «...την τελευταία στιγµή που πήγα να την πάρω έβαλαν τα κλάµατα η αδελφή της, 
η µάνα της και ο παράλυτος πατέρας της και δεν κρατήθηκε, µου λέει «Φύγε χωρίς 
εµένα και σου εύχοµαι να ζήσεις και να ευτυχήσεις µε όποια παντρευτείς».... ∆εν 
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δυνατότητα διαφυγής σηµαντικού µέρους των εκτοπισµένων 

γιαννιωτοεβραίων υπήρξαν ακόµη και στη διαδροµή από τα Γιάννενα  για την 

Λάρισα.  Η φύλαξη πάνω στα φορτηγά  τόσων ανθρώπων ήταν προβληµατική 

για τους Γερµανούς αν αναλογιστεί κανείς ότι  η δύναµή τους ήταν 

ανεπαρκής. Όταν  αιφνιδιαστικά, λίγο έξω από τα  Γιάννενα, στο Πέραµα, ένα  

κοπάδι  πρόβατα  ακινητοποιεί για  λίγα  λεπτά  την  φάλαγγα  των  

αυτοκινήτων, δίνεται η  δυνατότητα  σ΄ ορισµένους  να  πηδήσουν  

απαρατήρητοι. Ο Μάτσας είναι µέσα σ΄ αυτούς που επιχειρούν αλλά η πίεση 

και οι παρακλήσεις των  συγγενών του  να  µην  τους  εγκαταλείψει τον 

υποχρεώνουν να επιστρέψει στα φορτηγά . Ο ίδιος έχει µια δεύτερη ευκαιρία 

στις στροφές της Κατάρας, αλλά οι Γερµανοί που είναι πια υποψιασµένοι τον 

συλλαµβάνουν.54 Η στεγανή οικογενειακή παράδοση, η αγάπη προς αυτήν µε 

αυτοκαταδικαστική συνέπεια καθόρισε θα λέγαµε σε µεγάλο βαθµό το µέλλον 

της κοινότητας. ∆ύο αδέλφια της µητέρας της Νίνας Χωρ Μάτσα την ηµέρα 

που µάζεψαν την εβραϊκή κοινότητα των Ιωαννίνων έτυχε να βρίσκονται στη 

Ζίτσα για δουλειές. Η είδηση πως οι οικογένειές τους συνελήφθησαν ήταν 

αρκετή στο να παραδοθούν στις γερµανικές αρχές της πόλης. ∆εν επέστρεψαν 

ποτέ. 55  

   Οι  εβραϊκές  κοινότητες την  προοπτική  συµµετοχής  µελών τους στο 

ένοπλο αντιστασιακό κίνηµα,  το οποίο  άρχισε από το φθινόπωρο του 1942 

να θεµελιώνεται σε στέρεες βάσεις, την αντιµετώπιζαν εξ΄ αρχής µε 

σκεπτικισµό και πάντα  αποτρεπτικά. Για την ηγεσία των  εβραίων  αυτό  που  

ουδέποτε  ήθελαν  να  συµβεί  ήταν να µην προκληθούν οι αρχές κατοχής από 

κάποια επιπόλαια παραβατική ενέργεια ατόµου εβραϊκής καταγωγής και 

δοθεί αφορµή στους Γερµανούς να σκληρήνουν την στάση τους απέναντι στην 

κοινότητα. Προς αυτή την  κατεύθυνση  τόσο  ο µητροπολίτης Ηπείρου  και  

αρχιεπίσκοπος  Ιωαννίνων  Σπυρίδων Βλάχος όσο  και  οι  ραβίνοι  και  οι  

αναπληρωτές  αυτών, ιδιαίτερα ο εκ Ιωαννίνων και µε µεγάλη επιρροή σ΄ όλη 

την Ήπειρο Σαµπεθάι Καµπιλής, ένωναν τις  δυνάµεις  τους, ώστε  να  

καταπραϋνουν  εξάρσεις  πατριωτισµού  οι  οποίες  ολοένα  αυξάνονταν. 

                                                                                                                                            
γύρισε κανείς τους.  Μωυσής Μιχαήλ Μπουρλάς , Έλληνας, Εβραίος και αριστερός, 
Θεσσαλονίκη 2000, σελ 65 
54  ο.π. ,  Matsas, The Illusion  of  Safety ,  σελ 315 
55  Ευτυχία Ναχµάν, Γιάννενα – Ταξίδι στο Παρελθόν,  Αθήνα 1996, σελίδα 138 
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Μεθοδεύοντας διάφορους τρόπους, από παραινέσεις και προειδοποιήσεις 

µέχρι απευθείας απειλές, εγκαλούσαν τους νοµοταγείς οµοθρήσκους τους να 

µην παίζουν µε τη φωτιά που θα είχε ως επακόλουθο την "οργή του Θεού" 

τους, αλλά και του Γερµανού. 

 

 

3.3 Επιχείρηση  εκτόπισης 
 

      Τα  φορτηγά  µε  τους  1850  εκτοπισµένους  εβραιογιαννιώτες  πήραν  το  

δρόµο  της  συνάντησης  της  κοινότητας  µε  το  πεπρωµένο  και  την  ολέθρια  

µοίρα  που  επιφύλασσαν  οι  Γερµανοί  στους  Εβραίους  της  Ευρώπης 56.  Το 

βαρύ φορτίο των φορτηγών αυτοκινήτων µούγκριζε καθώς έπαιρναν την 

ανηφόρα προς τη διάβαση Μετσόβου-Κατάρας «..καθώς διαβαίναµε την 

Πίνδο διηγείται ένας που γύρισε από την κόλαση των στρατοπέδων 

συγκέντρωσης, είχαµε την κρυφή ελπίδα πως σε κάποια απόκρηµνη στροφή 

θα φανούν οι αντάρτες να µας ελευθερώσουν57. Αφού ταλαιπωρήθηκαν  για  

πολλές  ώρες  στις  στροφές  της  Κατάρας, τα  φορτηγά  πέρασαν  από  τη  

Βέροια  και  έστριψαν  νότια  µε  κατεύθυνση  το  στρατόπεδο  της  Λάρισας, 

το  οποίο  µέσα σε  λίγες  µέρες  είχε  µετατραπεί  σε   χώρο    συγκέντρωσης 

"υποδοχής" των προς εκτόπιση   ελληνοεβραϊκών  κοινοτήτων  της    

ηπειρωτικής    και  νησιωτικής  Ελλάδας. Εκεί  συναντήθηκαν  µε  2,900  

Εβραίους  από  την  νότια  Ελλάδα  και  τα  νησιά  και  500  από  το  Βόλο  και  

τα  Τρίκαλα 58.   Την ίδια  ηµέρα  που  η  γιαννιώτικη  εβραϊκή  κοινότητα  

                                                 
56   Ως τραγική ειρωνεία µόνο θα µπορούσε να αναφερθεί το γεγονός ότι την 
παραµονή του µαζικού εκτοπισµού του εβραϊκού πληθυσµού της Ηπείρου, 24 
Μαρτίου, σε ένα άλλο σηµείο του πλανήτη ο Πρόεδρος των Η.Π.Α. Φραγκλίνος 
Ρούσβελτ έκανε ανακοίνωση-προειδοποίηση προς τους Ναζί να σταµατήσουν τα 
προγράµµατα εξολόθρευσης των Εβραίων. Στις 29 του ίδιου µήνα, η ελληνική 
εξόριστη κυβέρνηση Τσουδερού ανακοινώνει µε τη σειρά της την πρόθεση να 
υποστηρίξει την διαφυγή των εβραίων της χώρας προς άλλες ουδέτερες χώρες. 
Steven Bowman, Jewish Resistance in Wartime Greece, σελ 46-47 
57  Μιχαήλ Μόλχο, IN MEMORIAM, Θεσσαλονίκη 1974, σελίδα 236 
58   Στις  δύο  εβδοµάδες  που  ο  πληθυσµός  αυτός  έµεινε  εκεί  περιµένοντας  τα  
τρένα  που  θα τους  µετέφεραν  στα  στρατόπεδα  συγκέντρωσης  και  τους  
θαλάµους  αερίων  υπέστησαν  νέους  εξευτελισµούς  και  λεηλασίες  των  
προσωπικών  τους  αντικειµένων. Χαρακτηριστική  σκηνή  θα  παραµείνει  στη  
µνήµη  των  ελαχίστων  επιζώντων, όπου ο ανθυπολοχαγός της Βέρµαχτ Κούρτ  
Βαλτχάϊχ (ο µετέπειτα Γενικός Γραµµατέας του ΟΗΕ 1972-1982) στεκόταν  µπροστά  
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αποχωριζόταν  για  πάντα  την  αγαπηµένη  της   πόλη,  ογδόντα  χιλιόµετρα  

νοτιότερα  µια  άλλη  πόλη, η  Άρτα, αποχαιρετούσε  την  δικιά  της  εβραϊκή  

κοινότητα  όπου  και  αυτή  περνούσε  στο πάνθεον  των  µαρτυρικών  

κοινοτήτων  που  έσβησαν  για  πάντα. Η  περικυκλωθείσα από τα γερµανικά 

στρατεύµατα  εβραϊκή  κοινότητα  Άρτας "παρέδωσε"  352  µέλη  από ένα 

σύνολο 389 στα χέρια  των  δηµίων  της 59. Τα  γερµανικά  φορτηγά  

κατευθύνθηκαν  προς  το  Αγρίνιο  και  από  εκεί  µέσω  Πάτρας  στην  Αθήνα.  

Στα  φορτηγά  που  πήραν  τους  αρτινούς  εβραίους  βρίσκονταν  και  οι  235  

οµόθρησκοί  τους  από  την  Πρέβεζα. Η εβραϊκή κοινότητα της Πρέβεζας 

ήταν  από τις τυχερές ως  τις  25 Μαρτίου 1944 καθώς οι σχέσεις τους µε τους 

χριστιανούς κατοίκους της πόλης θεωρούνται αγαθές και αρµονικές επειδή οι 

εµπορικές δραστηριότητες των εβραίων δεν αντιπάλευαν τις αντίστοιχες 

δραστηριότητες των χριστιανών. Ο κυριότερος λόγος όµως ήταν ο ανοιχτός 

χαρακτήρας των Πρεβεζάνων σε ότι διαφορετικό ερχόταν από «στεριά και 

θάλασσα, σε ιδέες και ανθρώπους». Περιστατικό που επιβεβαιώνει το 

αναµφισβήτητο της συνύπαρξης είναι η ιστορία του Τάκη Μπάλκου όπου ο 

ίδιος και η µητέρα του κρατούνταν από τους Ιταλούς σε στρατόπεδο στην 

Κέρκυρα (λόγω συµµετοχής του άλλου του αδελφού στο αντάρτικο). Όταν τον 

Σεπτέµβριο του 1943 επέστρεψαν στην Πρέβεζα,  οι µοναδικοί που τους 

άνοιξαν τα σπίτια τους ήταν οι Εβραίοι της πόλης. Την ηµέρα που οι Γερµανοί 

έπαιρναν την κοινότητα της Πρέβεζας, ο Γιάννης Φονταράς τύγχανε να 

κατεβαίνει στο χώρο της πλατείας Ανδρούτσου, «..µαζί µε άλλους 

Πρεβεζανούς είχαµε νοικιάσει τη φορολογία του 10% από τα αλιεύµατα των 

ελεύθερων ψαράδων. Όταν κατέβηκα άκουσα θρήνους και είδα να 

φορτώνουν τους Εβραίους στα φορτηγά, σχεδόν άκουσα τον Εβραίο 

Ασκενάζη να µου φωνάζει «Γιάννη, άναψε ένα κερί στην Παναγία για µας», 

                                                                                                                                            
από  ένα  καζάνι και παρατηρούσε  έναν-έναν τους  κρατούµενους  να  αφήνουν  εκεί 
µέσα  τιµαλφή  και  λεφτά  απαξιώνοντας να τα πάρει από  χέρι  Εβραίου,  Matsas, 
ο.π., σελ 316  και Αλέκος Ράπτης, εφηµερίδα Ηπειρωτικός Αγών, Τετάρτη 18-7-2007   
 
59  Για τον συνολικό αριθµό που βρέθηκαν εκείνες τις ηµέρες στην Άρτα υπάρχουν 
διάφορες εκτιµήσεις , ωστόσο παίρνοντας υπ΄ όψιν ότι το 1939 σε απογραφή 
υπήρχαν 500 εβραίοι κάτοικοι στη πόλη και ότι µέχρι το 1943 για διάφορους λόγους, 
κυρίως προστασίας, πολλοί έφυγαν για τα µεγαλύτερα αστικά κέντρα, µε κάνει να 
εκτιµήσω σωστότερη την πληροφορία της  εγκυκλοπαίδειας Judaica, τευχ.3, σελ 645, 
που κάνει λόγω για 352  εκτοπισµένους , και όχι τον αριθµό των 480 που δίνει στο 
βιβλίο του ο Κ. Βάγιας για την Άρτα του Πολέµου και της Κατοχής, σελ. 239. 
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συγκινήθηκα πολύ και έφυγα. Μετά από λίγο πήγα στην εκκλησία και άναψα 

το κερί…».60 . 

   Τα γεγονότα εκείνης της  ηµέρας της 25ης Μαρτίου που σήµανε και το τέλος 

µιας πτυχής της ιστορίας του τόπου, τα καταπίνει η άχλη των πολλών και 

αλλεπάλληλων γεγονότων. Για τους πολλούς που έζησαν από κοντά τις 

στιγµές της εκτόπισης η µνήµη αδυνατεί να συνειδητοποιήσει το µέγεθος του 

πόνου και του ολέθρου που συνέβησαν µπροστά τους. Για άλλους τα 

ερωτηµατικά του ποιος γνώριζε τι θα συνέβαινε και ποιος και γιατί δεν 

προειδοποιούσε είναι ζητήµατα που βρίσκουν την απάντησή τους αργά και 

βασανιστικά.    Τα  έργα  των  Γερµανών  από  τον  πρώτο  µήνα  ανάληψης  

των  καθηκόντων  τους  ως  αρχή  κατοχής  µε την απόφασή τους  να  δράσουν  

στο  πνεύµα της  "Τελικής Λύσης" και του εκτοπισµού των εβραίων, δεν 

άφηναν µεγάλα περιθώρια εφησυχασµού σε  κάποια , περισσότερο ανήσυχα, 

στοιχεία του τοπικού  πληθυσµού. Οι  Γερµανοί  δεν  ανακάλυψαν κάτι το  

οποίο δεν γνώριζαν 61.      Η  Ήπειρος, µε εξαίρεση  τα  Γιάννενα τα  οποία 

διέθεταν  ένα  σηµαντικό  και  οικονοµικά δραστήριο  εβραϊκό  στοιχείο, δεν  

παρουσίαζε  ένα  πεδίο  δύσκολης  εφαρµογής των  αποφάσεων  του  Χίτλερ  

δεδοµένου του γεγονότος  ότι ο αριθµός των εβραίων δεν ήταν ιδιαιτέρως 

µεγάλος. Φρόντισαν να αφαιρέσουν τις άδειες µετακίνησης που οι ιταλικές 

αρχές είχαν παραχωρήσει και στους εβραίους κατοίκους. Με την  

µεθοδικότητα  που  χαρακτήριζε την  γερµανική  στρατιωτική  διοίκηση  

έθεσαν σε  εφαρµογή  κατ΄ αρχήν  το  µέτρο  που  αφορούσε  την  λεπτοµερή  

ονοµαστική  καταγραφή  του  εβραϊκού  πληθυσµού. Με συντονισµένες  

ενέργειες  και  την  υποστήριξη  των  δηµοτικών  αρχών  και  της  

χωροφυλακής  επιτάχτηκε το   Εβραϊκό  Γηροκοµείο µε την υποχρέωση της 

έκδοσης   ταυτότητας   για όλους τους κατοίκους άνω των 18 ετών που 

ασπάζονται την εβραϊκή θρησκευτική πίστη, ενώ στο Εβραϊκό Νοσοκοµείο 

                                                 
60   Περιοδικό Χρονικά, Γεωργίου Μουστάκη, Οι Εβραίοι της Πρέβεζας, Ιανουάριος 
– Φεβρουάριος  2005, σελ 5 
61  Στην Γερµανία αµέσως µε την άνοδο του Χίτλερ στην καγκελαρία κυκλοφόρησε 
το βιβλίο του Mark Wischnitzer, Die Juden in der Welt («Οι Εβραίοι ανά τον 
Κόσµο»). Στο βιβλίο αυτό καταγράφονται λεπτοµερώς οι πληθυσµιακές συνθέσεις 
των εβραϊκών κοινοτήτων της Ελλάδας.  Εξάλλου και οι γερµανικές υπηρεσίες 
κατασκοπίας την περίοδο πριν τον πόλεµο έκαναν επιτόπιες αναφορές σχετικά µε 
τον αριθµό αλλά και τις δραστηριότητες των κοινοτήτων στην χώρα, Christoph U. 
Schminck Gustavus  ο.π , σελ 179 
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δηµιουργήθηκε γραφείο προκειµένου να πιστοποιηθούν ονόµατα και να 

ολοκληρωθεί η ονοµαστική  καταγραφή των Εβραίων Γιαννιωτών στους 

καταλόγους  της  Στρατιωτικής ∆ιοίκησης 62.   Σε  µια πρώτη  απόπειρα  

εκποίησης  της  κινητής  περιουσίας  των Εβραίων, οι Γερµανοί επέβαλαν από 

τον Νοέµβριο του 1943 ένα είδος φόρου σε χρήµατα και τιµαλφή, κάτι που η 

εβραϊκή ηγεσία αποδεχόταν µε µοιραία για τους ανθρώπους της αµεριµνησία. 

Για την ερευνήτρια Rachel Dalven το µέτρο αποσκοπούσε στην καταγραφή 

του πλούτου, της περιουσιακής ευρωστίας του καθενός, αλλά και στην 

"αποκοίµιση" της πλειοψηφία του εβραϊκού πληθυσµού ως προς τους 

αληθινούς σκοπούς της γερµανικής διοίκησης.63.   Τον Φεβρουάριο του 1944 

οι γερµανικές δυνάµεις  στην περιοχή  ήταν λιγοστές  λόγω µεταφοράς προ 

τριµήνου της 1ης Ορεινής Μεραρχίας στην Γιουγκοσλαβία. Τα γερµανικά 

τάγµατα φρουράς δεν επαρκούσαν για µια πολυεπίπεδη επιχείρηση 

εκτοπισµού του  πληθυσµού  αλλά και αντιµετώπισης  επιθέσεων των 

ανταρτών. Στα Γιάννενα στέλνεται από την Θεσσαλονίκη ένα µυστηριώδες 

πρόσωπο που θα λειτουργούσε ως «δούρειος ίππος». Το πρόσωπο αυτό που 

άκουγε στο όνοµα Χρήστος Μιχαηλίδης, δεν ήταν άλλος από τον Ντάνιελ 

Κοέν έναν πληροφοριοδότη της Γκεστάπο, ο οποίος είχε σταλεί να εξετάσει 

τις παραµέτρους για το τελικό σχέδιο εκτόπισης. Το σχέδιο απέβλεπε στον 

αιφνιδιασµό και στο δόγµα του σοκ. Πρώτη επιλογή του κατακτητή ήταν να 

σιγήσει, εκφοβίζοντας, κάθε φωνή αντίστασης της τοπικής κοινωνίας µε 

ταυτόχρονο ισχυρό πλήγµα στους "εν δυνάµει" υποστηρικτές των εβραίων. 

   Με επιχείρηση αστραπή στις 23 Φεβρουαρίου 1944  συλλαµβάνονται 108   

Γιαννιώτες  µε  την κατηγορία "κοµµουνιστικής δραστηριότητας" και 

"υποψίας υλικής βοήθειας  προς το  ΕΑΜ - ΕΛΑΣ", όπως αναφέρεται σε 

                                                 
62 Οι αδελφές Στέλλα και Ευτυχία Μιγιωνή αναφερόµενες στην εποχή της κατοχής 
και πριν τις εκτοπίσεις κάνουν λόγο για την γερµανική διαταγή η οποία έλεγε ότι ο 
εβραϊκός πληθυσµός  ηλικίας από 12ετών και άνω οφείλει να λάβει ταυτότητα και να 
δώσει όλα τα στοιχεία διαµονής και επαγγέλµατος. Εφηµερίδα. Ηπειρωτικός Αγών 
28-7-2005, Ντοκουµέντο «25 Μαρτίου  1944, Έτσι εκτοπίστηκαν οι Γιαννιώτες 
Εβραίοι»  
63 Η αµερικανο-εβραιογιαννιώτισα Ράσελ Ντάλβεν προπολεµικά πέρασε τέσσερα 
καλοκαίρια στα Γιάννενα προκειµένου να γνωρίσει την πόλη των γονιών της και των 
παππούδων της. Το 1947 επισκέφτηκε ξανά τα Γιάννενα για να συναντήσει συγγενείς 
που επέζησαν του Ολοκαυτώµατος. Έκτοτε επισκεπτόταν τα Γιάννενα ή την Αθήνα 
προκειµένου να συλλέξει στοιχεία για τα φοβερά χρόνια της κατοχής. Rachel Dalven 
«Hatas eftexa, The Holocaust in Janina Greece», Journal of Modern Greek Studies , 
May 1984 
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γερµανικό έγγραφο64.  Από το γερµανικό φρουραρχείο συντάχθηκε κατάλογος 26 

ονοµάτων από τους 108 συλληφθέντες για ταχεία µεταφορά τους σε στρατόπεδα 

συγκέντρωσης.  Είχαν προηγηθεί τρεις µέρες νωρίτερα θαρραλέες πράξεις από 

οµάδες επονιτών της πόλης των Ιωαννίνων κυριολεκτικά κάτω από τη µύτη 

του κατακτητή, όπως η ύψωση της ελληνικής σηµαίας στο ρολόι της κάτω 

πλατείας και στο κωδωνοστάσιο της Αγίας Αικατερίνης, πράξεις µε τις οποίες 

η οργάνωση της Ε.Π.Ο.Ν. έδειχνε  την  αντιστασιακή της δράση 65.     

Μεθοδεύοντας οι Γερµανοί ένα καλοδουλεµένο σχέδιο κατασυκοφάντησης 

της εβραϊκής κοινότητας στα µάτια των χριστιανών συµπολιτών τους, αλλά 

και αποξένωσης από τα δίκτυα της αντίστασης, λόγω υποψιών, βγάζουν 

ανακοίνωση την επαύριον των συλλήψεων ότι παραπλανήθηκαν από 

«κακόβουλα άτοµα εβραϊκής καταγωγής» και προχώρησαν έτσι σε αθρόες 

συλλήψεις ατόµων που δεν είχαν καµία σχέση µε αντικατοχικές ενέργειες. 

Συγκεκριµένα αναφέρεται ότι «..Τα συλληφθέντα άτοµα ανακρίθηκαν άµεσα 

κατά το διάστηµα 24.02 και 3.03. Κατά τις παραπάνω ανακρίσεις τόσο από τη 

Μυστική Στρατιωτική Αστυνοµία – Παράρτηµα Ιωαννίνων όσο και από τη 

Μονάδα Αντικατασκοπείας 377, διαπιστώθηκαν δικαιολογηµένες αµφιβολίες 

αναφορικά µε την ακρίβεια των πληροφοριών που προέρχονται από τους 

ανθρώπους της εµπιστοσύνης µας. Σε επαναληπτικές ανακρίσεις που 

διατάχθηκαν προέκυψε ότι το 75% των ατόµων που συνελήφθησαν κατά την 

παραπάνω επιχείρηση υπήρξε θύµα µιας εξαιρετικά καλοστηµένης 

προπαγάνδας ενός αριθµού Εβραίων που έκαναν ψευδείς καταγγελίες. 

Ύστερα από τις διαπιστώσεις αυτές η Μονάδα Αντικατασκοπείας 377 οδήγησε 

σε ανάκριση τους παρακάτω Εβραίους : το γιατρό Κοφινά, το γιατρό Λευή, 

                                                 
64  Αλέκος Ράπτης , εφ. Ηπειρωτικός Αγών, αρ φύλλου 21611, 30/5/2007. Όπως 
αναφέρει το Επιτελικό Γραφείο Πληροφοριών του ΧΧΙΙ Ορειβατικού Σώµατος 
Στρατού στις 6-3-1944 προς την Ανωτέρα ∆ιοίκηση της Μονάδας 395, «..στην 
επιχείρηση αναζήτησης και σύλληψης (Razzia) που έλαβε χώρα στα Γιάννενα τη 
νύχτα 23/24 Φεβρουαρίου 1944 µε στόχο κοµµουνιστικά στοιχεία, συνελήφθησαν 
συνολικά 104 άτοµα. Για λόγους ασφαλείας κρίνεται απαραίτητη η εκτόπιση σε 
κάποιο στρατόπεδο συγκέντρωσης….4 Εβραίων και 23 λοιπών κατοίκων των 
Ιωαννίνων..». Περιοδικό Χρονικά της ισραηλίτικης κοινότητας, Σεπτέµβριος-
Οκτώβριος 2004, σελ 12. 
65  Η ιστορία διέσωσε τα ονόµατα των θαρραλέων νεολαίων της 21ης Φεβρουαρίου. 
Αυτοί ήταν : ∆ηµήτρης (Τάκης) Κισκίνης, Οικονοµίδης, Νίκος Λαµπρίδης, Λευτέρης 
Παπαγγέλης (από τη συνοικία της Αγίας Αικατερίνης) και οι Σόλων Κωνσταντινίδης, 
Σπύρος Στατηράς, Γιάννης Γιάνναρης  (από τη συνοικία της Καλούτσανης) και η 
νεαρή Κατσουλίδη. 
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τον έµπορο Κοέν, τον έµπορο Μορντεκάη…Η προανάκριση αυτή 

επιβεβαίωσε την ορθότητα των υποψιών µας.»66.  Σύντοµα, µετά την 

τροµοκράτηση του χριστιανικού πληθυσµού,  σειρά  έχει  η εβραϊκή κοινότητα 

Ιωαννίνων67. Την 1η Μαρτίου τέσσερις επιφανείς εβραίοι επιστήµονες και 

έµποροι, όλοι µέλη του Συµβουλίου,  µεταξύ αυτών ο πρόεδρος του Κεντρικού 

Συµβουλίου της κοινότητας Μωυσής Κοφινάς και ο γιατρός Ερρίκος Λεβή  

συνοδευόµενοι από άνδρες της µυστικής στρατιωτικής αστυνοµίας  

οδηγούνται στα κρατητήρια στο  Νησί της  λίµνης των Ιωαννίνων και εν 

συνεχεία στα κελιά της Ζωσιµαίας Σχολής µε την κατηγορία υπόθαλψης 

συµµοριτών και αποστολής εφοδίων στους αντάρτες. Στοιχείο αυτής της 

ενέργειας ήταν όχι µόνο ο αποκεφαλισµός της ηγεσίας της κοινότητας αλλά οι 

συλλήψεις αυτές να  ανατροφοδοτήσουν τον φόβο προς  τον κατακτητή.  Ο 

αντιπρόεδρος της κοινότητας Καµπιλή, ο µόνος µη συλληφθείς, στην 

συναγωγή του Σαββάτου κάλεσε τους πιστούς να µην βλάπτουν τους 

Γερµανούς , να φροντίσουν την συλλογή επιπλέον τιµαλφών για να 

δωροδοκήσουν την γερµανική διοίκηση και κάλεσε τους γονείς των 22 

εβραιογιαννιωτών  ανταρτών να πιέσουν µε κάθε τρόπο τα παιδιά τους να 

γυρίσουν στην πόλη και να σταµατήσει κάθε διαρροή νέων εβραίων προς το 

"βουνό". Έντεκα  από  αυτούς  τους  νέους  επέστρεψαν  στα  Γιάννενα  και  

συναντήθηκαν  µε τους υπόλοιπους στον  Μώλο.     

 
 

 
 
 
 

                                                 
66  το ίδιο, Περιοδικό Χρονικά, Σεπτέµβριος-Οκτώβριος 2004, σελ 12. 
67 Χαρακτηριστική υπήρξε και η προσπάθεια  των  Γερµανικών  Αρχών  Κατοχής για 
συνυπευθυνότητα µε την τοπική χριστιανική  γιαννιώτικη  κοινωνία  στο θέµα την 
εβραϊκής περιουσίας. Ενδεικτική  είναι  η   ανάθεση   «Επιτροπής  ∆ιαχειρίσεως  της  
εβραϊκής  περιουσίας».  Τα  ξηµερώµατα δε της 25ης  Μαρτίου 1944, γερµανική 
περίπολος  ξύπνησε  τον πρόεδρος  του  Εµπορικού  Συλλόγου  Ιωαννίνων  
Βλαχόπουλο  και  στην  Στρατιωτική ∆ιοίκηση  του  έδωσαν  προσωπική  οδηγία  
οργάνωσης  επιτροπής  διαχειρίσεως  της  ιδιοκτησίας  και  των  κινητών  
περουσιακών  στοιχείων  των  Εβραίων της  πόλης.  Μετά  τον  εκτοπισµό  των  
Εβραίων  η  επιτροπή  εγκατέστησε  άστεγους  και  ορφανά  πολέµου  στα  σπίτια  
των  µόλις  αποµακρυσθέντων  Εβραίων. Οι  Γερµανοί  πριν  δώσουν  τα  σπίτια  στην  
«επιτροπή»  είχαν  φροντίσει  να  ψάξουν  οι  ίδιοι  τα  οικήµατα  ενώ  νωρίτερα  
είχαν  εισέλθει  στις  εβραϊκές  αποθήκες εµπορευµάτων προκειµένου να πάρουν 
οτιδήποτε µπορούσε να τους  ήταν  χρήσιµο. 
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ΜΕΡΟΣ  ∆ΕΥΤΕΡΟ 
Η Αντίσταση στην Ήπειρο 

                 
4.1 Ένταξη και  συµµετοχή των εβραίων στον ένοπλο αγώνα στην Ήπειρο 
 

 

     Εξαρχής τα αισθήµατα της συντριπτικής πλειοψηφίας των πολιτών έναντι 

του Άξονα δεν ήταν φιλικά. Τα πρώτα δύο χρόνια της κατοχής οι ανοιχτές 

πράξεις αντίστασης  ήταν σποραδικές. Οι αντιστασιακές οργανώσεις 

φτιάχνονταν µυστικά, όπως και οι συσχετισµοί δυνάµεων, µέσα στις πόλεις 

όπου  η  φυσική και προσωπική έκθεση  των οργανωµένων  σ΄ αυτές  ήταν  

περισσότερη  και εγκυµονούσε  τεράστιους  κινδύνους από τους λογής-λογής 

πληροφοριοδότες του κατακτητή. Για τις οργανώσεις  που  άρχιζαν  να  

στήνονται  η παράλληλη  ενηµέρωση  και προπαγάνδα σ΄ αντιδιαστολή προς 

τον κατοχικό και συνεργαζόµενο έντυπο τύπο της Ηπείρου, ήταν 

πρωταρχικής σηµασίας  για  την  αντιµετώπιση της προπαγάνδας του Άξονα.  

    Το Εθνικό Απελευθερωτικό Μέτωπο (Ε.Α.Μ.) πρώτο – από τις µεγάλες 

οργανώσεις της Αντίστασης - έκανε την εµφάνισή του στην Ήπειρο το πρώτο 

εξάµηνο του 1942 µε τη σταδιακή δηµιουργία τοπικών επιτροπών µέσα στα 

ίδια τα Γιάννενα, την Πρέβεζα, την Άρτα. Εξαρχής τέθηκαν, όπως και σ΄ όλη 

τη χώρα, ζητήµατα τακτικής προσέγγισης της ευαίσθητης και ιδιαίτερα 

καχύποπτης τοπικής κοινωνίας της Ηπείρου. Ζητήµατα που πρωτίστως το 

Ε.Α.Μ. επικέντρωνε στην αναγκαιότητα της «δικής» του αντιστασιακής 

δράσης, των «δικών» του µεθόδων και οργάνωσης αυτής της δράσης, µε 

απώτερο σκοπό την καταξίωσή του ο φορέας πολιτικής αλλαγής. Η 

προσπάθεια αυτή περνούσε µέσα από τις στρεβλές συνθήκες πολέµου και 

στρατιωτικής κατοχής, την απαντοχή των τοπικών σχέσεων «εξουσιαστικών 

κέντρων» µε τους κατοίκους, τις αρνητικές επιπτώσεις του ελληνοιταλικού και 

ελληνογερµανικού πολέµου και η διεξαγωγή ενός θεάτρου πολέµου µέσα στο 

έδαφος της Ηπείρου και η κόπωση που είχε επέλθει στην ψυχολογία του 

κόσµου. Συνεπώς έτεινε η προσπάθεια αυτή να έχει ισχυρό αντίκτυπο για να 

έχει και αποτέλεσµα. Η Ήπειρος όµως, λόγω και της φυσικής της απόστασης 

από την πρωτεύουσα και τα κέντρα εξουσίας του προπολεµικού κράτους, 

διατηρούσε ανέκαθεν ισχυρή τοπική εξουσία µέσω της τοπικής αλλά και 

«αυτόνοµης» κρατικής κεντρικής διοίκησης. Έτσι η κατάληψη της χώρας από 
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τον Άξονα και η διάλυση του ενός µόνο πόλου «εξουσίας», εκείνου της 

κεντρικής διοίκησης, δεν άφησε µεγάλα περιθώρια διείσδυσης µιας 

αντιστασιακής προπαγάνδας, και ιδίως εκείνης της αριστερίζουσας - εαµικής. 

Ακόµα και µέσα στο εσωτερικό της η Ήπειρος είχε µεγάλες ανοµοιογένειες 

τόσο στην σύσταση των µικρών κοινοτήτων όσο και στην δοµή και οικονοµική 

ευρωστία µεταξύ των, εντός αυτής, πόλεων. Ο σηµαντικότερος παράγοντας 

όµως εξακολουθούσε να είναι η ύπαρξη τοπικών «µεσαζόντων», 

τοποδιοικητικών ή θρησκευτικών, τους οποίους η ξένη κατοχή έθρεφε, 

έµµεσα ή άµεσα, προς «ιδίου όφελος». Η ανατροπή λοιπόν των συσχετισµών 

αυτών σε τοπικό επίπεδο θα δηµιουργούσε πρόσφορο έδαφος για την 

εισαγωγή της νέας εξουσίας που εξέφραζε, µέσα από τα πολιτικά του κείµενα 

το εαµικό αντιστασιακό κίνηµα. Οι προσδοκίες για εαµογενείς φορείς που θα 

δυναµίτιζαν την φαινοµενική παθητικότητα των κατοίκων δεν ευδοκίµησαν 

στο βαθµό που το ίδιο το Ε.Α.Μ. θα ήθελε68.  Ωστόσο η Άρτα είχε το προνόµιο 

να δηµιουργήσει µέσα στον ίδιο τον κοινωνικό της ιστό την πρώτη 

αντιστασιακή οργάνωση µε την επωνυµία «ΕΛΛΑΣ-ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ». Στην 

οργάνωση αυτή που αποκλειστικό στόχο είχε την συγκέντρωση πληροφοριών 

και οπλισµού και την φυγάδευση καταζητούµενων των δυνάµεων κατοχής 

αναµείχθηκαν στην αρχή τοπικοί παράγοντες αλλά και στρατιωτικοί µε 

αυστηρή µυστικότητα και συνωµοτικότητα. Αργότερα η οργάνωση αυτή 

διαλύθηκε και τα µέλη της διέρρευσαν προς τις άλλες δύο οργανώσεις, 

πρωτίστως του Ε.Ο.Ε.Α. - Ε.∆.Ε.Σ. και δευτερευόντως του Ε.Α.Μ.  Το Ε.Α.Μ. 

µε δραστήρια παλαιά στελέχη του Κ.Κ.Ε. οργάνωσε την πρώτη οργανωτική 

του δοµή µέσα στην πόλη της Άρτας υπό τον Β. Χαριλόη και Βαγγέλη 

Μανιώτη. Στην Άρτα την άνοιξη του 1942 προσχώρησαν στο ΕΑΜ και 

ορισµένοι αξιωµατικοί του µόνιµου στρατού, όπως οι ταγµατάρχες Αγ. 

Πίσπερης και Παντελής Παπασπύρου, ο αντισυνταγµατάρχης Ηλίας 

Λουτάρης, ο συνταγµατάρχης Π. Νάσης, οι υπολοχαγοί Θεοδ. Ζαλοκώστας 

                                                 
68   Το Ε.Α.Μ. συγκρότησε δυναµικούς πυρήνες στην Άρτα, την Πρέβεζα, τα 
Ιωάννινα. Η ΕΠΟΝ επίσης αναπτύχθηκε ραγδαία. Ωστόσο δύο ζητήµατα βάρυναν 
αρνητικά την περαιτέρω κυριαρχία του χώρου από το Ε.Α.Μ. . Η έλλειψη 
συντονισµού τοπικών επιτροπών του κινήµατος µε την Περιφερειακή Επιτροπή ΕΑΜ 
Ηπείρου και η τάση κάποιων κατώτερων και µεσαίων στελεχών να διαφοροποιούν 
την συµπεριφορά τους  από τις οδηγίες  που λάµβαναν. Βαγγέλης Τζούκας, Οι 
Οπλαρχηγοί του Ε∆ΕΣ στην Ήπειρο 1942-1944, τοπικότητα και πολιτική ένταξη, σελ 
30-34, εκδ. βιβλιοπωλείο της ΕΣΤΙΑΣ , Αθήνα 2013.  
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(Παλιούρας), Γεράσ. Μαλτέζος (Τζουµερκιώτης), κ.α. Γρήγορα 

συγκροτήθηκαν δύο µικρές ανταρτοοµάδες οι οποίες ανέβηκαν στο βουνό για 

να εµψυχώσουν τους ορεινούς πληθυσµούς των Τζουµέρκων και να 

τιµωρήσουν δοσίλογους που είχαν κάνει επάγγελµα τη συνεργασία µε τους 

Ιταλούς κατακτητές και πλιατσικολόγους. Αυτό έκανε µεγάλη αίσθηση στην 

κοινωνία όχι µόνο της Άρτας αλλά και ολόκληρης της Ηπείρου. Ο Ιωνάς 

Μιόνης, δάσκαλος, γεννηµένος στα Γιάννενα µε αριστερή προπολεµική 

δράση, στέλεχος του Ε.Α.Μ., µπήκε στον αντιστασιακό αγώνα ως 

πληροφοριοδότης των ανταρτών από τη θέση του διερµηνέα των Ιταλών στο 

Αγρίνιο. Ως  το τέλος του 1942 το Ε.Α.Μ. είχε τον αποκλειστικό ρόλο στον 

αντικατοχικό αγώνα στις πόλεις. Τα πρώτα αντιστασιακά τυπογραφεία 

έκαναν την εµφάνισή τους εκδίδοντας άρθρα και κείµενα  προκειµένου να 

αναθερµάνουν το αγωνιστικό φρόνηµα, την αντιστασιακή διάθεση, να  

ενδυναµώσουν το αλτρουϊστικό  καθήκον  προς  τους  κυνηγηµένους  από τις  

δυνάµεις  κατοχής, να  δηµιουργήσουν  δοµές  αλληλεγγύης για τους  

πυροπαθείς  και  φτωχούς, κλπ. Παράλληλα µε  την  διεθνή  ενηµέρωση  από 

τα µέτωπα του πολέµου και την αντιπληροφόρηση προς τα µέσα ενηµέρωσης 

των κατακτητών και της κατοχικής κυβέρνησης, ο παράνοµος εαµικός τύπος 

πρόβαλλε τις επιτυχίες της δράσης του Ε.Α.Μ. και σταδιακά  ενδυνάµωνε τον 

ανταγωνιστικό λόγο του προς τις  άλλες οργανώσεις.  Μέσα στο 1943  

ξεκινούν την αγωνιστική δηµοσιοτυπογραφική τους σταδιοδροµία εντός των 

κατεχόµενων πόλεων της Ηπείρου έξι εφηµερίδες του Ε.Α.Μ. και της Ενιαίας 

Πανελλαδικής Οργάνωσης Νέων (Ε.Π.Ο.Ν.) για να φθάσουµε µέσα τον 

τελευταίο χρόνο της κατοχής έναν αξιόλογο αριθµό ενηµερωτικών εντύπων, 

συµπεριλαµβανοµένου και περιοδικού, που ξεπερνούσαν τα δέκα.69      

                                                 
69  Εφηµερίδες του Ε.Α.Μ. που κυκλοφορούσαν παράνοµα στην Πρέβεζα, Άρτα, 
Γιάννενα ήταν οι εξής:: Ο «Αγωνιστής» όργανο της περιοχής Ηπείρου (στα 
Γιάννενα), ο «ΡΗΓΑΣ» του Ε.Α.Μ. Ιωαννίνων, ο «ΛΑΟΣ» της περιοχής Πρεβέζης του 
Ε.Α.Μ. , η «∆ΡΑΣΗ» της περιοχής Άρτας του Ε.Α.Μ. , η νεολαιϊστικη «ΛΕΥΤΕΡΑ 
ΝΕΙΑΤΑ» του Συµβουλίου Περιοχής Ηπείρου της ΕΠΟΝ, τα «Ηπειρώτικα Νειάτα» και 
η «Φωνή της Ηπείρου» της περιοχής Ηπείρου του ΚΚΕ. Ήταν τυπωµένες είτε σε 
πολύγραφο, είτε σε καρµπόν µε το χέρι. Κάποια φύλλα και σε γραφοµηχανή. 
Χαρακτηρίζονταν από το γρήγορο και ασύντακτο κείµενό τους, την κακή ποιότητα 
χαρτιού και ήταν µονοσέλιδες ουσιαστικά ανακοινώσεις ή δελτία τύπου. Ξεχωριστό 
ενδιαφέρον παρουσιάζει και ο περιοδικός τύπος που κάνει την εµφάνισή του και µε 
ηµι-παράνοµο τρόπο όπως στην ξεχωριστή περίπτωση των «Ηπειρώτικων 
Γραµµάτων» πολιτιστικού και διαφωτιστικού συνάµα χαρακτήρα, αλλά και των 
αµιγώς παράνοµων περιοδικών εντύπων όπως της επονίτικης «Φλόγας» του Κ.Σ. της 
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   Καθήκον και υποχρέωση των πιο οργανωτικών στελεχών των παράνοµων 

οργανώσεων ήταν πέρα από την προστασία  και  λειτουργία   µυστικού  

τυπογραφείου και πολύγραφου, η τύπωση φυλλαδίων, ειδησεογραφικών 

ενηµερώσεων,  νυκτερινές  εξορµήσεις  αφισοκόλλησης  και  γράψιµο  

συνθηµάτων  στους   τοίχους,  η  διανοµή  του  υλικού, το σχίσιµο 

ανακοινώσεων και αφισών των κατακτητών, κλπ. Σ΄ αυτές τις εκδόσεις και  

χάριν στον πατριωτικό ζήλο των αγωνιστών τυπογράφων, διανοµέων, 

επονιτών και  µαθητών   πρέπει  να   αναζητηθούν   πιθανόν  και  οι  πρώτες  

προειδοποιήσεις του  Ε.Α.Μ. για  εγρήγορση  του τοπικού πληθυσµού στα 

σχέδια βίαιου εκτοπισµού των εβραίων, ενώ παρότρυνε τον πληθυσµό σε  

ευρύτατη  συµµετοχή  στην προστασία και το  κρύψιµό  τους.  Είναι 

ενδεικτικό ότι από τον Γενάρη του 1943  το Ε.Α.Μ κυκλοφορεί στους δρόµους 

της Αθήνας µια προκήρυξη στην οποία επιχειρεί να γνωστοποιήσει ευρέως  

τον  κίνδυνο  που  διατρέχει συγκεκριµένη πληθυσµιακή κοινότητα της χώρας 

και να στιγµατίσει εκείνη την πλευρά της "κτηνώδους φασιστικής κατοχής" 

που για πρώτη φορά ακούγεται στα  ανυποψίαστα αυτιά του αθηναϊκού 

πληθυσµού:  τον  εκτοπισµό  και   την  εξόντωση   του εβραϊκού στοιχείου. 70   

                                                                                                                                            
ΕΠΟΝ Άρτας και προς το τέλος της κατοχής του περιοδικού «Σουλιωτοπούλα»  το 
οποίο κυκλοφορεί από την Ε.Π.Ο.Ν. της περιοχής Άρτας-Πρέβεζας. Το περιοδικό 
«Ηπειρώτικων Γραµµάτων» κυκλοφόρησε σε επτά τεύχη µεταξύ Ιανουαρίου και 
∆εκεµβρίου 1944. Στην συντακτική τους οµάδα υπήρχαν άτοµα και των δύο 
αντιστασιακών οργανώσεων, οι Παπαβρανούσης και Σιωµόπουλος από το ΕΑΜ και 
Σηµηριώτης από τον Ε∆ΕΣ. Στο εξαιρετικό βιβλίο της Οντέτ Βαρών Βασάρ για τις 
νεολαιϊστικες αντιστασιακές οργανώσεις γίνεται εκτενής αναφορά στην εκδοτική 
δραστηριότητα της περιοχής της Ηπείρου από την ΕΠΟΝ.       Οντέτ Βαρών Βασάρ , 
«Η Ενιλικίωση µιας Γενιάς» , σελίδα 378-381. 
 
70  Πολλά έχουν γραφτεί σχετικά µε το ερώτηµα κατά πόσο το ΕΑΜ ενδιαφέρθηκε 
σοβαρά ώστε να υπάρξει συντονισµός δράσης και δικτύων διαφυγής των εβραίων και 
µάλιστα εγκαίρως µόλις τα απειλητικά µηνύµατα στέλνονταν προς πάσα 
κατεύθυνση. Θα αναφερθώ σε ένα δελτάριο ενηµέρωσης του συνδικάτου 
Επισιτισµού Πρωτευούσης (Αθήνας) που ήταν φίλα προσκείµενο στο ΕΑΜ και είχε 
τίτλο «ΕΡΓΑΤΗΣ ΕΠΙΣΙΤΙΣΤΗΣ». Στο αρ φύλλου.7, στις 24.4.43 γίνεται αναφορά 
στα γεγονότα της Θεσσαλονίκης, εκφράζοντας την συµπαράσταση των εργατών στο 
δράµα των εβραίων συµπατριωτών και καλείται ο πληθυσµός της Αθήνας να κρύψει 
όποιον εβραίο κινδυνεύει . Όπως προκύπτουν από στοιχεία τα οποία έφερε στο φως 
της δηµοσιότητας ο γερµανός ερευνητής Χέρµαν Φρανκ Μάγερ, φυλλάδιο της ΕΠΟΝ 
Ηπείρου κυκλοφόρησε το καλοκαίρι του 1943 στο οποίο «..καλούνταν οι Εβραίοι να 
ανέβουν στο βουνό για να πολεµήσουν ενάντια στον φασισµό ...διαφορετικά θα 
εξοντώνονταν στα στρατόπεδα συγκέντρωσης και στο ικρίωµα». Αιµατοβαµµένο 
Εντελβαϊς, σελ 189 . Λίγους µήνες αργότερα, Αύγουστος 1943, το Ε.Α.Μ. Ηπείρου 
κάνει µια εκτίµηση για το τι περιµένει τους εβραίους σαν δώσουν σηµασία στα 
καθησυχαστικά λόγια των Γερµανών. 
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Αργότερα το καλοκαίρι του 1944, µετά τις εκτοπίσεις και εφόσον τα γεγονότα 

είχαν προδιαγράψει τη παρουσία του εβραϊκού στοιχείου στην χώρα, το  

Ε.Α.Μ. µε συνεργασία µε το διασωθέν εβραϊκό συµβούλιο της περιοχής της 

πρωτευούσης και µερικών άλλων περιοχών όπως του Βόλου, εκδίδουν ειδική 

εφηµερίδα για τους Εβραίους µε τίτλο «Εβραϊκές Ειδήσεις» . Την εφηµερίδα 

την έκδιδε και διεύθυνε η Εθνικοτοπική των Ισραηλιτών που προσπαθούσε να 

έχει, χωρίς να το καταφέρει, πανελλήνια εµβέλεια. 

   ∆ίπλα  στις  τοπικές επιτροπές  πόλης του  Ε.Α.Μ. στήθηκαν στο µέτρο του 

δυνατού, επονίτικες  οµάδες.  Η  Ε.Π.Ο.Ν.  έστησε  τοµείς  δράσης  που  

ενορχήστρωναν την  αγωνιστική  προδιάθεση  µαζί  µε την πολιτιστική  

καταφυγή  και ενασχόληση. Τα ενθαρρυντικά νέα του καλοκαιριού του 1943 

και η γρήγορη µεταστροφή της πορείας  του  πολέµου υπέρ των συµµάχων 

ανέβασαν το φρόνηµα του  καταπιεσµένου πληθυσµού. Η κοινωνικοποίηση 

και πολιτικοποίηση που επέφεραν οι ανατροπές µέσα σ΄ ένα καλοκαίρι ήταν 

πρωτόγνωρες και σ΄ αυτές οφείλονταν µια νέα συλλογικότητα η οποία 

σταδιακά θα περνούσε και µέσα από την ένοπλη πάλη.  

Ενάντια σε µια ατµόσφαιρα κλειστοφοβικής καταπίεσης και αµηχανίας 

νεαροί εβραίοι µε παρορµητικό τρόπο επιδίδονταν σε ενέργειες ακτιβισµού 

και  µπαίνουν  µπροστά  σε αντιστασιακές πράξεις φλερτάροντας µε  τον  

κίνδυνο, µε τρόπο µάλιστα που προκαλεί  και τον θαυµασµό των υπολοίπων 

όπως καταθέτει ο  Κώστας Τσιλιγιάννη, σε  σχετικό  βιβλίο  του  όπου  αφορά 

την παρουσία των Ισραηλιτών στην Άρτα. 

 

“..Ένα βράδυ είχε έρθει και ο Εµίλ Σαµπάς και µας άφησε άναυδους. Όρµησε 
σαν αστραπή µόνος του και µε απαράµιλλο θάρρος έσκισε όλες τις 
προπαγανδιστικές προκηρύξεις από το περίπτερο του Ταµπάκη µέχρι το 
εµπορικό του Ασλανίδη, φθάνοντας χωρίς να το καταλάβει κοντά στη 
πλατσκοµαντατούρ. Ο Γερµανός σκοπός  άκουσε εκείνη τη στιγµή έναν µικρό 
θόρυβο και φώναξε µέσα στη νύχτα "Άλτ, ποιος είναι, άλτ". Ο Σαµπάς τότε 
συνειδητοποίησε ότι είχε προχωρήσει σχίζοντας µε αµόκ τα τοιχοκολληµένα  
γερµανικά χαρτιά πέραν του δέοντος, µέχρι το στρατιωτικό διοικητήριο των 
Ναζί. Τρόµαξε, σάστισε και κρύφτηκε στην εσοχή µιας πόρτας και λούφαξε. 
Ύστερα σιγά - σιγά πήγαµε, τον πήραµε και τρέξαµε στα σοκάκια προς τα 
ψαροπλιά για να  κρυφτούµε µέσα  σε  παλιοκασόνες. Το πρωί  ξεκινήσαµε  µε 
κάθε προφύλαξη για τα σπίτια µας, έχοντας µπροστά µας τον γενναίο.             
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Ο Σαµπάς, το Εβραιόπουλο, ήταν ο µικρός ήρωας των παιδικών µας 
χρόνων”71. 

 

  Στο αφηγηµατικό του λόγο που κατέθεσε σε συµπόσιο, ο παλιός αντάρτης 

από τα Γιάννενα Σαλβατόρ Μπακόλα, µας κάνει γνωστό ότι στις οργανώσεις 

Ε.Α.Μ. και Ε.Π.Ο.Ν. εντάχθηκαν και αρκετοί νέοι Εβραίοι. Μέχρι το τέλος του 

1942 λίγοι, αλλά σταδιακά και µέχρι το Σεπτέµβριο του 1943 ολοένα και 

περισσότεροι αναµειγνύονταν στο αντιστασιακό και δη εαµικό κίνηµα. Μέχρι 

τον Ιούνιο-Ιούλιο του 1943 ο αριθµός των οργανωµένων µελών – εβραϊκής 

καταγωγής στα Γιάννενα – της Ε.Π.Ο.Ν έφτασε τα πενήντα άτοµα περίπου. Η 

συνθηκολόγηση όµως της Ιταλίας και η εµφάνιση των γερµανικών δυνάµεων 

στην θέση τους άλλαξε συσχετισµούς και πλάνα. Οι οργανώσεις ειδοποίησαν 

τα µέλη τους να είναι πιο προσεκτικά από πριν. Από τις τελευταίες 

συναντήσεις του Μπακόλα µε τον καθοδηγητή του, στην τοποθεσία 

«Μάτσικας», του γίνονταν σαφής προειδοποιήσεις ότι µόνη λύση είναι η 

αποµάκρυνση από την πόλη και η αναζήτηση ασφαλούς καταφυγίου στην 

Αθήνα72. Σε ένα άλλο περιστατικό, όπως ήδη αναφέραµε, µια παρέα  

αποτελούµενη  από  τρεις νέους εβραίους των Ιωαννίνων τον Σαµουήλ Ααρών 

Κοέν, τον Έµπη Σβόλη, και έναν άλλον µυστικά  συνεννοηµένοι και  µε  

αποφασιστικότητα  φεύγουν από  τη  εβραϊκή συνοικία  ένα βράδυ στις αρχές 

Οκτωβρίου του 1943 µε κατεύθυνση το  χωριό Κοσµηρά. Απόφασή τους είναι 

να πολεµήσουν τον γερµανό κατακτητή µε τον αυθορµητισµό και την 

επιπολαιότητα της νεότητάς τους. Παίρνοντας µαζί τους ορισµένα εφόδια και 

µε σύνδεσµο κάποιον Χρυσάφη στράφηκαν προς την κατεύθυνση που 

οδηγούσε στα ληµέρια κάποιας µονάδας του Ε.∆.Ε.Σ. όπου τους προσφέρθηκε 

φαγητό. Η απουσία τους, στα Γιάννενα, δεν άργησε να γίνει γνωστή. Την 

εποµένη  η µητέρα του  Έµπη Σβόλη, καθ΄ υπόδειξη του Καµπιλή  πηγαίνει  

στον  στρατωνισµό του  τµήµατος  του  Ε∆ΕΣ  που  είχαν καταφύγει  τα  
                                                 
71  Ο Σαµπάς επέζησε του πολέµου και εξελίχθηκε σε γνωστό υφασµατέµπορα στην 
οδό Αιόλου στο κέντρο της Αθήνας. Η πληροφορία δόθηκε από τον Κων/νο 
Καραβασίλη, από την Άρτα γνώστη των συµβάντων της εποχής  σε τηλεφωνική 
επικοινωνία Ιούνιος 2011 
72 Οι πληροφορίες δόθηκαν στο περιθώριο συµποσίου στα Γιάννενα (∆εκ. 2001 – 
Ιαν. 2002) µε θέµα «∆ιαδροµή στο χρόνο». Εκεί ο Σαλβατόρ Μπακόλα αναφέρει ότι 
κατά τη διάρκεια του ένοπλου αγώνα πληροφορήθηκε για τη συµµετοχή συνολικά 
ενενήντα γιαννιωτοεβραίων στις οργανώσεις του ΕΑΜ και της ΕΠΟΝ. Γεώργιος 
Σιοµπότης, οπ, Οι ρωµανιώτες Εβραίοι των Γιαννίνων, σελ 54. 
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παιδιά  και  τους  ζητά να γυρίσουν γιατί θα κινδύνευε ολόκληρη η 

κοινότητα.73 Ο φόβος κούρνιαζε στις καρδιές των ανθρώπων την στιγµή της 

µεγάλης ανατροπής όταν η ιταλική διοίκηση περνούσε καθ΄ολοκληρίαν στα 

χέρια των χιτλερικών και το µέλλον χιλιάδων ανθρώπων περνούσε εν µια 

νυχτί από τη ζωή στο θάνατο. Την εποµένη επέστρεψαν στην πόλη  αλλά  στις  

15  Οκτωβρίου, τρεις µέρες εφόσον επέστρεψε στη πόλη,  ο  Σαµουήλ  Κοέν  

ξαναφεύγει για το βουνό!  Αυτή την φορά µαζί του έχει τον φίλο του Χαϊµ 

Μάτσα και δεν κατευθύνθηκαν προς τα νότια και τον Ε.∆.Ε.Σ. αλλά βόρεια 

προς τη Ζίτσα και τον Ε.Λ.Α.Σ .  Όπως αναφέραµε και παραπάνω και όπως 

έγραψε  η εβραία καθηγήτρια Ράσελ Ντάλβεν (Rachel Dalven) δυνατότητες  

µαζικότερης ένταξης νέων  εβραίων  στις οργανώσεις του Ε.Α.Μ της Ε.Π.Ο.Ν. 

και του Ε.∆.Ε.Σ. υπήρχαν αλλά  προσέκρουαν  στις  ακλόνητες  αρχές  του 

οικογενειακού  βίου  του  εβραϊκού  έθους  και  στην  απροθυµία  να  αφήσουν  

µόνους  γονείς  και  ηλικιωµένους. Βασικός παράγοντας υπήρξε και η πρόωρα 

εξωτερικευµένη ενδοελληνική σύγκρουση που ολοένα θέριευε στην ύπαιθρο 

της Ηπείρου74.     

    Κάτω  από  αυτές  τις  εξαιρετικά  δυσοίωνες  προοπτικές  που  γεννούσε και 

συντηρούσε  µια παραδοσιακά  συντηρητική απόλυτα εσωστρεφή κοινότητα 

ήταν  επόµενο  αντιστασιακά  κινήµατα  που διαπνέονταν όχι µόνο από ένα 

εθνικό απελευθερωτικό καθήκον αλλά οραµατιζόντουσαν  ένα άλλο συλλογικό 

                                                 
73 Στο βιβλίο της η Ευτυχία  Νάχµαν µας µεταφέρει το διάλογο που είχε ο Έµπη  
Σβώλη  µε τη µητέρα του όταν εκείνη τον αναζητούσε στα αντάρτικο, «...και µια 
ωραία πρωϊα  βλέπω  τη  µάνα  µου  να  ΄ρχεται εκεί µαζί µ΄ έναν αδελφό µου. ‘Αµάν’, 
λέει , ‘ελάτε, γυρίστε! Είπε ο Χαϊρλής (δηλ ο Καµπιλής) θα µας σκοτώσουν όλους. 
Αµάν, ελάτε! Γυρίστε!» , Ευτυχία Νάχµαν ο.π., σελ 133. Ο Σαµουήλ Κοέν πριν φύγει  
για  το  βουνό ζήτησε από τον πατέρα του ως ενθύµιο το δακτυλίδι του, για να 
εισπράξει την άµεση άρνησή του  λέγοντάς του, «∆εν θα πας πουθενά! Εδώ θα 
µείνεις !». Τέτοιοι εξαναγκασµοί έγιναν πολλοί, σε ιδιαίτερες συζητήσεις στις 
ερµητικές συναθροίσεις των εβραϊκών οικογενειών.  Christoph U. Schminck 
Gustavus, Μνήµες Κατοχής, σελ 60. 
74 Η αντιπαλότητα των δύο οργανώσεων έφθανε σε παροξυσµένα µυθεύµατα µέσα 
από τις στήλες και του ίδιου του αντιστασιακού τύπου που - προκειµένου να πλήξουν 
την αντίζηλη οργάνωση -  έκαναν λόγο για έκφυλες καταστάσεις  µε «µαστροπούς 
και κράχτες για να παρασύρουν το τίµιο κορίτσι από το σπίτι του και να το 
παραδώσουν στις κτηνώδεις ορέξεις των υπευθύνων» . Οπωσδήποτε τέτοιες ειδήσεις 
στεγανοποιούσαν περισσότερο τις εβραϊκές κοινότητες και στερούσαν από τον 
Ε.∆.Ε.Σ. και τον Ε.Λ.Α.Σ. πολύτιµη και πολύπλευρη υποστήριξη.  Λευτέρης 
Αποστόλου παρουσίαση και σχολιασµός, Ναπολέων Ζέρβας «Ο Μισθοφόρος», από 
τα απόρρητα αρχεία του Ε∆ΕΣ,  εκδόσεις Φίλιστωρ , Αθήνα 2005 , σελίδες 189-192 
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και ατοµικό πρότυπο για την µεταπολεµική  κοινωνία,  να έχουν εξαιρετικά 

δύσκολο ρόλο στην πειθώ και στην αποτελεσµατική µεταστροφή της κοινής  

γνώµης.  Ο  χώρος της  Ηπείρου, για  τους  λόγους  που αναλύσαµε δεν  ήταν  

ένας  δεκτικός  χώρος  που  εύκολα  οι προτάσεις της  εαµικής  αντίστασης θα 

υιοθετούνταν . Αναφορές  σε θεσµούς λαϊκής αυτοδιοίκησης και  

προγραµµατικές διακηρύξεις περί "Λαοκρατίας", απάλειψης της  

θρησκευτικής µοιρολατρίας στις περιοχές της "Ελεύθερης Ελλάδας", για 

ισότητα και νέο πολιτικό ήθος βασισµένο σ΄ αυτό που θα ονόµαζε κανείς 

πολιτική στράτευση, θα ήταν ανεκτά σε οµάδες ανθρώπων µε πολιτική σκέψη 

και ωριµότητα. Αυτό εξάλλου επιδίωκε και ο προπαγανδισµός των σκοπών 

του Ε.Α.Μ., να φέρει δηλαδή το πολιτικό παράγγελµα στους κόλπους της 

εβραϊκής κοινότητας και να την αφυπνίσει σ΄ έναν αγώνα απέναντι στον 

κατακτητή  και στον κοινωνικό "δυνάστη", τον άρπαγα και πλούσιο.75   Τα 

ανταγωνιστικά εθνικοαπελευθερωτικά κινήµατα και οι εθνικιστικές 

οργανώσεις που αντιτάσσονταν προς το Ε.Α.Μ. όµως  δεν θα άφηναν τέτοιες 

ευκαιρίες ανεκµετάλλευτες ώστε να καταγγείλουν και να δυσφηµίσουν το 

εαµικό αντιστασιακό κίνηµα. Με κατηγορηµατικό τρόπο αποδίδουν 

αντιεθνικό χαρακτήρα στο Ε.Α.Μ. και το αναθεµατίζουν ως "µοχθηρός 

δάκτυλος της Κοµιντέρν". Το έδαφος είναι πρόσφορο ώστε τα πάντα να 

γίνουν πιστευτά.  Ακόµα περισσότερο  που  ο  τόπος  φιλοξένησε  την  δεύτερη  

ισχυρότερη αντιστασιακή, ανταγωνιστική  ως  προς  το  Ε.Α.Μ., παράταξη, 

τον Ε.∆.Ε.Σ. Ο  Εθνικός ∆ηµοκρατικός Επαναστατικός Σύνδεσµος µε 

διακηρυγµένες τις αρχές της "δηµοκρατίας και του δηµοκρατικού 

                                                 
75  Ο θεατρικός συγγραφέας Γιώργος Κοτζιούλας που την περίοδο της κατοχή 
ανέβασε στο Θέατρο του Βουνού, ιδιαίτερα στην Ήπειρο, πολλές παραστάσεις, 
γράφει ένα αξιοσηµείωτο έργο µε τίτλο Πάθη των Εβραίων. Με διαπαιδαγωγικό 
στόµφο το έργο παρουσιάζει το προπολεµικό κοινωνικό και οικονοµικό  χάσµα δύο 
Εβραίων. Η ένταξή τους όµως στο αντάρτικο επί ίσοις όροις κάνει τον πλούσιο της 
ιστορίας, τον Χαϊµ , να απαλλαγεί από την προπολεµικά εγωιστική  νοοτροπία του. 
Στα βουνά εγωισµός και προσωπικό κέρδος δεν υπάρχει. Όλα είναι κοινά. Ο έτερος 
της ιστορίας, ο φτωχός Μωυσής, τον νουθετεί όπως η Αριστερά σκέφτεται και 
οραµατίζεται για µια νέα κοινωνία στην Ελλάδα, «Τώρα πρέπει να αλλάξουµε ζωή, ν΄ 
αλλάξουµε συνήθειες». Mark Mazower, Στην Ελλάδα του Χίτλερ και η Εµπειρία της 
Κατοχής, εκδόσεις Αλεξάνδρεια, Αθήνα 1994 , σελ 306-307. Στην πραγµατικότητα η 
προσέλευση θεατών δεν υπήρξε η αναµενόµενη. Οι χωρικοί αδυνατούσαν να 
κατατανοήσουν και αντιµετώπιζαν µε σκεπτικισµό τις καλλιτεχνικές απόπειρες του 
Κοτζιούλα, οι οποίες έφταναν από τη αυτοενέργεια της κοινωνίας, µέχρι τη 
συµµετοχή των γυναικών και την ενεργή συµπαράσταση υπέρ των εβραίων. Τζούκας 
, οπ , σελ 187 
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σοσιαλισµού", εδραιώθηκε  σταδιακά πολιτικοδιοικητικά  και  στους  τέσσερις  

νοµούς  της  Ηπείρου από  το  φθινόπωρο  του  1942 ως το καλοκαίρι του 

1943. Η µετέπειτα στρατιωτική του ενδυνάµωση ήταν  µια  πραγµατικότητα  

που  άλλαζε  συσχετισµούς και  που  τελικά  βοήθησε µε  τον  τρόπο  του και 

υπό το πρίσµα της κοινωνικής δυναµικής της οργάνωσης, ή/και επιρροής που 

άσκησε σε πολιτικό και τοπικό επίπεδο,  στην  επανίδρυση  του  κράτους  και  

της  προπολεµικής  τάξης  πραγµάτων.76      

      Όταν στις 23 Ιουλίου 1942 ο συνταγµατάρχης Ναπολέων Ζέρβας φεύγει 

τελικά από την Αθήνα µε την περγαµηνή του αδιαφιλονίκητου ηγέτη του 

Ε.∆.Ε.Σ. µια νέα σελίδα στην κατοχική Ελλάδα ανοιγόταν µε αµφίγνωµες 

σκέψεις τόσο από τους Βρετανούς, την Ελληνική εξόριστη κυβέρνηση ή ακόµα 

και τον ίδιο τον Ζέρβα. 77  Η  πορεία  του  προς  την  γενέθλια  χώρα  της  

Ηπείρου  περνά  από τα  χωριά  του Βάλτου για να καταλήξει στο χωριό 

Μεγαλόχαρη της Άρτας. Ανοίγοντας µια παρένθεση να επισηµάνουµε ότι  στο 

βαθµό που εξελίχθηκε ο Ε.∆.Ε.Σ., ευνοήθηκε από την υποστήριξη που 

δέχθηκε από µια σειρά σηµαντικά πρόσωπα που ήταν και Ηπειρώτες και 

είχαν µεγάλη υπόληψη στην περιοχή. Ο δικηγόρος Ηλίας Σταµατόπουλος, ο 

στρατηγός Λεωνίδας Σπάης, αν και ο ουσιαστικός τους ρόλος ήταν 

περιορισµένος, εντούτοις µέσα στο κλίµα της εποχής, φήµες περί συµµετοχής 

τους είχαν πολλαπλάσια οφέλη. Μέχρι την άνοιξη του 1943 η ΕΟΕΑ - Ε∆ΕΣ  

εξελίχθηκε σε δυνατή και ουσιαστικά µοναδική ένοπλη αντάρτικη οργάνωση 

της Ηπείρου. Οι προγραµµατικές διακηρύξεις για µια µεταπολεµική 

δηµοκρατική Ελλάδα και µε σεβασµό στην ιδιαιτερότητα του καθενός, δεν 

επαληθεύονται στην απτή πραγµατικότητα των δοµών τόσο της ίδιας της 

οργάνωσης, ούτε των δοµών που δοκίµασαν, χωρίς πραγµατική διάθεση είναι 

αλήθεια, να εµφυσήσουν στις αγροτικές κοινωνίες της Ηπείρου. Εξάλλου 

τέτοιες διακηρύξεις ήταν ξένες στις τοπικοσυγγενικές φατρίες που 

                                                 
76 Όπως γράφει και ο αρχηγός της Βρετανικής Αποστολής (ΒΣΑ) C. Woodhouse, «..ο 
Ε∆ΕΣ (και η ΕΚΚΑ) θεωρούν ότι το πρόβληµα της µοναρχίας έχει τελείως 
δευτερεύουσα σηµασία…» Χάγκεν Φλάϊσερ , Στέµµα και Σβάστικα, τόµος 2ος  σελ 
211, επίσης Τζούκας, οπ, σελ. 36.  
77 Για την βρετανική υπηρεσία SOE η µη επίδειξη υπερβολικού ενθουσιασµού από 
τον Ζέρβα να βγει στο βουνό ήταν τόσο ύποπτη, ώστε να τον απειλήσουν µε 
κατάδοση στους γερµανούς, ο.π. Mark Mazower, σελ 166   
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αποτελούσαν και τα ένοπλα σώµατα του αντάρτικου του Ζέρβα78. Ο Ε.∆.Ε.Σ. 

και ο µέχρι πρότινος αντιβασιλικός αλλά και φιλόδοξος Ζέρβας µεθοδεύουν 

την εγκαθίδρυση µιας περιοχής ευθύνης ενσαρκώνοντας στα χαρακτηριστικά 

της,  στοιχεία µιας  "οπλαρχηγικής  παραδοσιακής   αντίστασης"  όπου  οι  

λεπτές και  εύθραυστες  σχέσεις µε διάφορες φατρίες του παλιού πολιτικού 

κόσµου, της τοπαρχικής και οικονοµικής ολιγαρχίας της Ηπείρου και η 

επιδέξια χειραγώγηση των ξένων (κυρίως Βρετανών αλλά και Γερµανών) ήταν  

συνυφασµένη  άρρηκτα  µε  τον δολοπλόκο  χαρακτήρα  του  αρχηγού. Ως 

περιοχή  ευθύνης  του η  Ήπειρος, ο Ε.∆.Ε.Σ, όφειλε να  οργανώνει µε τον 

καλύτερο δυνατόν τρόπο την προνοιακή πολιτική του στα χωριά και στις 

πόλεις µε τις οποίες η δράση του και η οργανωτική του ισχύ γειτνίαζε. Το 

ζήτηµα του κατά  πόσο  αυτή  η  προνοιακή  πολιτική  άγγιζε  τους Έλληνες 

εβραίους που ζούσαν στο τόπο δράσης του είναι ένα  ζήτηµα  που  πολλοί 

αναζητούν απάντηση πειστική. Για τον Ε.∆.Ε.Σ. η γενικευµένη αδιαφορία για 

το επικείµενο ζήτηµα του εκτοπισµού και της αναζήτησης τρόπου 

φυγάδευσης του εβραϊκού πληθυσµού στα βουνά άγγιζε την ιδεολογική βάση 

των αρχών και του καταστατικού της οργάνωσης. Έκτοτε δεν είναι λίγοι 

εκείνοι που µιλούν ότι η "εθνικιστική χροιά της ιδεολογίας του (εννοεί του 

Ε∆ΕΣ)" βρισκόταν στον αντίποδα κάθε συνεπούς (αλλά µη επιχειρούµενης) 

προειδοποίησης   του   "Άλλου",   του αλλόθρησκου, του   µη  αφοµοιούµενου 

εβραίου.79  Εκεί θα µπορούσε να βρεθεί η εξήγηση της ασήµαντης 

προσέλευσης στις τάξεις του Ε.∆.Ε.Σ. ενός  ικανού αριθµού  νέων εβραίων. 

Τρεις εβραίοι των Ιωαννίνων, δύο της Πρέβεζας και  δύο  της  Άρτας  

                                                 
78  Τζούκας, οπ, σελ 125-128 
79  βλέπε, περιοδικό ΑΝΤΙ (∆επαπενθήµερη πολιτική επιθεώρηση) , περίοδος Β΄ , 
τεύχος 179 , Παρασκευή 5 Ιουνίου 1981.  «ΓΙΑΝΝΕΝΑ ΑΦΙΕΡΩΜΑ»  Επίσης, στην 
ηµερίδα που έγινε µε πρωτοβουλία της εβραϊκής κοινότητας Ιωαννίνων στις 28-4-
2010  µε  θέµα «Η Συζήτηση για τον εκτοπισµό των Γιαννιωτών Εβραίων από τα 
Γιάννενα το 1944» η οµιλήτρια ιστορικός κα Φραγκίσκη Αµπατζοπούλου δήλωνε ότι 
«....Στα  Γιάννενα  δεν  έγινε  καµία συντονισµένη  ενέργεια  πλην του ΕΑΜ  που  
ζητούσε  όµως  άνδρες  και  λίρες  και  όχι  τρόπο  διάσωσης  µιας  θρησκευτικής  
µειοψηφίας» . Ζητούµενο για πολλές πλευρές ενός «ακήρυκτου πολέµου» µέσα στο 
συµµαχικό στρατόπεδο αποτελούσε η κινητή περιουσία των Εβραίων και, που αυτή 
θα κατέληγε. Ακόµα και το Foreign Office ανησυχούσε µήπως χρυσές λίρες 
κατέληγαν σε εαµικά χέρια ως αντάλλαγµα ενός προγράµµατος διάσωσης του 
εβραϊκού πληθυσµού και ιδίως των πλουσίων εβραίων.  
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βρέθηκαν και αγωνίστηκαν στο  αντάρτικο του Ζέρβα.80  Στον ΕΟΕΑ-Ε∆ΕΣ, 

του Ναπολέοντα Ζέρβα, όπου διαφέντευε στην ορεινή περιοχή της Άρτας 

Ραδοβύζι κατατάχθηκαν και πολέµησαν οι Εβραίοι αντάρτες από την Άρτα, 

Χατζής ∆αβίδ, ο οποίος πέθανε στην Κέρκυρα και ο Ιερεµίας ∆ανιήλ (µε το 

προσεπώνυµο Ντανιέλης), ο οποίος ήταν στον λόχο στρατηγείου του 

Ναπολέοντα Ζέρβα και µεταπολεµικά ζούσε στην Αθήνα. Από την Πρέβεζα 

σώθηκαν βγαίνοντας αντάρτες µε τον Ζέρβα τα παιδιά του υφασµατέµπορα 

Γενή, Μωυσής και Μάρκος.  Από  τα  Γιάννενα  βγήκαν µε τις  εθνικές  

οργανώσεις του  Ε.∆.Ε.Σ.,  ο Ιούδας Βαρούχ αδελφός του Αβραάµ (Μίµη) 

Καλέφ-Εζρά ή Βαρούχ ο οποίος ήταν στον Ε.Λ.Α.Σ. όπως αναφέρθηκε 

παραπάνω, ο Ερρίκος Λεβή γιατρός στο επάγγελµα και έµπιστος του  

συνταγµατάρχη Ζέρβα, ο  φίλος του Λεβή και µέλος της  προσωπικής φρουράς  

του  αρχηγού  του  Ε.∆.Ε.Σ. ανθ/στής ∆αυίδ Ναχµίας.   Η  περίπτωση του 

Ερρίκου  Λεβή   είναι  από  τις  πιο  ενδεικτικές της Ηπείρου στις  οποίες  

άτοµα εβραϊκής καταγωγής  ευυπόληπτα και µε οικονοµική επιφάνεια στις  

κοινωνίες τους,  προσελκύονται  και  ακολουθούν  το αντιστασιακό κίνηµα του 

Ζέρβα.  Επιστρατεύοντας  τις παλιές του γνωριµίες ο Ζέρβας, επιδίωξε 

πρόσβαση  σε ορισµένα επιφανή πρόσωπα των εβραίων που θα τον  

βοηθούσαν στην  ενίσχυση των θέσεών του στην Ήπειρο. Ο στρατιωτικός 

γιατρός του  ελληνικού στρατού Ερρίκος Λεβή γιαννιωτοεβραίος και ισχυρή 

προσωπικότητα, υπήρξε από τις πρώτες επιλογές του στρατηγού Ζέρβα. Μετά 

την κατάληψη της Αθήνας από τους Γερµανούς, ο Λεβή αφού πέρασε ένα 

διάστηµα ως διερµηνέας των κατοχικών δυνάµεων στην πρωτεύουσα, 

υπηρέτησε εν συνεχεία ως ιατρός   του  Τµήµατος  ∆ηµόσιας Τάξης  στην  

Αθήνα και αξιωµατικός γιατρός στην υπηρεσία της Αστυνοµίας Πόλεως. Το 

1943 και ενώ είχαν µεσολαβήσει τα γεγονότα µε τους εκτοπισµούς στη 

Θεσσαλονίκη,  µε προτροπή της  παράνοµης  οργάνωσης  του  Ε.∆.Ε.Σ. 

Αθήνας και ιδίου  του  Ναπολέοντα Ζέρβα  φεύγει  από  την πρωτεύουσα  για  

να  καταφύγει το  καλοκαίρι του ίδιου χρόνου  στα  Γιάννενα  που  ήταν  

                                                 
80 Σύµφωνα µε τον  υπαρχηγό του  Ε∆ΕΣ, τον  Κοµνηνό  Πυροµάγλου σε  
µεταπολεµική  του  δήλωση κάνει λόγο  για  συµµετοχή  στις  γραµµές  τις  
οργάνωσής  του  Ε∆ΕΣ  περίπου  µιας  ντουζίνας  εβραίων ανταρτών , οι 
περισσότεροι εκ των οποίων χρησιµοποιούσαν  ψευδώνυµα και   δεν  ήταν  γνωστοί . 
St.Bowman , ο.π., σελ 16. Για τους Εβραίους της Πρέβεζας που βγήκαν στο 
αντάρτικο, περιοδικό Χρονικά, Ιανουάριος – Φεβρουάριος 2005, τχ 195, σελ 5. 
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ακόµα  υπό  ιταλική  κατοχή. Σκοπός της οργάνωσης η  δηµιουργία, µαζί  µε  

µυηµένους  της  χωροφυλακής  Ιωαννίνων, µεταξύ αυτών και του ίδιου του 

διοικητή χωροφυλακής Ιωαννίνων Μακρινιώτη, οµάδας  κατασκοπείας  και  

πληροφοριοδοτών  για  λογαριασµό της Ε.Ο.Ε.Α - Ε.∆.Ε.Σ. Οι ιταλικές 

υποψίες προς το άτοµό του, οδήγησαν τον Λεβή να αναζητήσει την σιγουριά 

στο αντάρτικο. Ο γερµανοµαθής Λεβή ήταν πρώτης  περίπτωσης  σύνδεσµος 

της  πόλης µε το βουνό  και  για  αυτό ο Ζέρβας δεν κράτησε τον  γιατρό πολύ 

καιρό  κοντά  του  στο  Βουλγαρέλι. Σύντοµα και εφ΄ όσον είχαν συµβεί τα 

τεκταινόµενα µεταξύ των συµµάχων του Άξονα το φθινόπωρο του ΄43, ο 

Ερρίκος Λεβή ξαναµπαίνει στην πόλη, για τον ίδιο σκοπό. Να οργανώσει 

δίκτυο πληροφοριών και διοχέτευσης ειδήσεων µε έµπιστά του πρόσωπα. Στα  

Γιάννενα όµως  ο  γιατρός  δεν  ήταν  ο  ανώνυµος  που  περνούσε  

απαρατήρητος. Την  διπλή  του  ιδιότητα την  γνώριζε  η  πόλη  και  κατά 

συνέπεια  όταν  κυρίαρχοι στην πόλη έγιναν οι Γερµανοί τέτοια  πληροφορία  

ήταν  πολύτιµη  για  αυτούς. Ο  Ερρίκος Λεβή  ως  µέλος  και  του  Εβραϊκού 

Συµβουλίου της  κοινότητας  Ιωαννίνων  υπέστη  όλες  τις  πιέσεις, συλλήψεις 

και  εξαναγκασµούς  µέχρι να  εκτοπιστεί  και  αυτός  µαζί  µε  τους  

υπολοίπους  στο  στρατόπεδο  του  Auschwitz. Επέστρεψε σώος το 1945. Τα 

προσεχή χρόνια το ζήτηµα της σύλληψης και του εκτοπισµού του Ερρίκου 

Λεβή δηµιούργησε διάφορες συζητήσεις για το πως ένα υψηλόβαθµο στέλεχος 

του Ε.∆.Ε.Σ. δεν διαφυλάχθηκε  και  δεν   φυγαδεύτηκε στο βουνό όταν  όλοι 

οι εµπλεκόµενοι στο γερµανικό σχέδιο του εκτοπισµού και της Τελικής Λύσης 

γνώριζαν ότι ήταν ζήτηµα ηµερών οι συλλήψεις όλων των εβραίων κατοίκων 

των Ιωαννίνων. Αυτή η συζήτηση δηµιούργησε, όπως ήταν επόµενο υπόνοιες 

ακόµα και για εγκληµατική «ολιγωρία» της οργάνωσης.81    

Στην  δεύτερη  περίπτωση, ο ∆αυίδ  Ναχµίας  ανήκε στην  µικροαστική 

εβραϊκή  τάξη  των  Ιωαννίνων και ήταν στενός  φίλος  του  Ερρίκου Λεβή. 

                                                 
81 Επίσης  Μάτσας,  ο.π., σελ 283-286. Ο Λεβή συνελήφθη τον Φεβρουάριο του 1944, 
όταν οι πληροφορίες για επικείµενο σχέδιο εκτοπισµού και εκφοβισµού του 
πληθυσµού, πλήθαιναν. Υποψίες για το ρόλο του Ε∆ΕΣ στην διαφύλαξη όσων 
Εβραίων υπηρετούσαν σ΄ αυτόν διατυπώνει και η Εσθήρ Ιακώβ: «Ο αδελφός µου 
ήταν στον Ε∆ΕΣ. Τον έστειλαν από τον Ζέρβα να πάρει σφαχτά για τις 25 
Μαρτίου….Το πρωί στις 25 Μαρτίου κοιµόµασταν όταν χτύπησε η πόρτα….Βλέπουµε 
τον ανθυπασπιστή ∆ήµο…Ο αδελφός µου είπε να πάει να ντυθεί.  ∆εν ήρθα µόνο για 
σένα, µαζεύουµε τους Εβραίους , είπε ο αστυνόµος. Κύριε ∆ήµο εγώ βρίσκοµαι εδώ 
για να πάρω σφαχτά….Εγώ νοµίζω ότι σε στείλανε επίτηδες για να πιαστείς εδώ, 
απάντησε ο αστυνόµος.» Ευτυχία Ναχµάν,ο.π., σελίδα 144 
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Όταν  έφθασε  στο  αντάρτικο του Ζέρβα τοποθετήθηκε στην προσωπική 

φρουρά του. Αν και  οι  συµπλοκές  που  έλαβε  ήταν  ασήµαντες, τρεις φορές 

χρησιµοποίησε το  πιστόλι  του 82 ,  εντούτοις έλαβε τιµητική προαγωγή από 

επιλοχίας µουσικής σε  ανθυπασπιστή  κατά  την  απόφαση  του  Σ.∆ του  

Γενικού  Αρχηγείου  του  Ε.∆.Ε.Σ. περί εξοµοίωσης των  "..υπηρετούντων εις 

τας Εθνικάς οµάδας µονίµων αξιωµατικών και υπαξιωµατικών µε τους εν 

Αιγύπτω υπηρετούντας...", της 7ης Σεπτεµβρίου 1943 83. 

    Η  τρίτη όµως  περίπτωση  που αφορά  τον  νεαρότατο τυπογράφο Ιούδα 

Βαρούχ είναι ίσως ενδεικτική  για τον  τρόπο που  τα  µέλη µιας  εβραϊκής  

κοινότητας, τα  οποία αυτοβούλως παίρνουν την απόφαση να δραπετεύσουν 

από το "γκέτο" που τους  επιβλήθηκε - µε ή όχι σύµφωνη γνώµη του 

συµβουλίου τους , εντάσσονται  σε  κάποια αντάρτικη  οργάνωση η   οποία  

ενδεχοµένως  δεν  είναι και της προτιµήσεώς τους. Ακόµα είναι ενδεικτικό της 

σύγχυσης που προκαλεί η ύπαρξη δύο αντάρτικων οργανώσεων σ΄ ένα στενό 

χώρο και που η οριοθέτηση των επικρατειών τους είναι δυσδιάκριτη για τον 

αµύητο. Για  τον  Ιούδα  που  ήδη  είχε  τον µεγαλύτερο αδελφό του  στον  

Ε.Λ.Α.Σ.  η  επιλογή  ως  τελικός  προορισµός  της  παραπάνω  οργάνωση  ήταν  

αυτονόητη. Η  παντελής όµως  έλλειψη  οργανωτικής  σύνδεσης, µετά  

µάλιστα  από τα  κτυπήµατα  και  τις  συλλήψεις  που δέχθηκε  ο  µηχανισµός  

του  Ε.Α.Μ.  και  της  Ε.Π.Ο.Ν. της πόλης των  Ιωαννίνων στις αρχές του 1944, 

τα  γερµανικά αντίµετρα και ο πιεστικός χρόνος της απόφασης  τον  

οδήγησαν, όχι από πρόθεση αλλά από ανάγκη στην  περιοχή του  Ε.∆.Ε.Σ. και 

ένταξής του σ΄ αυτόν. Υπήρξε ένα από τα οργανωτικά µέλη της σύνταξης της 

εφηµερίδας της οργάνωσης  "∆ηµοκρατική Σηµαία"84.   Ένας  άλλος  γιατρός  

ήταν  ο  Μιχαήλ Νεγκρίν µε καταγωγή από την Πρέβεζα. Αν και η µόνιµη 

διαµονή του ήταν στην Αθήνα, τον χειµώνα του 1941-42  για να αποφύγει την 

µεγάλη πείνα στην πρωτεύουσα, µαζί µε την µητέρα του, πήγε σε ένα χωριό 

της Πάργας, στην Αγιά. Παρέµεινε προσφέροντας τις υπηρεσίες του στον  

τοπικό  πληθυσµό  µέχρι τον  Μάϊο  του 1944,  οπότε  ο  φόβος από τους 

                                                 
82 Bowman, ο.π., σελίδα 9   
83 το ίδιο Bowman, σελ 9 και στο Ναπολέων Ζέρβας «Ο Μισθοφόρος», ο.π., σελ 149 
84 Συνέντευξη  από  τον  ∆ρ. Τζών Καλέφ-Εζρά  ανιψιό του Ιούδα Βαρούχ ,  την 10η 
Ιουνίου 2011. Σήµερα πανεπιστηµιακός και καθηγητής Ιατρικής Σχολής του 
Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων. 
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Γερµανούς και τους Τσάµηδες συνεργάτες τους, αλλά κυρίως η πληροφορία 

του εκτοπισµού των εβραϊκών κοινοτήτων της Ηπείρου τον συγκλόνισε και 

τον υποχρέωσε να καταταγεί εθελοντικά στο αντάρτικο όταν ο Ε.∆.Ε.Σ. έκανε 

την εµφάνισή του στο χωριό. Έφτασε στο χωριό Ανώγι στα σύνορα µε τον 

νοµό Ιωαννίνων και καταφύγιο των ανταρτών. Υπηρέτησε ως  στρατιωτικός  

γιατρός  στο 3/40 ανεξάρτητο  σύνταγµα ευζώνων (διοικητής 

αντισυνταγµατάρχης Κρανιάς) και έλαβε µέρος στην µάχη της Μενίνας στις 

17-18 Αυγούστου 1944 όπου διακρίθηκε για τις αγόγγυστες προσπάθειές του 

να σώσει φίλους και εχθρούς τραυµατίες 85.    

   Ως παρατήρηση αλλά και ίσως ως εξήγηση της χαµηλής προσέλευσης 

εβραίων µαχητών αποτελεί και η καταγεγραµµένη αµφιλεγόµενη  µαχητική  

ικανότητα  των  σχηµατισµών  των  ΕΟΕΑ-Ε.∆.Ε.Σ. την  οποία η  

αρθρογραφία,  για την  περίοδο εκείνη, επισηµαίνει  αλλά  και  οι  προφορικές  

µαρτυρίες  επιβεβαιώνουν. 

Χαλαρή πειθαρχία και φαινόµενα ανυπακοής και έλλειψης οργάνωσης  

αποκαρδιώνει όσους παρακινούνται από αγνό ενθουσιασµό όπως τον 

λογοτέχνη Γιάννη Μπεράτη86.   Εντυπωµένη  στη  µνήµη  του  Σαµουήλ  Κοέν, 

που  ως  νεαρός προερχόµενος  από  τα  Ιωάννινα  συνδέθηκε  κατά  την  

πρώτη  απόπειρα  ένταξής  του  στο  αντάρτικο µε  τµήµα  του  Ζέρβα,  

παραµένει  η  παντελής  οργανωτική   και   επιµελητειακή  παραµέλησή  τους  

ολόκληρο  το  βράδυ γεγονός που επέδρασε  αρνητικά στην εξιδανίκευση  του 

αντάρτικου αγώνα.  Ο ιστορικός Mark Mazower κάνει λόγο για οργάνωση, η 

οποία ενσάρκωνε χαρακτηριστικά  «παραδοσιακής  αντίστασης» , εννοώντας  

πόσο  κεφαλαιώδης  σηµασία είχε  για  µια τέτοια  οργάνωση η ύπαρξη  ενός  

χαρισµατικού  αρχηγού  ικανού να χειραγωγεί και να δολοπλοκεί, καθώς και η 

στηριζόµενη σε εκτεταµένες οικογενειακές διασυνδέσεις στελεχών της. Η 

προσήλωση σε ιδεολογία ήταν περιττή. Ο Ε.∆.Ε.Σ. σύµφωνα µε τον Mazower  

έπασχε  πάντα από διοικητική συνοχή. Στο  Ε.∆.Ε.Σ. υπηρετούσε ένα 

πολλαπλάσιο ποσοστό επαγγελµατιών αξιωµατικών του στρατού, παλιάς  και 

νέας  καριέρας, αλλά  και  πρώην  αξιωµατικών της χωροφυλακής που 

διακατέχονταν αρκετοί απ΄ αυτούς από µια γενικότερη  καχυποψία απέναντι 

                                                 
85 το ίδιο, Μιχαήλ Μάτσας, σελ 298-301    
86 Γιάννης Μπεράτης, Οδοιπορικό ΄43 , Αθήνα 1946 
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στους Εβραίους που είχε ρίζες σε αντισηµιτικές αναφορές του προπολεµικού 

παρελθόντος87.  Το κλίµα της έρπουσας   καχυποψίας προς το  εβραϊκό  

στοιχείο ποτέ  από  όσο  γνωρίζουµε  δεν  έλαβε, ούτε  θα  µπορούσε  να  πάρει  

µια  συγκεκριµένη µορφή  εκ  µέρους  της  ηγεσίας  του  Ε∆ΕΣ.  Παράµετρος 

σηµαντική αυτής  της διφορούµενης  στάσης, είναι και το  γεγονός  της 

συνεχούς  ανάγκης  του  αντάρτικου στρατού  του  Ζέρβα  σε  χρήµατα και 

κάθε  είδους  προµήθειες  που  πηγή  αυτού  ήταν  και  πλούσιοι  εβραίοι της 

Άρτας , των  Ιωαννίνων, της  Πρέβεζας. 

   Η  έλλειψη ουσιαστικού προσανατολισµού εκ µέρους  της  ηγετικής  οµάδας  

του  ΕΟΕΑ-Ε∆ΕΣ προς τους  εβραίους της  περιοχής, για να κερδηθεί αυτή η 

πληθυσµιακή οµάδα  δεν  άφηναν περιθώρια περαιτέρω  συναπάντησης  και  

συνεργασίας  του  αντάρτικου  µε  ένα  σηµαντικό  πληθυσµιακό  κοµµάτι  των  

πόλεων το οποίο όπως είχε αποδείξει και στον  πόλεµο του ΄40 ήξερε να 

πολεµά. Οι όποιες επαφές  αναπτύχθηκαν  µεταξύ  του Ε∆ΕΣ  και  

µεµονωµένων  µελών  των  εβραϊκών  κοινοτήτων, ήταν  περισσότερο  λόγοι 

τακτικής ή και προπαγανδιστικής προβολής του έργου του  παρά  ουσιαστικής  

ενδυνάµωσης  ενός λαϊκού φρονήµατος  αντίστασης  στον  κατακτητή.  

Εξάλλου παράδοξο αποτελεί και το γεγονός ότι στο προσωπικό του 

ηµερολόγιο, ο Ναπολέων Ζέρβας, στα τέλη Μαρτίου 1944 δεν κάνει καµιά 

αναφορά στην εκτόπιση του συνόλου του εβραϊκού πληθυσµού των 

Ιωαννίνων, λίγα µόλις χιλιόµετρα από το αρχηγείο του. Ένα δείγµα των 

αµφιλεγόµενων στοιχείων του χαρακτήρα του, αλλά και των αντιφατικών 

επιλογών του88.   Εξάλλου  πολλά  δείγµατα  στο  µέλλον  θα  επιδέχονταν  

τόσες  ερµηνείες  που  µια  εξέτασή  τους  µεθοδικότερα  θα  προκαλούσε  

απορίες  ακόµα  και  για  την  σχέση  κύκλων της οργάνωσης πόλης του Ζέρβα 

ή της εθνικιστικής Εθνικής Νεολαίας  Βορείου Ηπείρου (Ε.Ν.Β.Η.)  µε  το  

                                                 
87  Η διοίκηση  της  οργάνωσης  ήταν  πληµελής  και  θύµιζε  «επαρχιακή  εταιρεία  
που  επιδοτείται  και συνεχίζει τη ζωή της….» Mark Mazower, ο.π., σελ 167. Πολλοί 
από τους βαθµοφόρους είχαν προσχωρήσει επειδή προσδοκούσαν µια γρήγορη νίκη. 
Όταν τα πράγµατα δυσκόλεψαν, το χειµώνα 1943-44 περισσότεροι από 900 
αξιωµατικοί (3/4 των αξιωµατικών του Ε∆ΕΣ) εγκατέλειψαν την οργάνωση, Χάγκεν 
Φλάισερ, Στέµµα και Σβάστικα, τόµος 2ος , σελ 240-241., επίσης Γιάννης Μπεράτης 
ο.π., σελ. 194-197 
88 Περιοδικό «Ο Πολίτης» ,  Ο ∆ιωγµός των Γιαννιωτών Εβραίων µέσα από την 
εφηµερίδα Αγωνιστής των Ιωαννίνων, άρθρο του Βασίλη Μπούτου, Ιούνιος 2002 , 
τεύχος 101 
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σχέδιο  των  Γερµανών  να  εκτοπίσουν  τους  εβραίους  συµπατριώτες 89.   

   Η "διάσωση" και φιλοξενία  της  οικογένειας  εµπόρων  Μποχωρόπουλου  

στον  Ε.∆.Ε.Σ.  φαίνεται  ως  "θεόσταλτη"  αλλά  είναι  και  ξεκάθαρα  φανερό  

ότι  η  έλλειψη  προσανατολισµού  και  η  σύγχυση  που  σε  καταστάσεις  

άµεσων  αποφάσεων  ζωής ή θανάτου παίρνεται , οδηγεί  σε  εκ των προτέρων  

αδυναµία  επιλογής  ποιος  θα  είναι ο διασώστης. Η γιαννιώτικη  επταµελής 

οικογένεια  Μποχωρόπουλου  την  νύκτα  της  25ης Μαρτίου  1944  

ειδοποιείται  από  γείτονά  της  για  τις  επικείµενες  συλλήψεις  και  σε  

κατάσταση  πανικού  αφήνει  το  σπίτι  και  τα  υπάρχοντά της. Η  

περιπλάνησή  της  µέσα  στο σκοτάδι  ο  αδιάκοπος  φόβος  της  σύλληψής  της  

και  της  άµεσης  εκτέλεσής  της  από  τους  Γερµανούς  ενδυναµώνει  την  

απελπισία  της  για  το  ανέλπιδο  των  προσπαθειών  διαφυγής  της .  Η  

εµφάνιση  την  τελευταία στιγµή  κάποιου  άγνωστου  που  τους  έδειξε  τον  

σίγουρο  δρόµο  για  το  βουνό,  τους  έφερε  κατευθείαν  στις  προφυλακές  

του Ε∆ΕΣ  λίγο  πριν  το  ξηµέρωµα  της θλιβερής εκείνης ηµέρας  για  την  

εβραιο-γιαννιώτικη  κοινότητα90.   

Λίγες  εβδοµάδες  πριν  την  αιφνιδιαστική  επιχείρηση  κατά  της εβραϊκής  

κοινότητας  Ιωαννίνων, στέλνεται µε κάθε συνωµοτικότητα και κατ΄ εντολή 

του  Ε.Α.Μ. ένας εκ των  τυπογράφων της VIII  Μεραρχίας του Ε.Λ.Α.Σ., 

µέλος της  κοινότητας και γνώστης της πόλης και των ανθρώπων της, ο  

Βαρούχ  Αβραάµ, προκειµένου να  πείσει  τους  οµοθρήσκούς του να  

εγκαταλείψουν την παθητικότητά τους, να οργανώσουν την αυτοάµυνά τους  

απέναντι  στα  γερµανικά σχέδια και να υποστηρίξουν το 

εθνικοαπελευθερωτικό κίνηµα. Μέλος του προπολεµικού  αριστερού  κύκλου  

των   Ιωαννίνων  ο  Αβραάµ  γνωρίζει πρόσωπα  και  πράγµατα  που  δεν  τον  

κάνουν  ιδιαίτερα  αισιόδοξο  για το  πέρας  της αποστολής του. Στον  

αντίποδα των  καθησυχαστικών προτροπών του Καµπιλή  για την τύχη  της  

εβραιογιαννιώτικης  οντότητας, µεµονωµένες  φωνές  αγωνίας  ακούγονταν 

αλλά δεν εισακούνταν. Η οργάνωση του Ε.Α.Μ. φαίνεται να ενδιαφέρεται να 

                                                 
89  Ο Αποστολίδης αναφέρει πολλά στοιχεία που δείχνουν ότι τα στοιχεία της ΕΝΒΗ 
από προπολεµικά έπαιζαν ένα ρόλο εκφοβισµού πολιτών πάντα στο πλευρό της 
Χωροφυλακής , όπως και κατά την κατοχή έκαναν «φιλότιµες» προσπάθειες να 
γίνουν αρεστά στους Γερµανούς.  Αργότερα µε την απελευθέρωση «έπαιζαν» το ρόλο 
της νεολαίας του Ε∆ΕΣ.. Αποστολίδης, Όσα θυµάµαι, οπ , σελ 231-232 και 258, 260 
90 Μάτσας, οπ , σελ 226-227 
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βολιδοσκοπήσει διαθέσεις και προθέσεις µετά  και από τα τελευταία  

τροµοκρατικά  µέτρα  του  κατακτητή  µε τις  συλλήψεις  ηγετικών µορφών 

της  εβραϊκής κοινότητας στα  Γιάννενα ή  τις  απειλητικές  προειδοποιήσεις  

προς την εβραϊκή κοινότητα  της  Άρτας. Ο Αβραάµ δέχεται την αποστολή 

του91 ώστε να προτρέψει όσους περισσότερους µπορεί -να πάρει οπωσδήποτε 

και την µητέρα του-  σε µαζική διαφυγή προς το βουνό. Έτσι ένα Σάββατο 

στην συναγωγή  παρουσιάστηκε  και  προσπάθησε  να  επιχειρηµατολογήσει 

και να τους µεταφέρει τα συµβαίνοντα  µε τις εβραϊκές  κοινότητες  άλλων   

περιοχών της   Ελλάδας,  αλλά  προσέκρουσε  στο  αταλάντευτο πείσµα του 

Σαµπαθάι Καµπιλή,  στην καχυποψία του προς τους αντάρτες και δη προς  

τους αριστερούς,  στην  εµπιστοσύνη  που  έδειχνε σ΄ εκείνους που πίστευε 

σαν "προστάτες" του92 , την µητρόπολη Ιωαννίνων και τον διοικητή της 

µεραρχίας  "Εντελβάϊς" φον Στέττνερ.  Χωρίς  επιτυχία, απογοητευµένος µιας 

που και οι συγγενείς του δεν τον εµπιστεύτηκαν ο Αβραάµ επέστρεψε στο 

βουνό, να κοιτάζει το δράµα των οµοθρήσκων του. Η αδυναµία  

προσεταιρισµού σ΄ αυτές  τις  τόσο  δύσκολες, αλλά  και  αποφασιστικές  για 

                                                 
91  Ο Αβραάµ Καλέφ-Εζρά  γεννήθηκε το Φεβρουάριο του 1913 στα Γιάννενα,  
σύµφωνα µε τον γιο του, «...γεννήθηκε ανήµερα της πτώσης του Μπιζανίου». Στα 
Γιάννινα την εποχή της τουρκοκρατίας ήταν δυο συνεταίροι που ονοµάζονταν Εσδρά 
και Καλέβ. Είχαν έναν κατάστηµα από κοινού και οι συντοπίτες τους έλεγαν συχνά 
ότι ψωνίζουν από το µαγαζί του Καλεφεζρά, µε αποτέλεσµα να βγεί το παρατσούκλι 
Καλεφεζρά στους απογόνους τους (τότε δεν έκαναν χρήση επιθέτων). 
 Προπολεµικά εργάσθηκε ως τυπογράφος, συνδικαλίστηκε και συνδέθηκε µε τους 
αριστερούς κύκλους του τόπου. Στην κατοχή από τους πρώτους που οργανώθηκαν 
στο ΕΑΜ Ηπείρου και όταν άρχισε η στρατιωτική οργανωτική δηµιουργία του ΕΛΑΣ 
πρόσφερε τις υπηρεσίες του ως τυπογράφος στην έδρα της µεραρχίας στα 
Τζουµέρκα. Η αποστολή του ήταν άκρως ριψοκίνδυνη, η παραµονή  του  µέσα  στην  
πόλη, κάτω από τη µύτη των κατακτητών, σε µια πόλη µε ένα άψογο δίκτυο 
γερµανών, ντόπιων και εδεσιτών πληροφοριοδοτών, αλλά κυρίως µια εβραϊκή 
κοινότητα απόλυτα φοβισµένη, εναποθέτοντας την σωτηρία της στην υπακοή των 
κανόνων της Τορά και των ηγετών της, δεν άφηναν πολλές ελπίδες για επαφές και 
µια αίσια κατάληξη της αποστολής. Με εξίσου µυθιστορηµατικό τρόπο επιτεύχθηκε η 
επιστροφή του στα βουνά της «Ελεύθερης Ελλάδας».  Συνέντευξη του Τζόν Καλέφ-
Εζρά στον γράφοντα στις 10 Ιουνίου 2011  
92  Μαρτυρίες διαβεβαιώνουν ότι υπήρξαν πολλά άτοµα προσκείµενα στο Ε.Α.Μ. 
που επισήµως ειδοποιούσαν τον Καµπιλή για τον κίνδυνο συλλήψεως και 
εκτοπισµού, αλλά και προσφοράς από την εν λόγω οργάνωση για επιχείρηση 
απεγκλωβισµού  και φιλοξενίας στις ελεύθερες ορεινές περιοχές. Στελέχη όπως η 
Ευτ. Πρίντζου, η Αν. Τασιούλα, ο Π. Μπαµπασίκας, ο Π. Καππάς, κι άλλοι µε το ένα ή 
τον άλλο τρόπο προειδοποιούσαν. Πάντοτε όµως προσκρούανε στα επιχειρήµατα 
των Σαµπεθάϊ και Χαϊρλή (Μπεχώρ) Καµπιλή ότι «υπήρχαν άνθρωποί τους στην 
Γκεστάπο και ότι ικανοποιούν κάθε αίτηµα των Γερµανών, υπό παροχής ειδών, ώστε 
δεν διατρέχουν κίνδυνον, αλλά και αν πρόκειται να συµβή τοιούτον τι, θα 
ειδοποιηθούν εγκαίρως, ως είπεν..» . ο.π., Ελένη Κουρµαντζή, σελ 205 
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τη  σωτηρία  τόσων  ανθρώπινων ζωών, ώρες, βάραιναν  και  θα  συνέχιζαν  να 

βαραίνουν  τις  συνειδήσεις   όσων  αναµείχθηκαν  σ΄  αυτές  τις  ύστερες  

προσπάθειες  αφύπνισης  των  κοινοτήτων  τους  και  των  οικείων  τους 

προσώπων.  ∆υστυχώς για τις κοινότητες της Ηπείρου η συµµόρφωση στις  

επιταγές  της  καθηγεσίας των εβραϊκών συµβουλίων µε θεαµατικό τρόπο 

έβρισκε την  µεγαλύτερη   δυνατή  απήχηση  στην  πλειοψηφική  µερίδα των 

εβραίων 93.   

   Η  περίπτωση  του  Αβραάµ  Βαρούχ  ανήκει  στην  µειοψηφική  κατηγορία  

των  ανθρώπων  που  αντιστάθηκαν  µέσα  από  µια  προηγούµενη  συνειδητή  

επιλογή, η  οποία  καταγράφεται  χρόνια πριν την  κατοχή  και  έχει να κάνει  

µε την  ιδεολογική και γενικότερη πολιτική του τοποθέτηση. Είναι θα λέγαµε 

η  "φυσικότερη"  τοποθέτησή  τους στον  δρώντα  χρόνο και  από  τις  

υπάρχουσες  συνθήκες  δεν  υπήρχαν  δρόµοι  διαφορετικοί.  Στην  κρίσιµη  

εκείνη  στιγµή  που  έλειπαν τα φωτεινά  µυαλά  της  εβραϊκής  κοινότητας της 

Ηπείρου της  προπολεµικής   περιόδου94   µερικοί   νεαροί  εβραίοι  έχοντας  

ορθώσει το  ανάστηµά  τους  στις  καθ΄ υποδείξεις  των  "συνετών" 

εκφραστών του Νόµου περί  αυτοσυγκράτησης και  πειθήνιας  υποταγής στις  

εντολές του αρχιερατείου της συναγωγής, αλλά και του Γερµανού διοικητή, 

απέκοψαν τον οµφάλιο λώρο που τους κρατούσε ριζωµένους σφιχτά στις 

κοινότητές τους και εντάχθηκαν  µε  το  πρώτο  κάλεσµα  σε αντιστασιακές  

                                                 
93 Σ΄ άλλες  κοινότητες όπως του Βόλου, της Λάρισας όπου  οι  ραβίνοι  άκουγαν  τις  
συµβουλές  των   αντιστασιακών  οργανώσεων  και  έµπαιναν  προποµποί  
µαζικότερων  σχεδίων  διαφυγής  τα  αποτελέσµατα  ήταν  θετικά.  Ακόµα  και  
αµεθόδευτες  πράξεις  διαφυγής  µικρότερων  κοινοτήτων, όπως  εκείνης  του  
Αγρινίου, στέφθηκαν  µε  απόλυτη  επιτυχία  και  οι  απώλειες  σε  ζωές  ήταν  
µηδενικές.  Bowman σελ. 52-92  , K.E.Fleming , σελ 138-144 
94 Ριζοσπαστικά πρόσωπα που ήρθαν σε ρήξη µε τη εποχή τους και µε την Κ ο ι ν ό τ 
η τ α ήταν ο Λέοντας Μπατίνου (Άρτα) καθηγητής της γαλλικής στην Εµπορική 
Σχολή και ο Μωυσής Μάτσας διδάσκαλος στην Alliance, οι οποίοι µαζί µε τον Γιωσέφ 
Ελιγιά κήρυτταν φιλελεύθερες ιδέες, και οι οποίοι είχαν ιδρύσει τον σύλλογο 
«Αλληλοβοήθειας» όπου σκοπό του ήταν να παρέµβει στη διαδικασία µε την οποία η 
άκρα συντηρητική κοινότητα διένειµε τα συγκεντρωµένα για φτωχούς ποσά. Η 
οργάνωση µε µύριες δυσκολίες που τις προξενούσε το εβραϊκό συµβούλιο της πόλης 
αλλά και η µεταξική ασφάλεια συνέχισε να δραστηριοποιείται την περίοδο 1936-
1940. Οι µπροστάρηδες αυτής της κίνησης, Μπατίνος και Μάτσας  πέθαναν φτωχοί 
σχεδόν από πείνα λίγο καιρό πριν την κατοχή της χώρας. Η συγκυρία το έφερε, το 
εβραϊκό στοιχείο της Ηπείρου  να βρεθεί καθοδηγούµενο µόνο από εκείνους που τις 
«πλάκες του Μωυσή τις ερµηνεύανε µε την ..παλιά τους γραφή» (∆ηµ. Χατζής, στο 
Τέλος της µικρής µας πόλης), Κουρµαντζή, Γιωσέφ Ελιγιά – Σαµπεθάϊ Καµπιλ, οπ, 
σελ. 202-203 
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οργανώσεις.  Με κάθε µυστικότητα αυτοί οι λιγοστοί νέοι εβραίοι 

συγκεντρώνονταν και παρακολουθούσαν τις παράνοµες συζητήσεις  των 

καθοδηγητών και διαφωτιστών παραµένοντας όσο µπορούσαν αθέατοι σε 

εµφανίσεις που θα τους εξέθεταν στους κατακτητές και τους  συνεργάτες τους 

αλλά και στην ίδια την κοινότητα95.     

Ο Μιχαήλ Μάτσας, γεννηµένος στα Γιάννενα, ο οποίος ζούσε εκείνη την 

περίοδο µε την οικογένειά του στο Αγρίνιο και ο οποίος  είχε συγγενείς   στη    

γενέθλια  πόλη    του  καταθέτει τον µνηµονικό του λόγο και µας  δίνει  δύο 

περιπτώσεις  όπου  αλληλογράφησε µε τους οικείους του  στα  Ιωάννινα  

προκειµένου  να  µάθει τι µέτρα προφύλαξης  θα έπαιρναν  σε  περίπτωση  

που  οι  Γερµανοί  ξεκίναγαν πογκρόµ  και  εκτοπίσεις  εναντίον τους.  Με  

έκπληξη  έµαθε ήδη από  το  πρώτο γράµµα, ενόσω ο ίδιος ήταν στο βουνό 

υπό την προστασία του Ε.Λ.Α.Σ. Αιτωλοακαρνανίας, ότι οι αντιλήψεις που 

υπήρχαν στις δύο όµορες πολιτείες της  δυτικής  Ελλάδας για την  πραγµατική  

κατάσταση  και  τις  επιδιώξεις  των  κατακτητών  ριζικά  διέφεραν αλλά και 

αποπροσανατόλιζαν την κοινή γνώµη και αποκοίµιζαν τα αισθητήρια  

επιφυλακής, όπως αποδεικνύεται περίτρανα λίγους  µήνες αργότερα από τα 

γεγονότα. Χαρακτηριστικά  αποκαλυπτικό  δείγµα αυτής της  περίεργης  

σιγουριάς  που  έδειχναν  ότι  βίωναν οι εβραϊκές  κοινότητες  των  Ιωαννίνων, 

της  Άρτας  και  της  Πρέβεζας  είναι το  δεύτερο γράµµα  που  έλαβε  ο  

Μιχαήλ  Μάτσας  από  τον  πρώτο  ξάδελφο  του  πατέρα  του τον  Μωησή 

Μάτσα ο οποίος  τον διαβεβαίωνε ότι η  συµπεριφορά των Γερµανών είναι 

άψογη  απέναντί τους και τους  πληροφορούσε  ότι  θα  τους  προµήθευε  

τρόφιµα και άλλα είδη  άµεσης  ανάγκης  φέρνοντας  τα  ως εκεί  µε 

γερµανικό στρατιωτικό φορτηγό.  Την  συµπεριφορά  του  θείου του ο  

Μάτσας, αργότερα, την  αποδίδει  σε  µια ευρύτερη  προσπάθεια  

κατευνασµού  του  κατακτητή  και  "ουδετεροποίησης" της  στάσης  των  

                                                 
95 Όπως  θα  δούµε  και  παρακάτω ,δυστυχώς περιπτώσεις κυρίως σε ατοµικό 
επίπεδο, η  διάσωση  προς  το  βουνό  δείχνει µε  παραδειγµατικό  τρόπο  ότι  η  
καλλιέργεια  επαφών  µε  τις  αντιστασιακές  οργανώσεις  έπαιζαν  πρωτεύοντα  ρόλο 
στην επιβίωση των εβραίων.  Μπάρµπαρα Σπέγκλερ Αξιοπούλου, Αλληλεγγύη και 
βοήθεια προς τους Εβραίους της Ελλάδας κατά τη διάρκεια της Κατοχής 1941-44, στο 
«Οι Εβραίοι της Ελλάδας στην Κατοχή» επιµ Ρίκα Μπενβενίτσε, Εταιρεία Μελέτης 
Ελληνικού Εβραϊσµού, εκδόσεις Βάνιας, 1998 
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εβραίων  προς  τους  Γερµανούς  και  του  πολέµου  που  αυτοί διεξήγαγαν 96.   

Ήδη  από  το  1943,  µετά  το γεγονός  των  εκτοπίσεων των  Εβραίων  της  

Θεσσαλονίκης  και  της  διαφαινόµενης  πλέον   "Τελικής Λύσης",  το  ΕΑΜ   

κατάλαβε   ότι  πλευρά  του αγώνα  κατά  του  Άξονα  ήταν  και  οι  Εβραίοι  

και η  διάσωσή  τους.  Στην  προσπάθειά  του  να  δώσει  µια  ουσιαστική  

οδηγία  προς  τα  µέλη  του  για  τα  νέα  καθήκοντα  της  Αντίστασης, δεν  

παρέλειψε  να  εκδώσει  δύο  ανακοινώσεις  που  δηµοσιεύτηκαν  και  στο  

επίσηµο  έντυπο  όργανό του, την  "Ελεύθερη  Ελλάδα".  Είναι  απίθανο  να  

έφθασαν  τέτοιου  είδους  ανακοινώσεις  και  προειδοποιήσεις  µέχρι  τις  

εβραϊκές  κοινότητες  την  κρίσιµη  περίοδο  του  φθινοπώρου  του  1943.  

Αµφίβολο δε,  είναι εάν και  τα  εβραϊκά  συµβούλια  των  πόλεων  της  

Ηπείρου  ενηµερωνόντουσαν  απολύτως  από  τους  αρχιραββίνους  των  

κοινοτήτων. 

 

 

 

4.2 Ο ένοπλος αγώνας κατά του κατακτητή εντείνεται   
 

      Το φθινόπωρο του ΄43  τα τεκταινόµενα στα πολεµικά µέτωπα άλλαξαν 

άρδην τη ζωή των ανθρώπων στην κατεχόµενη Ελλάδα. Από τη µια η 

προέλαση των Συµµάχων και η βαθιά κρίση που περνούσε ο Άξονα, και από 

την άλλη το φούντωµα του αντιστασιακού φρονήµατος του ελληνικού λαού, 

άλλαζε τα δεδοµένα.  Γερµανικά στρατεύµατα κατέρχονται µέσω πυράς και 

σιδήρου από τη Σερβία και το Μαυροβούνιο στην Αλβανία και τη ∆υτική 

Ελλάδα. Η ανάθεση της ηγεσίας , στις 21 Ιουλίου του 1943, των γερµανικών 

δυνάµεων στην Ελλάδα στον ίδιο τον Ρόµµελ αποδεικνύει ότι ο πολεµικός 

παροξυσµός έφθανε µε απρόβλεπτες συνέπειες και στον ελλαδικό χώρο. Η 

Ελλάδα έδειχνε να αποτελεί πεδίο έντονης πολεµικής προπαρασκευής 97.   

    Οι επιφυλάξεις µεταξύ ιταλών και αντιστασιακών οργανώσεων, αλλά 

περισσότερο οι έριδες µεταξύ των δεύτερων, εµπόδισαν µαζικές 

                                                 
96 Matsas, οπ , σελ 249-350 
97 Στις 25 Ιουλίου ο στρατάρχης φθάνει στη Θεσσαλονίκη. Η επιδείνωση στο 
πολεµικό µέτωπο της Ιταλίας τροποποιεί την διαταγή και  ο Ρόµµελ στέλνεται εκεί. 
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προσχωρήσεις ιταλικών µονάδων στις οργανώσεις του Ε.∆.Ε.Σ. και του  

ΕΛΑΣ. Ωστόσο πολλά όπλα και ακόµα περισσότερο πολεµικό υλικό έπεσε στα 

χέρια της Αντίστασης. Είναι η στιγµή που για το ένοπλο αντιστασιακό κίνηµα 

η συγκυρία ήταν ευνοϊκή από κάθε άποψη .  Νέα συντάγµατα 

δηµιουργούνται. Το 24ο Σύνταγµα του ΕΛΑΣ στην περιοχή της Πρέβεζας, ενώ 

στα Ζαγοροχώρια ιδρύεται το 15ο και 85ο Σύνταγµα της ίδιας οργάνωσης.  Ο 

Ε∆ΕΣ λαµβάνει σχηµατισµούς τακτικού στρατού. Η 10η Μεραρχία και το 

3/40 Σύνταγµα του Ε∆ΕΣ απλώνουν τη δράση τους από τον Βάλτο, τα 

Τζουµέρκα, την Άρτα µέχρι την Πάργα και τις παρυφές των Ιωαννίνων 98.      

Τόσο ο Ε∆ΕΣ όσο και το ΕΑΜ-ΕΛΑΣ καταφεύγουν σε στρατολόγηση µελών 

τους από  όλες  τις  κοινωνικές  οµάδες  του  πληθυσµού  προκειµένου  να 

στελεχωθούν οι µονάδες τους. Η δυναµική της εποχής και η προσµονή του 

γρήγορου τέλους του πολέµου µεταδίδει ένα κλίµα αισιοδοξίας σ΄ όλους.  Η 

Άρτα προσφέρει πολλές υπηρεσίες στο αγώνα της Αντίστασης,  ως η 

σηµαντικότερη επισιτιστική περιοχή της Ηπείρου για τις αυξανόµενες 

ανάγκες των ανταρτών, αλλά και ως πηγή στρατολόγησης και εθελοντικής 

προσέλευσης ανδρών στα αντάρτικα σώµατα. Η εβραϊκή  κοινότητα  της  

Άρτας δίνει και αυτή  το δικό της "µέρισµα" προσφοράς στον αγώνα κατά των 

κατακτητών 99 .     

   Τον  Μάρτιο  του 1944  τα  τρία  αδέλφια  της  οικογενείας  Ελιέζερ, ο 

Λάζαρος, ο Ηλίας και ο Ισαάκ  µπροστά  στον  κίνδυνο  του  µαζικού  

εκτοπισµού µπαίνουν στις τάξεις του Ε.Λ.Α.Σ.   Φηµολογείται µάλιστα  πως  

έκαναν  κάποιου  είδους  συµφωνία  µε  την  τοπική  οργάνωση του  ΕΑΜ 

λέγοντας χαρακτηριστικά "σώστε µας και εµείς θα γίνουµε σύντροφοι" 100. 

Αγνοώντας  την  ακρίβεια αυτής  της  πληροφορίας  το  σίγουρο είναι  ότι την  

άνοιξη  του  1944  βρίσκονται  τα  αδέλφια  Ελιέζερ να  πολεµούν  στις  

γραµµές  του  3/40  Συντάγµατος  του  Ε.Λ.Α.Σ.  Μάλιστα  ο  Λάζαρος  Ελιέζερ  

                                                 
98 Αυτές οι δυνάµεις φυσικά τόσο του ΕΛΑΣ όσο και του Ε∆ΕΣ απέχουν πολύ από το 
να έχουν την σύνθεση και στελέχωση του προπολεµικού ελληνικού στρατού. Είναι 
απλώς ένδειξη της δυναµικής της αντίστασης και της απόφασης και της  βρετανικής 
αποστολής για παραπλανητικές κινήσεις στην σκακιέρα του πολέµου. 
99 Σε σύγκριση µε  τον  πληθυσµό της, η κοινότητα,  έδωσε  τους  περισσότερους  
µαχητές  στις  αντιστασιακές  οργανώσεις  από  ολόκληρη την Ήπειρο. Οι    
υπηρετούντες  στον  ΕΛΑΣ  ήταν  ασυγκρίτως  περισσότεροι από  εκείνους  που  
πολέµησαν  στις  τάξεις  του  Ε∆ΕΣ. 
100 Κώστας  Βάγιας, ο.π., σελ 237 
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προσφέρει τις  γνώσεις  του  επαγγέλµατός  του  ως  στρατιωτικός ιατρός  του  

συντάγµατος. Άλλοι  Αρτινοί εβραίοι  της ίδιας  οργάνωσης  αναφέρονται οι :  

Μιζάν Τζάνι, ο Μέϊρ Βιδάλ, ο Σάµπας Ιωσούλας, ο Ζακάρ  Μεναχέµ, ο 

ηρωϊκός υπολοχαγός του 36ου Συντάγµατος ΕΛΑΣ  Γιοχάνας (Τζάνι) Χατζής 

µε το ψευδώνυµο "Σκουφάς" ο οποίος σκοτώθηκε επικεφαλής του λόχου του 

στην Άµφισσα, ο Ιωσήφ Λαχανάς καθώς  και ο διακεκριµένος  αντάρτης  

Σαµουήλ  Μωύσης   Σούσης 101 . 

   Από  τους  πιο αφοσιωµένους  αντάρτες ξεχώριζαν οι  από  παλιά 

προοδευτικοί  και σοσιαλίζοντες  Ιωσήφ  Βιτάλ, ο Τσαντίκος  Τσαντίκ , καθώς 

και ο γενναίος και πεισµατάρης Σάββας Ίσσης  ο  οποίος  άνηκε στην 

προσωπική φρουρά του Άρη Βελουχιώτη.  Από τα  35  άτοµα  που  

µεταπολεµικά  ίδρυσαν  την  νέα  εβραϊκή  κοινότητα της  Άρτας, οι 10 

προέρχονταν από  όσους  διέφυγαν  και  πολέµησαν  τον  κατακτητή  στο  

βουνό.  

Ο δεκαοκτάχρονος Σάµ Κοέν  εντάχθηκε, µε τον τρόπο όπως τον είδαµε, τον  

Οκτώβρη του 1943  στο  15ο Σύνταγµα της VIII Μεραρχίας του Ε.Λ.Α.Σ. το 

οποίο  έδρευε στο  χωριό  Ζίτσα  Ζαγορίου. Μέχρι εκεί πήγε  ακολουθώντας  

σύνδεσµο  που  αυτή τη  φορά  η  τοπική οργάνωση του  Ε.Α.Μ. Ιωαννίνων  

του  είχε  δώσει.  Αρχικά τοποθετήθηκε  σε  λόχο µε διοικητή τον  Βαγγέλη 

Φωκά, έναν  από  τους  πιο  δραστήριους αντάρτες της περιοχής. Στρατιωτικές  

µονάδες  του  Ε.Λ.Α.Σ. βρίσκονταν διάσπαρτες στη µισή έκταση  της  

Ηπείρου. Περιοχές  στις οποίες ο Ε.Λ.Α.Σ  δεν είχε παρουσία  και η κυριαρχία 

του Ε.∆.Ε.Σ ήταν αδιαµφισβήτητη ήσαν  η περιοχή  Παραµυθιάς - 

Ηγουµενίτσας,  της  Πάργας, της περιφέρειας  της  Άρτας  καθώς  και  η  

περιοχή  Λάκκα  Σουλίου. Προφυλακές  του  Ε.Λ.Α.Σ.  βρίσκονταν  στο  

Μιτσικέλι, στα  Ζαγοροχώρια  καθώς  και στην  περιοχή  Τζουµέρκων  µεταξύ  

Αχελώου και Αράχθου 102.  

                                                 
101 Αναφορά γίνεται και για τον Ζακ Βίκτωρ Ελιέζερ από την  Άρτα  που  έδρασε  ως  
πληροφοριοδότης στο ΕΑΜ  µε  το ψευδώνυµο  Σπύρος  Λαζαρίδης. Ολόκληρη η 
οικογένεια των Ελιέζερ δόθηκαν ολόψυχα στον αγώνα κατά του κατακτητή. Άνδρες 
και γυναίκες της οικογένειας αυτής όπως ο Γιοσούλα, ο Ρέβι, ο Ηλίας, ο Σάβας 
υπήρξαν δραστήρια µέλη των εαµικών οργανώσεων της περιοχής Αγρινίου. ∆ίπλα 
τους και διάσηµο ανάµεσα στους αντάρτες, είχαν το σκύλο τους µε το παρατσούκλι, 
Χίτλερ. Michael Matsas, οπ, σελ 337 
102  Το 3/40 Σύνταγµα του ΕΛΑΣ µε διοίκηση τους Τζουµερκιώτη (Μαλτέζο), 
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   Η  σύγκρουση  που  ξέσπασε  τον  Οκτώβριο  του  1943  µεταξύ  των  

οργανώσεων του  Ε.∆.Ε.Σ  και  του  Ε.Λ.Α.Σ.  και  που  στην  ιστοριογραφία 

πέρασε  ως  ο πρώτος γύρος  ενός  εµφυλίου µε κοινωνικοπολιτικά αλλά και 

προσωπικά κίνητρα,  που  η  διάρκειά και η έντασή του στάθηκε αφορµή για 

σοβαρές καταστροφές  και άµβλυνση των παθών και αντιπαραθέσεων µεταξύ 

του πληθυσµού της Ηπείρου, συµπαρέσυρε όλους εκείνους που βγήκαν να 

πολεµήσουν τον Γερµανό κατακτητή και βρέθηκαν να πολεµούν τον αδελφό, 

τον συµπατριώτη, τον οµόθρησκο. Σ΄ ένα  τέτοιο  τοπίο  εµφύλιας  βίας  

µεταξύ  Ελλήνων  δεν  θα  µπορούσαν  και  οι  οµόθρησκοι  ελληνοεβραίοι  

των  δύο  οργανώσεων   να  µην   εµπλακούν   και   να   παρασυρθούν   στη 

δίνη  ενός  αιµατηρού αγώνα επικράτησης 103 .  Οι  πρώτες  συγκρούσεις  

ξεκίνησαν  στις  10  Οκτωβρίου  1943  και  επικεντρώθηκαν  στην  ευρύτερη  

περιοχή  Τζουµέρκων  και  µεταξύ  των  ποταµών Αχελώου και  Άραχθου. Οι  

ανταγωνιστικές  διαθέσεις  των  δύο  µεγαλύτερων οργανώσεων είχαν φανεί 

µήνες  πριν  σ΄ ένα  ανηλεή  βουβό  αγώνα  επικράτησης  και στις  πόλεις  µε  

παρακολουθήσεις  µυστικών  συγκεντρώσεων, στελεχών  και  συµπαθούντων 

και καταγραφή κινήσεων  και  δροµολογίων  από  και  προς  την  ύπαιθρο. 

Στην  σκληρή  αυτή  εµφύλια  αντιπαράθεση  οι  εβραίοι  αγωνιστές  βρέθηκαν  

παρασυρµένοι  µέσα  από  τις  εξελίξεις  των  γεγονότων  ακολουθώντας  τις  

επιταγές  της  οργάνωσης  στην  οποία  ήταν  ενταγµένοι  αντιλαµβανόµενοι  

ψυχικά  ίσως  πρώτοι από όλους τους Έλληνες  πόσο τα  εσωτερικά  πάθη  

δεκαετιών, οι τοπικοί ηγεµονισµοί και τα παιχνίδια των "συµµάχων" θα 

λειτουργούσαν  ανασταλτικά  και  ανατρεπτικά για το σκοπό  του  

αντικατοχικού  αγώνα, ο οποίος αγώνας για  τους εναποµείναντες  εβραίους 

µετά  τους  εκτοπισµούς  έπαιρνε  διαστάσεις  αβυσσαλέου  µίσους  και  
                                                                                                                                            
Ζαλοκώστα,  Γερό-∆ήµο (Μπανιάς Βασίλης), και άλλους, έλεγχε περιοχές νότια της 
Άρτας και του Μακρυνόρους. Το 15ο Σύνταγµα είχε έδρα στη Ζίτσα Ιωαννίνων και 
έλεγχε τις προσβάσεις προς και από τα Γιάννενα στις βορειοανατολικές παρυφές της 
πόλης. Τέλος το 85ο Σύνταγµα βορειότερα  ήταν υπεύθυνο για τη φύλαξη των 
διαβάσεων της Κατάρας . Οι δυνάµεις αυτές άνηκαν στην VI Ταξιαρχία, της 8ης 
Μεραρχίας του Γεράσιµου Αυγερόπουλου. Βάσου Γεωργίου, Ιστορία της Εθνικής 
Αντίστασης 1940-44, τόµος ΙV, Αθήνα 1979, σελ 1600-1601  
103 Μπροστά στα προµηνύµατα του εµφυλίου κάποιοι έλληνες εβραίοι νοιώθουν 
αποτροπιασµό. Χαρακτηριστική η περίπτωση του Νατζαρή ο οποίος αρχές 
Οκτωβρίου 1943 είχε αναζητήσει καταφύγιο στην Ελεύθερη Ελλάδα. Σύντοµα 
παρατηρεί ότι η µόνη σκέψη των ελασιτών ήταν πως να χτυπήσουν τους εδεσίτες , 
αλλά και των εδεσιτών όπως διαπίστωσε η ίδια ανυποµονησία τους διακατείχε. Αυτό 
τον κάνει να κατέβει από το βουνό και να καταφύγει στην Αθήνα όπου 
συλλαµβάνεται και στέλνεται στο Auschwich.  οπ , Χάγκεν Φλάισερ, σελ 235 
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ισόποσης  και  "νοµιµοποιητικής"  αιµατηρής  αντεκδίκησης  µε  το  ίδιο  

νόµισµα  της  αντισιωνιστικής  πρακτικής  του  ναζισµού. 

Στην  αδελφοκτόνο  αυτή  σύγκρουση  οι  στενές  οικογενειακές  και  συνάµα  

κοινές  πολιτισµικές  καταβολές  των  ελληνοεβραίων  στάθηκαν  ευεργετικές  

όταν  αδέλφια, συγγενείς  και  φίλοι  υπηρετούντες  στις  αντιµαχόµενες  

οργανώσεις, συνελήφθησαν  αιχµάλωτοι  από  τους  αντιπάλους. Στο  ∆αυίδ 

Ναχµία  που  όπως  προαναφέρθηκε, βρέθηκε  να  υπηρετεί  στην  προσωπική  

φρουρά  του Ζέρβα, αλλά  όχι  σε  µάχιµο  πόστο, η  έναρξη  του  εµφυλίου  

εκείνο  το  φθινόπωρο  του  1943 στάθηκε  ιδιαίτερα  οδυνηρή  αφού  η  

σύλληψή  του  από  το ελασίτικο τµήµα θα  τον  έφερνε πιθανόν  µπροστά  στο  

εκτελεστικό  απόσπασµα.  Η  παρουσία  όµως  κάποιου  εβραίου  αξιωµατικού  

του  Ε.Λ.Α.Σ.  και  η  αναγνώριση  στο  πρόσωπό  του  παλιού του  φίλου τον  

γλίτωσε  από µια  τέτοια  πιθανότητα  προσφέροντάς του  και ως  διέξοδο την   

επανακατάταξή  του ως  ελασίτη  πλέον. Ο  ∆αυίδ  Ναχµία  πλήρωσε  

µεταπολεµικά, την  µεταστροφή του και την  στρατολόγησή  του  στον  

Ε.Λ.Α.Σ., µε  διώξεις  και  καθαίρεση  του  στρατιωτικού  του  βαθµού  από  το  

µεταβαρκιζιανό  καθεστώς 104 .   Σε  κάποια  άλλη  τοποθεσία  κάπου  στα  

Τζουµέρκα, χειµώνα ή  άνοιξη  του 1944  όταν  η συµφωνία  της  Πλάκας  

έδινε  προσωρινά  τέλος  στην  σύγκρουση, ο  νεαρός  Ιούδας Βαρούχ   σε  

κάποια  από  τις  µετακινήσεις  του τµήµατος του Ε.∆.Ε.Σ. στο οποίο 

υπηρετούσε, ξεκόπηκε από τους υπόλοιπους. Με πλήρη έλλειψη 

προσανατολισµού και περιπλανώµενος για µέρες στα βουνά βρέθηκε στις  

εαµοκρατούµενες  περιοχές  των  Τζουµέρκων  όπου  απόσπασµα  του  

Ε.Λ.Α.Σ.  τον  συνέλαβε  και  τον  έφερε στο χωριό Μηλιανά όπου ήταν η έδρα  

της  Μεραρχίας µε υπόνοια περί κατασκοπίας. Στην  ανάκριση  δήλωσε την 

ιδιότητά  του  και  την  καταγωγή  του  και  όπως  ήταν  φυσικό, σε 

περιπτώσεις αµοιβαίας καχυποψίας, η  κατάθεσή του δεν  έγινε  πιστευτή. Για 

καλή του  τύχη  δίπλα  στην  διοίκηση  της  Μεραρχίας  και  στο  τυπογραφία 

του Ε.Α.Μ. εργαζόταν ο  αδελφός  του Αβραάµ. Μετά την συνάντηση των 

αδελφών Βαρούχ και την επιβεβαίωση των λεγοµένων του, ο Ιούδας αφέθηκε 

ελεύθερος.  

Μερικούς  µήνες  αφότου οι Σαµουήλ  Κοέν  και  Χαϊµ Μάτσας εντάχθηκαν  

                                                 
104  Bowman, Jewish Resistance ,οπ ,  σελ 9 
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στο  15ο  Σύνταγµα  ως  απλοί µαχητές  και  εφ΄ όσον  τους  δόθηκε µια  

πληµµελής  και σύντοµη  εκπαίδευση  στα  όπλα, υπό  την  πίεση  [Οκτώβριος 

1943 - Μάρτιος 1944] των σοβαρών  εξελίξεων  στις  ενδοαντιστασιακές  

σχέσεις  και της έναρξης νέων εκκαθαριστικών επιχειρήσεων των Γερµανών, 

συµµετείχαν µε τους υπόλοιπους συµµαχητές τους στις ατέλειωτες και 

βασανιστικές εκείνες πορείες ελιγµών  προκειµένου να διασπάσουν τους 

αλλεπάλληλους κλοιούς των εχθρικών σχηµατισµών. Με ελιγµούς  σε  δύο  

µέτωπα, και µε τις αψιµαχίες σε καθηµερινή βάση, ο Σαµουήλ Κοέν  

αφοµοίωσε τον  νέο  του  ρόλο  ως  αντάρτης. Μες  στην  παραζάλη  όλων  

εκείνων των  γεγονότων  µένει  ανεξίτηλα  στη  µνήµη  η  εµπειρία  της  

πρώτης  κατ΄ αντιπαράθεση σύγκρουσης  µε  τον  εχθρό.  Έξω από το χωριό 

Λάβδανη, την άνοιξη του 1944, ως µέλος της δύναµης οπισθοφυλακής των  

ανταρτών  καλύπτει τον  υποχωρητικό  ελιγµό  του  τάγµατός  του 105.   Στους 

επόµενους µήνες ο Σαµουήλ Κοέν ακολούθησε  το  τάγµα  του και σε  άλλες  

επιχειρήσεις. Κοµµατικά δεν εντάχθηκε ποτέ και παρά τις 

επαναλαµβανόµενες προτάσεις του κοµµατικού γραµµατέα του λόχου του, 

επιδίωξε πάντα να είναι ένας απλός αντάρτης  ίσος µεταξύ ίσων 106.    

   Στην έκκληση  του Σαµπαθάϊ   Καµπιλή  την 6η Μαρτίου 1944, για 

επιστροφή εκείνων των εβραιογιαννιωτών που είχαν ανέβει στο βουνό, οι  

µισοί από αυτούς ανταποκρίθηκαν, µετά και από τους εξαναγκασµούς των 

οικογενειών τους. Οι έντεκα πρώην αντάρτες την 25η Μαρτίου 

συγκεντρώθηκαν εκεί που βρίσκεται σήµερα η πλατεία Μαβίλη µε τους 

υπόλοιπους Εβραίους της πόλης όπως πρόβλεπε η γερµανική διαταγή.  Τα  

φορτηγά  που  άφηναν  τα  Γιάννενα, µε τους 1850  εβραιογιαννιώτες, 

έπαιρναν µαζί  τους  και  την  ελπίδα µήπως κάτι άλλαζε την τελευταία  

                                                 
105  Όπως  αναφέρει στο βιβλίο του ο Χέρµαν Φράνκ Μάγερ, Αιµατοβαµµένο 
Εντελβαϊς, ο κύριος σύνδεσµος του Ζέρβα µε τους Γερµανούς, ο αξιωµατικός 
Σαράντης παρέδιδε στον κατακτητή πληροφορίες για τις µονάδες του ΕΛΑΣ, βόρεια 
των Ιωαννίνων. Βάση αυτών η Ανώτατη Στρατιωτική ∆ιοίκηση Θεσσαλονίκης 
κινητοποίησε δυνάµεις του 22ου Ορεινού Σ.Σ σε µια επιχείρηση διασφάλισης των 
οδών ανεφοδιασµού και υποχώρησης µε την κωδική ονοµασία «Ξεφτέρι», σελ 131-
141. Συνέντευξη του Σάµ Κοέν στον γράφοντα στις 10-6-2011 
106  Εβδοµήντα χρόνια µετά, στο µυαλό του εννενηντάχρονου πλέον Κοέν, τα 
ονόµατα πολλών συµπολεµιστών του, µε τους οποίους συνδέθηκε στις δυσκολίες και 
τους κινδύνους εκείνης της εποχής παραµένουν ζωηρά αποτυπωµένα και µε χαρά τα 
ξαναθυµάται : όπως του ιταλού  αντιφασίστα Armado, του διοικητή Αννίβα, του 
Νικολού του δασκάλου από το χωριό Καρίτσα, του  λοχαγού  του  Γιώργου  Ρέσιου, 
και άλλων πολλών. Συνέντευξη στον γράφοντα 10 Ιουνίου 2011 
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στιγµή. Οι  Γερµανοί εξουδετέρωσαν σε σύντοµο  χρονικό διάστηµα την  

προπαγάνδα  του  Ε.Α.Μ.  Με µαεστρία βγήκαν νικητές  στο  επικοινωνιακό  

πόλεµο σε  εξαιρετικά  δύσκολες  και  δυσοίωνες  για  αυτούς  ώρες 107 .         

Ωστόσο  η   φάλαγγα  πριν  προλάβει  να  αφήσει  τα  Γιάννενα µέτρησε τον  

πρώτο  δραπέτη. Ο  δεκαεπτάχρονος  Ελιασάφ Μάτσας κοντά στο  Πέραµα  

βρήκε  την  ευκαιρία  όταν  η  φάλαγγα  σταµάτησε  για  λίγο, εξ αιτίας ενός 

κοπαδιού που  διέσχιζε τον δρόµο, να πηδήσει από το φορτηγό απαρατήρητος 

και όταν  η  ποµπή  των  αυτοκινήτων  ξεκίνησε  κατευθύνθηκε  προς  το 

βουνό για να συναντήσει αντάρτες και προσχώρησε στον  ΕΛΑΣ.   

Τα  φορτηγά µέσω  Κατάρας έφτασαν στην Λάρισα. Εκεί θα περνούσαν λίγες 

ηµέρες περιµένοντας  την  αµαξοστοιχία  από  την  Αθήνα που θα  τους  

µετέφερε  στο  Άουσβιτς.  Από το στρατόπεδο της Λάρισας δώδεκα 

εβραιογιαννιώτες δραπετεύουν. Παρακολουθώντας  την  αναφορά που  κάνει 

ο  Γέσουα Μάτσας, στο βιβλίο του Micheal  Matsa "The Illusion of Safety" για 

την αναγκαστική, αλλά σίγουρα σωτήρια παραµονή  τους  στο  στρατόπεδο  

της  Λάρισας, η  αναµονή  της  µεγάλης  αµαξοστοιχίας  από  την  Αθήνα  και  

η  έλευση  µε  τρόφιµα  του  Ερυθρού  Σταυρού,  έδωσε  πολύτιµο  χρόνο  για  

να  καταρτιστούν  πρόχειροι  σχεδιασµοί  διαφυγής.   Οι δώδεκα εκείνοι 

γιαννιωτοεβραίοι βρήκαν καταφύγιο στα κοντινά χωριά που  ελέγχονταν  από  

τις  πολιτικές  επιτροπές  του  Ε.Α.Μ. Θεσσαλίας108.  Όλοι  οι δραπέτες 

προωθούνται προς  την  Ήπειρο  και τα  Τζουµέρκα. Ο Γέσουα Μάτσας , ο 

Μωϋσης  Κατσάπας, ο Αβραάµ Σβόλη (Έµπης) και  δύο  άλλοι  εντάχθηκαν  

στο  3/40  Σύνταγµα Ε.Λ.Α.Σ.  όπου  συµµετείχαν  σε  πολλές  µάχες. Στις  17  

                                                 
107  Μη  ξεχνάµε  ότι  την  ίδια  περίοδο  η  Ήπειρος  εκτός  από  ολιγάριθµες  
φρουρές  στις  πόλεις, µε  πολλούς  µαχητικά  αναξιόπιστους  ιταλούς  και αλβανούς 
«Hiwis» , και την ύπαιθρο  ουσιαστικά στα χέρια του Ε∆ΕΣ, στο µεγαλύτερο µέρος 
και του ΕΛΑΣ, ήταν κυριολεκτικά αφύλακτη. Η 1η  Ορεινή Μεραρχία (Entelweiss) 
που είχε την ευθύνη της περιοχής είχε αναχωρήσει για εκκαθαριστικές επιχειρήσεις 
στην Γιουγκοσλαβία. Θα επέστρεφε πολύ αργότερα τον Ιούνιο του 1944. 
108   Τα  έντεκα  αυτά  ονόµατα  που  διασώζει  η  ιστορία  ήταν: Αµουέλ Μέϊρ (Amuel 
Meir), Αβραάµ (Έµπης) Σβόλη (Abraham Embi Svolis), Μωϋσης Μιγιωνής (Moisis 
Miyonis), Γέσουα Μάτσας  (Yeshua Matsas),   Μηνάς Χατζόπουλος (Minas 
Hatzopoulos),   Ιακώβ Γκερσόν (Jacob Gerson), Ιωσήφ Βαλάϊ (Joseph Balais), 
Μωϋσης Κατσαπάς (Moshe Katsapas), Σολοµών Μάτσας (Solomon Matsas), 
Σόλοµων Κοέν (Solomon Cohen), Αβραάµ Μιχαήλ Ματαθίας (Abraham Micheal 
Matathias), Σαµ Μεϊρ (Sam Meyer) . Από τους  προαναφερθέντες  µόνο ο τελευταίος, 
ο Σάµ Μεϊρ δέχθηκε την υποστήριξη του ΕΑΜ µόνο για να περάσει τον πόλεµο και 
κρύφτηκε στις γραµµές του από ανάγκη. Υπήρξε κριτικός απέναντι στο ΕΑΜ και την 
πολιτική του. Βλ ο.π The Illusion of Safety, σελ 412-418 
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Ιουλίου και ενώ  τέσσερις  ηµέρες  πριν  είχε  προηγηθεί  η  µεγάλη  µάχη  της  

Αµφιλοχίας, ξεσπά  άγρια  µάχη  µε  τους  Γερµανούς  στο  Πέτα δίπλα  στην  

Άρτα. Οι αντάρτες µεταξύ αυτών και οι εβραίοι µαχητές  του 3/40  όπως και ο 

Γέσουα Μάτσας,  πολεµούν στην πρώτη γραµµή. Ο σκληρός νόµος του 

πολέµου όπως και η µανία της εκδίκησης δεν αφήνει περιθώρια για συµπόνιες 

µεταξύ των αντιπάλων 109 .    

   Την  σταδιακή  απελευθέρωση  της  Ηπείρου  την  βιώνουν  οι  εβραίοι  

αντάρτες  µε  ποικίλα  συναισθήµατα  στα  οποία  κυριαρχεί η πίκρα, για την 

ερήµωση των εβραϊκών συνοικισµών, την απουσία της εβραϊκής 

δραστηριότητας, την αγωνία για την τύχη των προσφιλών προσώπων,  η 

µοναξιά  και η   αναπόληση.   Η   Πρέβεζα ελευθερώνεται από τµήµατα του 

Ε∆ΕΣ το πρωί της 19ης  Σεπτεµβρίου, την  µεθεπόµενη  21η  ήρθε  η  σειρά της  

Άρτας.  Η πρωτεύουσα της  πολύπαθης  Ηπείρου ακολούθησε δύο µέρες  

αργότερα. Την γιορτινή ατµόσφαιρα συνόδευαν και οι  συνεννοήσεις  µεταξύ  

Ε.Α.Μ.  και  Ε.Ο.Ε.Α. για τα ζητήµατα της  επανόδου  προσφύγων στις  εστίες  

τους, τα όρια επέκτασης  των  αντάρτικων σχηµατισµών καθώς  και το ζήτηµα 

της  ελεύθερης  κυκλοφορίας. Την πόλη του τα Ιωάννινα  έβλεπε  και ο 

Σαµουήλ Κοέν από τα ριζά του βουνού απέναντι από τη λίµνη  και  

νοσταλγούσε  να  την  επισκεφθεί ένα χρόνο µετά τα γεγονότα του 

προηγούµενου έτους. Η ευκαιρία του δόθηκε όταν όπως θυµάται 

"..συµφωνήθηκε ένας αριθµός ανδρών  του  ΕΛΑΣ  να  µπεί  µέσα.  Η  είσοδος  

ελεγχόταν   από  το φρουραρχείο του Ε∆ΕΣ. Έφθασα στο χωριό Ελεούσα 

προκειµένου να µπώ στα Γιάννενα να δω το σπίτι µου ή ότι απέµεινε από 

αυτό. Με συνοδεία εδεσιτών, αλλά οπλισµένος, πήγα στο φρουραρχείο για να 

πάρω την άδεια παραµονής…" 110.                 ∆ύο  µήνες  µετά  την  οριστική  

αποχώρηση  των  γερµανικών  δυνάµεων  κατοχή  από  τη  ∆υτική Ελλάδα και  

την  Ήπειρο  και  το  σύντοµο  άνεµο  αισιοδοξίας, αλλά και αβεβαιότητας, 

που  έφερναν τα επακόλουθα της συζήτησης για σύστασης κυβέρνησης 

εθνικής ενότητας, η απόφαση της κυβέρνησης για διάλυση των αντάρτικων 

σχηµατισµών , η  παραίτηση  των  εαµικών  υπουργών  και  η έναρξη των 

∆εκεµβριανών στην Αθήνα, το µέτωπο της Ήπειρου ξαναπέρνει φωτιά. Τρεις 

                                                 
109  Matsas,  ο.π., σελ 316, επίσης  Κώστας  Βάγιας, ο.π., σελ 251 
110  Συνέντευξη στον γράφοντα 10 Ιουνίου 2011 
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µεραρχίες του Ε.Λ.Α.Σ. συγκεντρώνονται απέναντι στις δυνάµεις του Ε.∆.Ε.Σ. 

και µε το δάκτυλο στη σκανδάλη αναµένουν τη διαταγή έναρξης του 

ξεκαθαρίσµατος των «παλαιών λογαριασµών». Στις 21 ∆εκεµβρίου ξεσπούν 

πεισµατώδεις συγκρούσεις σ΄ ολόκληρη την έκταση της Ηπείρου. Από τα 

Πέντε Αλώνια – Μάρµαρα – Ιωάννινα µέχρι Συρράκο – Βουλγαρέλι – 

Κοµπότι – Πέτα – Άρτα επιτιθέµενοι και αµυνόµενοι πολεµούν µε φανατισµό. 

Στις 22 ∆εκεµβρίου αποχωρούν τα εδεσίτικα τµήµατα από την πόλη της 

Άρτας προς Πρέβεζα υπό την κάλυψη των Βρετανών και ο Ε.Λ.Α.Σ µπαίνει 

στην πόλη. Στις  24  ∆εκεµβρίου  1944,  µετά  από  σύντοµες  αλλά  και 

σφοδρές  µάχες  µε  τον  Ε.∆.Ε.Σ.  τµήµατα  της  8ης  και  9ης  Μεραρχίας  του  

Ε.Λ.Α.Σ. µπαίνουν και στα  Γιάννενα θέτοντας  την  πρωτεύουσα  της  

Ηπείρου  για  πρώτη  φορά  υπό  τον  έλεγχό  τους και  αναγκάζοντας  τον  

Ζέρβα  να  υποχωρήσει  δυτικότερα, µαζί µε πολλούς οµήρους, προς  

Ηγουµενίτσα. Η εναποµείναντα δύναµη του Ε.∆.Ε.Σ περίπου 2.500 αντάρτες 

και πολλοί πρόσφυγες µε τη βοήθεια αγγλικών πολεµικών πλοίων 

καταφεύγουν στην Κέρκυρα. Έτσι  λήγει ο  τρίτος  και  τελευταίος  γύρος  

συγκρούσεων  στην  Ήπειρο  που  δίχασαν  τον  κόσµο  της. Ανάµεσα  στους  

ελασίτες  που  µπαίνουν  στα  Γιάννενα, την  Άρτα, βρίσκονται  και  οι  

περισσότεροι  από  τους  εβραίους  του  Ε.Λ.Α.Σ. Στην  αντίπερα  όχθη  

ανάµεσα  στους ηττηµένους εδεσίτες  που  αναχωρούν  εσπευσµένα  για  την  

Κέρκυρα είναι και ο βαριά  τραυµατίας  ∆αυίδ Χατζή από την Άρτα, ο οποίος  

υπέκυψε στα τραύµατά του.   
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Επίλογος 
 
   Μόλις  ο  Ε.Λ.Α.Σ.  εγκαταστάθηκε  στις  περιοχές  που  εγκατέλειψε  ο  

αντίπαλος  έλαβε  µέτρα  που  αφορούσαν  την  διασφάλιση  των  

συγκεντρωµένων  εβραϊκών  περιουσιών  που  φυλάσσονταν σε  αποθήκες, τα  

αρχεία  του  υποθηκοφυλακείου µε τα ακίνητα  των  εβραϊκών  περιουσιών και  

η  παροχή  χρηµατικής βοήθειας  σε  εβραϊκές  οικογένειες  που  επιβίωσαν. 

Για το πρώτο µέτρο  η  διοίκηση  του  Ε.Λ.Α.Σ.  ανέθεσε  σε  εβραίους  

αντάρτες την  ευθύνη  φύλαξης  των  αντικειµένων που  είχαν  αποµείνει 111 .  

Για το µέτρο δε της διαφύλαξης των αρχείων του  υποθηκοφυλακείου, το 

οποίο ήταν ένα σύνθετο ζήτηµα, ελήφθησαν επιπρόσθετα µέτρα για αποφυγή 

απωλειών ή καταστροφής  όπου  την  ευθύνη  φύλαξης  και πάλι την  

ανέλαβαν  εβραίοι αντάρτες. Τα µέτρα όµως  ήταν  κόκκος  άµµου  στο  

πλήθος  αυθαιρεσιών και παράνοµων πράξεων που συνόδευσαν την εκτόπιση 

112.  Χωρίς νόηµα  υπήρξε  και το  τρίτο  µέτρο εφόσον  εκείνη  την  περίοδο  

κανένας  εβραίος δεν  είχε  ακόµα  γυρίσει από το Άουσβιτς  αλλά  και καµία  

οικογένεια  δεν  είχε  αποµείνει στην γύρω περιοχή. Κατά µια πληροφορία, 

προερχόµενη από τον Μιχαήλ Μάτσα, το Ε.Α.Μ. παρέδωσε τριάντα λίρες σε 

όσους γιαννωτοεβραίους βρήκε. Ο ίδιος µιλά ότι παρέλαβε µέρος αυτού του 

ποσού όταν επέστρεψε από τα βουνά του Αγρινίου όπου κρυβόταν,  στα 

                                                 
111  Τα ελάχιστα άνευ αξίας αντικείµενα λίγο πριν την αποχώρηση του ΕΛΑΣ από τα 
Γιάννενα τον Φλεβάρη του 1945, κλιµάκιο του Ε.Α.Μ. τα µετέφερε στην Αλβανία. 
Κατά µια εκδοχή (Sam Meyer) αποτέλεσαν πρόπλασµα υλικής ενίσχυσης του ΚΚΕ 
για να ξεκινήσει τον δεύτερο γύρο για την κατάκτηση της εξουσίας. Βλέπε Christoph 
Sch. Gustavus, ο.π., σελ 258  και  Micheal Matsas, ο.π., σελ 202 . Μέσα από το 
καθηµερινό όργανο της Επαρχιακής Επιτροπής ΕΑΜ Γιαννίνων «Αγωνιστής» , σε 
σωζόµενα φύλλα της περιόδου Μαρτίου 1944 ως Οκτώβριος 1946 η εφηµερίδα 
προβάλει συχνά πυκνά το ζήτηµα των περιουσιών, βλ περιοδικό ΠΟΛΙΤΗΣ, Ο 
∆ιωγµός των Γιαννιτών Εβραίων, οπ , σελίδα 31.  
112  Γεγονός ότι ήδη από τον Οκτώβριο του 1944 , ο πρόεδρος εφετών των Ιωαννίνων 
Πέτρος Λαµπρινάκος εξέφραζε τις ανησυχίες του διότι : «…η ενταύθα εβραϊκή 
περιουσία αποτελεί µέγιστον πειρασµόν δια τα άνω στοιχεία  (τα έχοντα δοσοληψία 
µε τη δικαιοσύνη- σηµείωση του γράφοντα) την περιπλοκή δε του ζητήµατος της 
εβραϊκής περιουσίας δια της αρπαγής αύτης, ή και της απόπειρας αρπαγής της, υπό 
των άνω στοιχείων και άλλων, πλείστοι επιθυµούσι…» .  Παράγοντες της 
γιαννιώτικης (και όχι µόνο!!) κοινωνίας, φίλοι και γνωστοί των Αρχών απέκτησαν 
ειδικά δικαιώµατα ως προς τις εγκαταλειφθείσες περιουσίες.  βλέπε Εταιρεία 
Μελετών Ελληνικού Εβραϊσµού, σελ 65-69 
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Γιάννενα113 . 

   Η  κατοχή  της  Ηπείρου από τον  Ε.Λ.Α.Σ διήρκησε ώσπου  η  συµφωνία  

της  Βάρκιζας  να  βρει την  εφαρµογή της και να αναπτυχθούν  τα  πρώτα  

τµήµατα της  εθνοφυλακής.  Η παράδοση των όπλων, το αναγκαστικό 

απολυτήριο από τις τάξεις του Ε.Λ.Α.Σ. επέδρασε στον  ψυχισµό  αξιωµατικών 

και µαχητών, χριστιανών και εβραίων ανταρτών , αντρών και  γυναικών, 

"…µας βρήκε (σ.σ. η συµφωνία της Βάρκιζας) κοντά στα Γιάννενα. 

Καταυλιστήκαµε στο χάνι του Γκάβα  όπου τη νύχτα που µεσολάβησε άρχισαν 

οι διαρροές των ανταρτών που κινούσαν για τα χωριά τους. Παράτησα το 

όπλο και χώθηκα στην πόλη να βρώ καταφύγιο σε κανένα σπίτι φίλου ή στα 

εγκαταλελειµµένα εβραϊκά σπίτια", θυµάται ο Σάµουηλ Κοέν  την  τελευταία 

νύχτα του ως  αντάρτης. 

Για πολλούς  εβραίους  που  συµµετείχαν στον  ένοπλο  αγώνα  οι  

εµφυλιοπολεµικές  περιπέτειες  που  ταλάνισαν  την  χώρα  την  επόµενη  

τετραετία, πέρασαν  άνευ  συνεπειών. Για  κάποιους στάθηκαν µοιραίες  όπως 

του πρώην αντάρτη Ιωσήφ Βαλάϊ όπου   παρακρατικοί  τον  σκότωσαν  στο  

σπίτι  του  γιατί  δεν  οµολόγησε  για  κρυµµένα  όπλα  ή  την  περίπτωση του 

αρτινού εβραίου και πρωτοπαλίκαρου του Άρη Βελουχιώτη, Σάββα Ίσση που 

εκτελέστηκε κατά τον εµφύλιο. Άλλοι  γνώρισαν  φυλακές  και  εκτοπίσεις  σε  

ξερονήσια  και  τόπους  βασανιστηρίων.  Ο Αβραάµ Έµπης Σβόλη γνώρισε το  

κολαστήριο  της  Μακρονήσου, παίρνοντας  αυτός όπως και άλλοι το πικρό 

µερίδιο "συνυπευθυνότητας"  της ανάµειξής τους στον  

εθνικοαπελευθερωτικό  αγώνα. Ακόµα περισσότεροι  προτίµησαν να 

ταξιδέψουν στο Ισραήλ , να αφήσουν την  σπαρασσόµενη  πατρίδα , και να 

µαζέψουν στις αποσκευές τους  τα  λιγοστά υπάρχοντα και την πικρία της εν 

µέρει αναγκαστικής αποδηµίας τους. 

Στην Ελλάδα υπήρχε µια παλαιά πεποίθηση, υπό την επίδραση και επιρροή 

εκκλησιαστικών κύκλων αλλά και αντισιωνιστικών παραγόντων και 

                                                 
113  «..ένας από αυτούς (εννοεί του ΕΑΜ) παρέδωσε στην µητέρα µου ένα παλιό 
γούνινο παλτό και µια χειροποίητη κουβέρτα. Τα 28 περίπου κιλά χρυσό των 
κατασχεθέντων αντικειµένων, σε λουλακί σάκους, µας δόθηκαν (εννοεί στους 
εναποµείναντες Εβραίους των Ιωαννίνων) χωρίς να ξέρουµε τι να τα κάνουµε…» 
συνέντευξη του Μιχαήλ Μάτσα στην ερευνήτρια Ράσελ Ντάλβεν, Rachel Dalven 
«Hatas eftexa, The Holocaust in Janina Greece», Journal of Modern Greek Studies , 
May 1984, pg 51 
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πεποιθήσεων, ότι το Έλληνας και το Εβραίος δεν χωρούν στην ίδια λέξη. 

Παρά την γνώση που αποκόµιζαν οι χριστιανοί συµπατριώτες για τους 

ελληνοεβραίους, ιδίως για τους Ρωµανιώτες, κατά την διάρκεια των 

καθηµερινών τους συναλλαγών, ο φθόνος, η αποστροφή και ο εµπαιγµός 

άντεχε στον χρόνο και δηµιουργούσε συσπειρώσεις  και αποκλεισµούς µεταξύ 

των ανθρώπων µιας ευρύτερης τοπικής κοινότητας. Πολλά από τα 

εναποµείναντα στερεότυπα, η Αντίσταση τα σύνθλιψε. Ήταν µια κατάκτηση 

του απλού ανθρώπου, ο οποίος µοιραζόταν επί ίσοις όρους την σκληρή και 

ριψοκίνδυνη ζωή του αντάρτη. 

∆υστυχώς, την γνώση που  αποκοµίσαµε  ως  λαός  αλλά  και  ως  

επιστηµονικές  κοινότητες  για  την  θέση των  ελληνοεβραίων  συµπατριωτών  

µας  την  περίοδο  της  κατοχής, την  χαρακτηρίζει  µόνο  η  µια  πλευρά  της  

αληθινής  ιστορίας  τους. Εκείνης  που  έχει  να  κάνει  µε  τον  Εκτοπισµό, το  

Ολοκαύτωµα  και  της  αθρόας και πειθήνιας  θυµατοποίησή  τους  από  τον  

ναζισµό.  Παραγνωρίζεται  έτσι  µε  τον  πιο  αβίαστο  και  συνάµα  

ανιστόρητο  τρόπο  µια  πλευρά  της  αγωνιστικής  ανάτασης  των  εβραίων  

της  περιόδου  εκείνης. Ο  ρόλος τους όπου και αν βρέθηκαν, από τα 

κρεµατόρια του τρόµου  και την θρυλική  εξέγερση των ελλήνων εβραίων στο 

Άουσβιτς (7 Οκτωβρίου 1944) µέχρι την συµµετοχής  τους  στην  Αντίσταση,  

ήταν  ουσιώδης 114.   Το  αποδεικνύουν  τα  ιστορικά  τεκµήρια  τόσο  σε  

ελληνικό  επίπεδο  όσο  και  σε  ευρωπαϊκό. Στην  Ελλάδα  µάλιστα  η  

ανώτερη  εκπαιδευτική  κατάρτιση  πολλών  εβραίων  που  εντάχθηκαν  στο  

Ε.Α.Μ. και  που  µε  τον  ένα  ή  άλλο  τρόπο  ενίσχυσαν  την  προσπάθεια  της  

κυβέρνησης  του  "βουνού"  σε  αυτοδιοικητικό  πλαίσιο  ή  σε  ακόµα  πιο  
                                                 
114  Τον ύστερο αγώνα τους έδωσαν οι Έλληνες εβραίοι στην µοναδική περίπτωση 
εξέγερσης στα κρεµατόρια του Άουσβιτς. Για τον ακάµατο µελετητή του εβραϊκού 
Ολοκαυτώµατος Μάριο Σούση η εξέγερση των 300 Εβραίων, συµπεριλαµβανοµένων 
και 70 Ελλήνων εβραίων,  του Ζοντερκοµάντο και του Κρεµατορίου IV είναι από 
µόνη της µια τρανή απόδειξη ότι : «Τα αδέλφια µας, οι γονείς µας, οι παππούδες µας, 
δεν χάθηκαν άβουλα και µοιρολατρικά αλλά χάριν της αγάπης και του σεβασµού 
προς την οικογένεια, γι΄ αυτό και ξεκληρίστηκαν ολόκληρες οικογένειες οµαδικώς 
…Αποκορύφωµα αυτής της αντίδρασης (σηµ. που δεν γνώριζε µοιρολατρία) είναι η 
«Εξέγερση των Ελλήνων στο Άουσβιτς» η µοναδική ένοπλη και µαζική αντίσταση 
που έγινε σε στρατόπεδο συγκέντρωσης». Για την ιστορία να αναφέρουµε ότι από 
τους σηµαντικότερους παράγοντες της εξέγερσης ήταν ο αξιωµατικός του ελληνικού 
στρατού Αλβέρτο Ερρέρα, ο Ζάκ Σούσης µε καταγωγή από την Άρτα και ότι 
συµµετείχαν περίπου 15 Εβραίοι της Ηπείρου. Μάριος Σούσης, Η Εξέγερση των 
Ελλήνων Εβραίων στο Αουσβιτς στις 7 Οκτωβρίου 1944, έκδοση Σύλλογος Απογόνων 
Θυµάτων Ολοκαυτώµατος, Αθήνα 2011. 
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περίπλοκα  ζητήµατα  διασυµµαχικών  θεµάτων, αξίζει  ιδιαίτερης  µνείας  και  

προσοχής. Η ιστορία των Εβραίων αντιστασιακών, εκτός από αιώνιο µάθηµα 

συλλογικής αξιοπρέπειας και αρετής απέναντι στον όλεθρο, εκπέµπει ένα 

πανανθρώπινο και διαχρονικό µήνυµα ζωής: σε κείνα τα δύσκολα χρόνια, στη 

ρητορική του µίσους και του αποκλεισµού που κήρυτταν οι ναζί και οι 

δωσίλογοι, η Αντίσταση απαντούσε µε το µαγικό σύνθηµα της ενσωµάτωσης, 

αποκαλούσε αδέλφια όλους τους κατατρεγµένους και τους πρόσφερε όχι µόνο 

προστασία, αλλά και την επιλογή της µάχης. Ήταν ένα σπάνιο φαινόµενο 

αγωνιστικής αλληλεγγύης που κωδικοποιήθηκε στην ελληνική γλώσσα µε µια 

λέξη βαριά σαν ιστορία: «Συναγωνιστής». 

Ο Ιωσήφ Μάτσας , αντάρτης του Ε.Λ.Α.Σ. Ηπείρου, υπολογίζει  σε  650  

µαχητές-αντάρτες τους  εβραίους έλληνες την  περίοδο της  κατοχής. Ο  

ξάδελφός  του  Μιχαήλ Μάτσας  κάνει  λόγο  για  πολύ  περισσότερους 115.  

Τουλάχιστον 63 Εβραίοι έπεσαν πολεµώντας ως αντάρτες και 76 ακόµα 

εκτελέστηκαν σε αντίποινα ή εκκαθαριστικές επιχειρήσεις την περίοδο 1941-

44. Μετά τον Εµφύλιο τηρήθηκε µια µάλλον µετριοπαθής στάση απέναντι 

στους Εβραίους που είχαν ενταχθεί στο αριστερό ΕΑΜ-ΕΛΑΣ, ωστόσο 

αρκετοί φυλακίστηκαν, εξορίστηκαν, καταδικάστηκαν σε θάνατο – πέντε 

εκτελέστηκαν µε αποφάσεις Στρατοδικείου. 

 Από τους ως τώρα υπολογισµούς  µας στην Ήπειρο συµπαρατάχθηκαν µε το 

ένοπλο αντιστασιακό κίνηµα λίγο λιγότεροι από σαράντα . Πέρα όµως  από  

τους  αριθµούς  οι  έλληνες  ετερόθρησκοι  αντάρτες  βρήκαν  στο  πρόσωπο 

των  εβραίων  συναγωνιστών  τους  µαχητικούς  αγωνιστές , των  οποίων  η  

αφοµοιωµένη  προηγούµενη  στρατιωτική  εµπειρία του  αλβανικού  µετώπου, 

το  δηλωµένο  αντιναζιστικό  µίσος  τους,  όσο  και  η  βέβαιη  απηνής  

καταδίωξή  τους  από  τους  Γερµανούς  τους  καθιστούσαν  περισσότερο  

σταθερούς  αλλά  και  αφοσιωµένους  στα  ιδανικά της  Αντίστασης , 

αγωνιστές.  Το πιστοποιεί εξάλλου και το θλιβερό ποσοστό απωλειών του 86% 

του συνολικού εβραϊκού πληθυσµού στη  Ελλάδα , ποσοστό  απωλειών από τα 

µεγαλύτερα στην Ευρώπη. Για τον τρόπο που οι αγωνιζόµενοι στα βουνά της 

Ηπείρου, αλλά και όλης της χώρας, εβραίοι αντάρτες όλων των 

αντιστασιακών οργανώσεων, αντιλαµβάνονταν το καθήκον της αντίστασης 

                                                 
115  Bowman, Jewish Resistance in Wartime Greece, οπ , σελίδα xxiii 
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απέναντι στον κατακτητή, τα λόγια του Ιωσήφ Μάτσα,  µάλλον θα 

αντιπροσώπευε όλους εκείνους που ως "…εβραίοι αντιστασιακοί που 

πολεµήσαµε τον εχθρό, είχαµε την τεράστια ικανοποίηση να εκδικηθούµε τον 

άδικο χαµό του λαού µας και κατά την περίοδο της Κατοχής ήµασταν 

περήφανοι που ποτέ δεν παραδοθήκαµε ούτε υποταχτήκαµε στη θέληση των 

Γερµανών . ∆ιαφυλάξαµε τη σωµατική και ψυχική µας ακεραιότητα, αλλά 

πληρώσαµε γι΄ αυτές µε µεγάλες θυσίες" 116. Αυτά τα ελληνόπουλα παιδιά του 

Ισραήλ τάχθηκαν απέναντι σε θρησκόληπτες αγκυλώσεις και εξαναγκασµούς 

ανάβοντας φανούς θέλησης ζωής όπως λέει ο ποιητής : 

 

«…στα αραχνιασµένα σας «Ταλµούδ» τα παλαϊκά σκυφτοί- η κάθε σκλάβα 

σας ψυχή παθιάζει αναζητεί να µάθει τι γράφει το Τορά µας. Μα αν 

τυφλωµένη απ΄ την παλιά, ξεθωριασµένη πίστη, στου χρόνου το περπάτηµα – 

δεν το ΄νιωσες ;– εσβύστη η αρχαία λυχνία . Καινούργιο φως στην στράτα 

µας µπροστά. Και το γοργοξετύλιγµα ζωής πια δε ζητά να βρεί τι γράφει το 

Τορά µας.        

 Ω αδέλφι που σε µάγεψε το αρχαίο σου –« µεγαλείο», της ζωής να 

ξεφυλλίσουµε το ζωντανό βιβλίο έλα – εκεί µέσα θε να βρεις πυρογραµµένο 

κάτι – µε του δυνάστη το ραβδί, µε τα δεσµά του Εργάτη – φριχτό, που δεν 

εγράφτηκε από το Τορά µας. 117  

 

  

  

 

 

 

 

 

                                                 
116 Εκδόσεις Εβραϊκό Μουσείο Ελλάδος, «Ο δεύτερος παγκόσµιος πόλεµος και το 
ολοκαύτωµα των Ελλήνων Εβραίων 1941-1944, Εγχειρίδιο Μελέτης», Αθήνα 2005, 
σελ 35 
117 ποίηση Γιόσεφ Ελιγιά , Το Τορά µας 
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Συνέντευξη 
 
Κοέν Σαµουήλ 87 ετών και Μιλιονί Στέλλα 84 ετών 
Άννας Κοµνηνής 7 – Γιάννενα 
Τ.Κ. 45 221 
Ηµεροµηνία συνέντευξης : 10 Ιουνίου 2010 
 
Ερώτηση:  Είχατε προπολεµικά ως οικογένεια κάποια πολιτική τοποθέτηση ή 
είχε αναµειχθεί ενεργά κάποιο µέλος της οικογενείας σας µε την πολιτική 
γενικώς;  
Απάντηση:  Όχι. Κοιτάζαµε µόνο τη δουλειά µας και τη ζωή την καθηµερινή. 
Ερώτηση:  Υπήρχε προηγούµενη σχέση µε αντιστασιακές οργανώσεις; Σας 
είχε πλησιάσει η αντίσταση πριν τους εκτοπισµούς;  
Απάντηση:  Όχι. Η κοινότητα ζούσε πλήρως αποµονωµένη από τον έξω 
κόσµο. Ήταν ένα µέτρο «προφύλαξης» της κοινότητας από µέρους του 
Καµπιλή. ∆εν γνώριζαν ούτε ποιος ήταν ο Ε∆ΕΣ ή ο ΕΛΑΣ και ιδιαίτερα τις 
γυναίκες τις έκλειναν από νωρίς στο σπίτι. Ο Καµπιλή τους διαβεβαίωνε ότι οι 
Γερµανοί δεν θα τους πειράξουν και η κοινότητα θα δίνει από τα περιουσιακά 
στοιχεία της προκειµένου να εξασφαλίσει την εύνοια των ναζί.  
(Στην συζήτηση µπαίνει και η Στέλλα Μιλιόνι) Την οικογένεια δεν τολµούσες 
να την αµφισβητήσεις. Παιδιά ήµασταν, άκακα, πώς να σας το πω, παιδιά 
χωρίς κατήχηση. Φοβόντουσαν να µιλήσουν µπροστά µας. Μας κλείναµε σαν 
τα ποντίκια από τις 6-7 η ώρα όταν ερχόντουσαν οι άντρες στο σπίτι.  
Ερώτηση : Για τους εκτοπισµούς στη Θεσσαλονίκη, µιλάγατε στο σπίτι; 
Απάντηση : (Στέλλα Μιλιόνι) Όχι εµείς τα κορίτσια δεν το µάθαµε, µπροστά 
µας δεν το λέγανε, τα αγόρια µπορεί να το ξέρανε, ήταν όλη µέρα στο δρόµο, 
αλλά εµείς δεν το γνωρίζαµε. 
Ερώτηση : Πως αντιµετώπισαν του Γερµανούς οι υπεύθυνοι της κοινότητας; 
Απάντηση:  Όταν ήρθαν οι Γερµανοί στην πόλη µας, οι υπεύθυνοι της 
κοινότητας άνοιξαν τα αρχεία της κοινότητας όταν µας το ζήτησαν για να µην 
τους προκαλέσουµε. Φοβόµασταν τις συνέπειες, αλλά ο Καµπιλή µας 
καθησύχαζε ότι όλα θα πάνε καλά. 
Ερώτηση: Ποιες ήταν οι επαφές µε τα στρατεύµατα κατοχής; Είχατε 
προσωπικές ή επαγγελµατικές επαφές µε Ιταλούς και αργότερα µε 
Γερµανούς; 
Απάντηση: (Σάµ) Εγώ όταν ήρθαν οι Ιταλοί είχα αναλάβει µε άλλους δουλειά 
στην Λέσχη Αξιωµατικών. Τι κάναµε; ∆ιάφορα πράγµατα. Από το να 
µαγειρεύουµε, να καθαρίζουµε, να σερβίρουµε, µέχρι να πηγαίνουµε για 
διάφορα θελήµατα. Ένας αξιωµατικός, µε τον οποίο γνωριστήκαµε καλά, 
ονοµαζόταν Ντίνο Φρόντζο και ήταν από την Γένοβα, µε συµπαθούσε και µου 
έδινε διάφορα πράγµατα. Όταν µπήκαν οι Γερµανοί αυτός µας άνοιξε µια 
αποθήκη και µας είπε να πάρουµε ότι θέλουµε. Γυρίζω και του ζητώ ένα 
πιστόλι. ∆εν µου το έδωσε αµέσως. Την εποµένη του το ξαναζητάω. Αυτή τη 
φορά µου το είχε έτοιµο. Ήταν ένα πακέτο. Ήταν δύο πιστόλια Brenta µε 116 
σφαίρες!  
Ερώτηση: (απευθυνόµενος προς τον Σάµ)  Πότε ανέβηκατε στο Βουνό; 
Απάντηση : Πρώτη φορά ανέβηκα τον Οκτώβρη του 1943. Με τρεις φίλους 
παίρνουµε την απόφαση να βγούµε στο βουνό χωρίς επιλογή σε ποια 
οργάνωση θα πάµε. Είχαµε κάποιον µαζί µας που θα µας πήγαινε στους 
αντάρτες γενικά. Στο χωριό Κοσµιρά όπου βρεθήκαµε το βράδυ συναντάµε 
την οργάνωση του Ε∆ΕΣ. Μας έβαλαν να φάµε. Υπήρχε πλήρης ανοργανωσιά 
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και αταξία. Κανείς δεν µας έδωσε σηµασία. Την εποµένη η µάνα του ενός από 
εµάς έρχεται και µας λέει ότι αυτό που κάµαµε θα γυρίσει τους Γερµανούς 
εναντίων µας. Σχεδόν µε το χέρι στο αυτί µας πήρε και µας γύρισε πίσω στα 
Γιάννενα. Έφαγα πολύ ξύλο από τον πατέρα µου, αλλά ήµουν αµετάπειστος 
και του έλεγα ότι εγώ θα ξαναφύγω. 
Μερικές µέρες αργότερα, τον ίδιο µήνα, µε τον Μάτσα Χαϊµ και τον Συών 
Μπακόλα, κινήσαµε για Ζίτσα. Φθάσαµε στο στρατηγείο του ΕΛΑΣ (15ο 
Σύνταγµα).  
Ερώτηση:  Υπήρχαν άλλοι εβραίοι στο αντάρτικο πριν ανεβείτε εσείς; 
Απάντηση:  Καιρό πριν ήταν ο Κοέν Ιωσήφ και ο Μάτσας ο Ιωσήφ. 
Ερώτηση:  Τι άλλο θυµάστε από το αντάρτικο; 
Απάντηση:  Τον πρώτο καιρό περιφερόµασταν άσκοπα χωρίς όπλα. Μας 
έβαλαν σε κάτι διµοιρίες αλλά άοπλους. Μας έδωσαν και καινούργια άρβυλα 
και µας τάϊζαν. Η συµπεριφορά τους ήταν πολύ καλή. Με τους αξιωµατικούς 
µας τα πηγαίναµε καλά. Ήταν λεβέντες. Μας ζητούσαν συνέχεια να 
ενταχθούµε στο κόµµα. Σε κάθε λόχο υπήρχε κοµµατικός πυρήνας 30-40 
ατόµων, ίσως και λιγότερων. Εγώ δεν δεχόµουν να κάνω κάτι τέτοιο. Με τον 
καιρό µας µάθαιναν κάποια πράγµατα για τα στρατιωτικά και µας µάθαιναν 
σκοποβολή. Την άνοιξη του 1944 βρέθηκα στον λόχο του Γιώργου Ρέσιου. 
Αργότερα είχαµε τον Βαγγέλη τον Φωκά στον ανεξάρτητο λόχο. Παλικάρι 
λοχαγός. Ταγµατάρχη είχαµε τον Αννίβα. Ήµασταν µια οµάδα τριών ατόµων 
ο Κοέν Νικολός δάσκαλος από το χωριό Καρίτσα Πωγωνίου, εγώ και ένας 
Ιταλός ο Armado. Ένα οπλοπολυβόλο και δύο ντουφέκια.  
Ερώτηση : Υπήρχε πρόθεση να πάτε στον ΕΛΑΣ;  
Απάντηση:  Όχι, ήταν καθαρή σύµπτωση. Εγώ ήθελα να φύγω από τα 
Γιάννενα και µόνο. 
Ερώτηση:  Θυµάστε και κάποια µάχη µε τους Γερµανούς; 
Απάντηση :  Πρέπει να ήταν Μάϊος, νοµίζω, έξω από τη Λάβδανη δώσαµε 
µάχη µε τους Γερµανούς. Κάναµε ελιγµούς για να ξεφύγουµε και µας έδωσε ο 
Φωκάς εντολή να καθυστερήσουµε τους Γερµανούς. Τραβάµε πιάνουµε ένα 
ύψωµα και ρίχνουµε µε το οπλοπολυβόλο. Οι Γερµανοί τράβηξαν καταπάνω 
µας. Κινδυνέψαµε να τους ξεφύγουµε.  
 
Ερώτηση: κα Κοέν εσείς µεταφερθήκατε στο Άουσβιτς υποστήκατε τις 
ατελείωτες κακουχίες, είδατε τον θάνατο κατάµατα. Τι σας µένει πιο πολύ 
στην ανάµνηση. 
Απάντηση:  Τόσα πολλά, αλλά δεν πρόκειται να ξεχάσω την στάχτη που 
έπεφτε πάνω στα κεφάλια µας στα µαλλιά µας στα ρούχα µας. Ήταν η στάχτη 
των ανθρώπων µας. Αυτό δεν πρόκειται να το ξεχάσω ποτέ. 
Ερώτηση:  Πότε επιστρέψατε; 
Απάντηση:  Επέστρεψα από το στρατόπεδο του Μπίργκενάου στην Ελλάδα. 
Απελευθερωθήκαµε τον Απρίλιο του 1945 και παραµείναµε µέχρι τον 
Οκτώβριο στην Γερµανία για περίθαλψη. Ήρθαµε µε αµερικανικά αεροπλάνα 
που µετέφεραν στην Ελλάδα τους επιζώντες. Γύρισα πολύ άρρωστη από την 
Γερµανία µε βοµβαρδιστικά αεροπλάνα σε άθλια κατάσταση και µε 
περιέθαλψε η οικογένεια Ναχµία, η οποία οικογένεια είχε φύγει γρηγορότερα 
από τα Γιάννενα. ∆εν τους βρήκαν οι Γερµανοί στα Γιάννενα και ο Ναχµίας 
παρότρυνε τα αδέλφια του να τον ακολουθήσουν στην Αθήνα. Η Ευτυχία 
Νάχµαν έγραψε σχετικό βιβλίο.  Μας κατέβασαν , λοιπόν νοµίζω, στους 
Θρακοµακεδόνες, στην κατάσταση που βρισκόµουν δεν µπορούσα να 
θυµάµαι. Εκείνο που θυµάµαι και µου ΄ρχοταν να αυτοκτονήσω εκείνη τη 
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στιγµή ήταν που µου ΄παν να πάρουν τα αποτυπώµατά µου. Λέω µέσα µου, 
πάλι σε στρατόπεδο είµαι; 
∆ιψούσαµε για νερό και υπήρχαν άνθρωποι µε κανατάκια και έλεγαν πέντε 
δεκάρες το ποτήρι και µεις είχαµε αφήσει «µεσογειακά» (κατοχικά) δραχµές 
δεν ξέραµε αυτές τις δεκάρες. ∆εν έχω εικόνα να σας περιγράψω πως 
εφθάσαµε στο αεροδρόµιο και κει ήσανε άνθρωποι που πάντα πηγαίναµε 
µήπως γυρίσει κανένας από τις οικογένειές µας. Ο κος Ναχµίας µας γνώρισε 
και µένα και την αδελφή µου και µια ξαδέλφη µου και αυτοί µας πήραν στο 
σπίτι. Σε µένα έφεραν γιατρό, για 8 ηµέρες ήµουνα σε αφασία. Μετά 
απευθυνθήκαµε στην κοινότητα, γιατί εµείς δύο ναµαστε κάνουµε κοινότητα. 
Εκείνοι µας έδωσαν κάτι λεφτά και ένα αυτοκίνητο για να επιστρέψουµε στην 
πόλη µας.  
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